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Н
е дав но се пред сед ник Ср би је Алек -
сан дар Ву чић обра тио гра ђа ни ма на -
ше зе мље на го ве шта ва ју ћи но во по -

ве ћа ње пен зи ја и пла та у јав ном сек то ру. 
,,За не ко ли ко ме се ци до ла зи до огром -

ног по ве ћа ња пла та у про све ти. Ишли смо
на 12, 5 од сто у ја ну а ру ме се цу, у сеп тем -
бру иде мо на 5,5 од сто. У ја ну а ру на 10.
Ка да са бе ре те све то ку му ла тив но, ви ди -
мо да је то 30,6 од сто. Не пра ви те про сти
збир, већ има те ку му ла тив но. Про сеч на
ин фла ци ја ће би ти 11,1 и 11,8 од сто. же ли -
мо да осна жи мо учи те ље, на став ни ке…
Обез бе ди ли смо но вац. Има ли смо му ку
са ММФ, али на ма је ва жно да на ста ви мо“,
ре као је пред сед ник.

Пен зи о не ри ће од 1. ок то бра, ка ко на во -
ди пред сед ник Ву чић, има ти по ве ћа ње од
5,5 од сто, а од ја ну а ра до дат них 14,6 од -
сто, ре као је он, што је ку му ла тив но 21 од -
сто.

,,И да ље др жи мо чвр сту фи скал ну ста -
бил ност, и успе ва се да са уве ћа ним при -
хо ди ма, обез бе ди ни жи де фи цит. Љу ди у
вла ди, и ја као пред сед ник, ста ра мо се о
бо љем жи во ту гра ђа на. Нај пре, има мо јед -
ну област у ко јој ни су за ра де јед на ке пла -
та ма, за ра де су ни же. До не ли смо од лу ку
да по себ но уве ћа мо за ра де у про све ти“,
ре као је пред сед ник.

У са оп ште њу Фи скал ног са ве та у ве зи
са на ја вље ним ме ра ма се ка же: ,,На кон
што је Фи скал ни са вет за вр шио ана ли зу
на цр та Фи скал не стра те ги је и по слао Вла -
ди сво је ми шље ње, нај ви ши др жав ни зва -
нич ни ци су на кон фе рен ци ји за ме ди је
одр жа ној 7. 6. 2023. пред ста ви ли пот пу но
но ве, фи скал но ва жне, ме ре јав них по ли -
ти ка. Те ме ре су: 1) Ван ред но по ве ћа ње
пен зи ја од 5,5% од ок то бра 2023. го ди не
(пре ко ре дов не за кон ске ин дек са ци је ко ја
ће сту пи ти на сна гу од 1. ја ну а ра 2024. го -
ди не). 2) Ван ред но по ве ћа ње пла та од
5,5% за део за по сле них у јав ном сек то ру
од сеп тем бра 2023. го ди не. Ово по ве ћа ње
за ра да од но си се на део за по сле них у об-
ра зо ва њу (пред школ ско, основ но школ ско,
сред њо школ ско обра зо ва ње, уста но ве
уче нич ког и сту дент ског стан дар да) и део
за по сле них у здрав ству (ме ди цин ске се -
стре, тех ни ча ри, не го ва те љи це у до мо ви -
ма за со ци јал ну за шти ту) – укуп но око
200.000 љу ди. Уз то, на ја вље на је до дат на
мо гућ ност да ре дов на го ди шња ин дек са -
ци ја њи хо вих за ра да (ко ја ће из но си ти око
10%) бу де по ме ре на уна пред – с ја ну а ра
2024. на де цем бар 2023. го ди не. 3) Ис пла -
та 10.000 ди на ра за сва ко де те до 16 го ди -
на ста ро сти (око 1,1 ми ли он де це) ко ја би
тре ба ло да се ре а ли зу је 25. сеп тем бра
2023. го ди не. Но вац ће би ти упла ћен мај -
ка ма или са мо хра ним оче ви ма.

Уз ове, нај ва жни је и нај ве ће про ме не,

на ја вље не су и не ке фи скал но ма ње из да -
шне ме ре по пут из да ва ња до дат них
100.000 ва у че ра за ту ри зам, др жав не ин -
тер вен ци је на тр жи шту пе кар ских про из -
во да и дру го. За јед нич ко за све по ме ну те
ме ре је то да ни јед на од њих ни је би ла
пред ви ђе на на цр том Фи скал не стра те ги је
на ко ју је Фи скал ни са вет дао ми шље ње.
По што ове ме ре знат но ме ња ју пла ни ра ну
фи скал ну по ли ти ку Вла де, ме ња ју се и не -
ке од оце на ко је је Фи скал ни са вет дао у
свом ми шље њу“.

По себ но за вре ђу ју па жњу сле де ће чи -
ње ни це на ко ји ма ин си сти ра Фи скал ни са -
вет: ,,Пр ви фун да мен тал ни про блем с но -
вим ме ра ма је то што се во ђе ње фи скал не
по ли ти ке из ме шта из уре ђе ног си сте ма
упра вља ња јав ним фи нан си ја ма. Во ђе ње
фи скал не по ли ти ке „од да нас до су тра“ на
осно ву дис кре ци о них од лу ка др жав них
зва нич ни ка пред ста вља већ ве о ма озби -
љан про блем јав них фи нан си ја Ср би је.
Ова кве ме ре ни су у ду ху до ма ћег за ко но -
дав ства ко је ја сно пре по зна је по тре бу да
се фи скал на по ли ти ка во ди на од го во ран,
пред ви див и про ми шљен на чин. За кон, на -
и ме, пред ви ђа да Вла да фи скал ну по ли ти -
ку фор му ли ше тро го ди шњим стра те шким
пла ном упра вља ња јав ним фи нан си ја ма
(Фи скал на стра те ги ја). У Стра те ги ји се
пред ста вља ју глав ни сред њо роч ни фи -
скал ни ци ље ви др жа ве (јав ни дуг, фи скал -
ни де фи цит, струк ту ра јав них при хо да и
рас хо да и дру го), као и нај ва жни је еко ном -
ске по ли ти ке ускла ђе не с тим ци ље ви ма.
Бу џет ска про це ду ра да ље пред ви ђа да се
на осно ву Фи скал не стра те ги је из ра ди го -
ди шњи За кон о бу џе ту ко ји пред ста вља
основ ни за кон ски оквир за опе ра тив но во -
ђе ње фи скал не по ли ти ке. Кроз чи тав овај
про цес пре ци зно су де фи ни са не и над ле -
жно сти не за ви сне др жав не ин сти ту ци је
(Фи скал ни са вет), ко ја има оба ве зу да ана -
ли зи ра и оце њу је зва нич не пла но ве Вла де
и да о то ме оба ве шта ва На род ну скуп шти -
ну и јав ност.

Сми сао свих ових про це ду ра је сте да
оне оси гу ра ју то да фи скал на по ли ти ка по -
чи ва на те мељ ним ана ли за ма нај ва жни јих
по тре ба дру штва и да се он да јав не фи -
нан си је кон тро ли са но усме ра ва ју та ко да
на те по тре бе од го во ре на нај бо љи мо гу ћи
на чин.

Уко ли ко се ове про це ду ре не по шту ју,
ра сте ри зик да ће ме ре фи скал не по ли ти -
ке би ти нео д го ва ра ју ће. Упра во то је слу -
чај с нај но ви јим ме ра ма, ко је ни су би ле
пред ви ђе не ни Фи скал ном стра те ги јом за
2023, ни За ко ном о бу џе ту за 2023, а не ма
их чак ни у фи скал ним пла но ви ма Вла де
ко ји су из ра ђе ни пре ма ње од три не де ље
(на црт но ве Фи скал не стра те ги је). Ове ме -
ре не са мо што у до број ме ри обе сми шља -

ва ју бу џет ски про цес, већ су и еко ном ски
ве о ма упит не“.

На ја вље но по ве ћа ње од 1. ок то бра (5,5
од сто), има ју ћи у ви ду за кон ко ји ре гу ли ше
ову ма те ри ју, не ће мо ћи да бу де ис пла ће -
но уко ли ко се у Скуп шти ни Ср би је не из -
гла са из ме на те ре гу ла ти ве. Бу ду ли рас -
пи са ни ван ред ни из бо ри, пи та ње је да ли
ће по сла ни ци уоп ште би ти у при ли ци да
из гла са ју из ме ну про пи са. Ка да се у об зир
узме и ван ред но ускла ђи ва ње пен зи ја од
про шле го ди не, ка да је мо рао За кон о
ПИО да се ме ња, то већ ука зу је да ван ред -
но по ве ћа ње пен зи ја у то ку го ди не по ста је
пра ви ло. Ако је већ та ко, за но ве окол но -
сти тре ба да се ство ри прав ни оквир. У За -
кон о ПИО тре ба уне ти и од ред бу о ван -
ред ним ускла ђи ва њи ма пен зи ја то ком го -
ди не, уко ли ко то окол но сти зах те ва ју и
пра ви ла за ак ти ви ра ње тог чла на. 

У жи жи јав но сти тре нут но је кре та ње ин -
фла ци је ко је је, по свој при ли ци, за у ста -
вље но. Оче ку ју се ефи ка сни је еко ном ске
ме ре, од но сно оштри је су че ља ва ње по ну -
де и по тра жње на тр жи шту. Вла да Ср би је
мо же да пре ду зме увоз по је ди них ро ба ко -
је су енорм но, без еко ном ског оправ да ња,
по ску пе ле или да на на до ма ћу ,,пи ја цу“
из не се про из во де ко ји се на ла зе у роб ним
ре зер ва ма. Сим бо лич но ума ње ње це на
на род ног хле ба, ти па ,,Са ва“ са мо је благ
на го ве штај ,,об ра чу на“ са ин фла ци јом.
Це не тре ба спу сти ти на еко ном ски оправ -
да ни ни во.

Што се вој них пен зи ја ти че, оне ће и да -
ље би ти ка мен спо ти ца ња и из вор не за до -
вољ ства пен зи о ни са них под о фи ци ра и
офи ци ра, све до оног тре нут ка ка да се
пен зиј ско-ин ва лид ско оси гу ра ње не вра ти
у Фонд за СО ВО, упра во та мо где је де це -
ни ја ма све тлио пра вед но шћу. Ка да се то
до го ди, би ће нео п ход но да се  ни ве ли шу
пен зи је, та ко да ста ре ши не истог чи на и
по ло жа ја има ју јед на ка ме сеч на при ма ња.
Ма ло је по зна то да су љу ди у РФ ПИО те -
шка ср ца при хва ти ли да у сво је окри ље
при ме вој не пен зи је, а са да не би хте ли
тек та ко да их се од рек ну. Не ки чи нов ни ци
у др жав ном апа ра ту ра ни је су го во ри ли да
су ве ли ке до та ци је др жа ве у Фонд ПИО и
да не би хте ли да има ју два фон да ко ја
тре ба до ти ра ти. На вод но им је лак ше да
се ба ве са мо јед ним фон дом. Уз гред но да
до да мо да ка да су пре ба ци ва не па ре из
Фон да за СО ВО у Фонд ПИО, би ло је па ра
да се ис пла те три пен зи је. Ме ђу тим, ра ни -
ја власт је ма сов ним пен зи о ни са њем ста -
ре ши на учи ни ла да при лив за вој не пен зи -
је не бу де до во љан. Вре ме је за су че ља -
ва ње свих ре ле вант них чи ње ни ца, ка да су
пен зи је у пи та њу.

Зво ни мир ПЕ ШИЋ

У ЖИЖИ

Војнопензионерске теме и дилеме

ЈАСНО НА ХОРИЗОНТУ
Ко о чему, пензионери о усклађивању пензија. Када би инфлација била на нултом подеоку, разговара-

ло би се о повећању месечних примања људи трећег доба. Војне пензије ће и даље бити камен 
спотицања и извор незадовољства пензионисаних подофицира и официра, све до оног тренутка док

се пензијско-инвалидско осигурање војних професионалаца не врати у Фонд за СОВО, 
управо тамо где је деценијама светлио праведношћу.



4Војни ветеран МАЈ  2023.

АКТУЕЛНО

Обележавање Дана победе

САЧУВАЋЕМО СЛОБОДУ 
И МИР

Ш
и ром Ср би је обе ле жен је 9. мај – Дан по бе де над
фа ши змом у Дру гом свет ском ра ту. 

Ми ни стар од бра не Ми лош Ву че вић у скло пу обе ле -
жа ва ња Да на по бе де по ло жио је ве нац на Спо ме ник не -
зна ном ју на ку на Ава ли.

На кон што је уз ин то ни ра ње хим не Ре пу бли ке Ср би је
и све ча ни строј Гар де Вој ске Ср би је по ло жио ве нац, ми -
ни стар од бра не је у спо мен-књи гу упи сао: „Бе смрт ним
хе ро ји ма, сви ма ва ма без об зи ра на иде о ло шке раз ли ке
и свим па лим са ве зни ци ма за све ту сло бо ду на шег на -
ро да, не ка је веч на сла ва и хва ла. Да нас, ка да у ту зи
до че ку је мо Дан по бе де, ду бо ко по тре се ни тра ге ди јом
ко ја нас је не дав но за де си ла, ин спи ри са ни ва шом ве -
ром и ју на штвом за ве ту је мо се да ће мо зна ти да са чу ва -
мо сло бо ду и мир. Ве чан по мен по дај Го спо де свим хе -
ро ји ма сло бо де Ср би је“.

Ми ни стар за рад, за по шља ва ње, бо рач ка и со ци јал -
на пи та ња Ни ко ла Се ла ко вић пред во дио је др жав ну це -
ре мо ни ју по ла га ња ве на ца и ода ва ња по ча сти у окви ру
ком плек са Гр о бља осло бо ди ла ца Бе о гра да.

По ло же ни су вен ци и ода та по част код Спо ме ни ка ос-
ло бо ди о ци ма Бе о гра да, код Спо ме ни ка цр ве но ар меј цу
и на Спо ме ник „Веч на ва тра“, ко ји се на ла зи у скло пу
ком плек са Спо мен пар ка на гр о бљу Осло бо ди ла ца Бе -
о гра да као и на Спо ме ник со вјет ским рат ним ве те ра ни -
ма на Ава ли, по ги ну лим у ави он ској не сре ћи 1964. го ди -
не

П
о ла га њем ве на ца на Спо ме ник
со вјет ским вој ни ци ма ис пред
Ло го ра 12.фе бру ар и Спо ме ник

осло бо ди о ци ма Ни ша на цен тар -
лном тр гу кра ља Ми ла на, обе ле жен
је Дан по бе де над фа ши змом у Ни -
шу. Вен це су по ло жи ли пред став ни -
ци ру ко вод ства гра да, вој ске, Удру -
же ња вој них пен зи о не ра, по дру жни -
це Клу ба ге не ра ла и ад ми ра ла,
Удру же ња пен зи о ни са них под о фи -
ци ра, бо рач ких ор га ни за ци ја, по том -
ци бо ра ца и дру ги.

„Ово је дан ка да се сви гра ђа ни
Ни ша али и гра ђа ни це ле Ср би је,
се ћа ју на ших пре да ка ко ји су би ли
је дин стве ни у бор би за на шу отаџ -
би ну и по ло жи ли жи во те за од бра ну
зе мље и на шег на ро да“, ка зао је
пред сед ник Скуп шти не гра да Ни ша
др Бо бан Џу нић.

Де ве тог ма ја 1945.го ди не ка пи ту -
ла ци јом на ци стич ке Не мач ке за вр -
шен је Дру ги свет ски рат. За то се
овај да тум обе ле жа ва као Дан по бе -
де над фа ши змом.

„Град Ниш и ове го ди не обе ле жа -
ва 9.мај, Дан по бе де над фа ши -
змом, али ове го ди не на жа лост,
због це ло куп не си ту а ци је не ће би ти

шет ње Бе смрт ног пу ка, али по ла га -
њем ве на ца ода је мо по част сви ма
ко ји су па ли за сло бо ду на ше зе мље
у Дру гом свет ском ра ту, сви ма ко ји
су по ло жи ли свој жи вот на ол тар от-
аџ би не. И да ље ће мо мо ра ти да ис -
тра је мо у то ме да по ја ва по ве за них
са фа ши змом ви ше не бу де и да их
ис ко ре ни мо ка ко се ви ше не би по -
на вља ле“, ка зао је већ ник Не над
Стан ко вић.

Др Ви ди мир Вељ ко вић, пред сед -
ник Скуп шти не СУБ НОР-а гра да Ни -
ша је ис та као да је 9.мај зна ча јан
пра зник јер је „на тај дан 1945.го ди -
не сло мље на кич ма на ци стич ко-фа -
ши стич ким сна га ма, пр вен стве но
Не мач кој“.

„Из у зет ну уло гу у то ме је има ла и
на ша вој ска и са мим тим смо ста ли
у ред оних сна га ко је и да нас има ју
зна чај ну уло гу у обе ле жа ва њу свих
ан ти фа ши стич ких вред но сти јер су
за бо ра вље не пра ве вред но сти из
ге о по ли тич ких раз ло га. Као на род
има мо част да при па да мо по бед -
нич кој ко а ли ци ји“, ис та као је Вељ ко -
вић.                            Зо ран Ја шо вић

Обележавање Дана победе
у Крушевцу

ПОШТА ПАЛИМ 
РОДОЉУБИМА

П
о во дом Да на по бе де над фа ши змом у
Дру гом свет ском ра ту, на спо мен-обе -
леж ја на Сло бо ди шту и на Спо ме ник

цр ве но ар меј ци ма по ло же ни су цве ће и вен -
ци. Гра до на чел ник Ја сми на Па лу ро вић и
пред сед ник Скуп шти не гра да Пре драг Ву ки -
ће вић по ло жи ли су цве ће и вен це у име Гра -
да Кру шев ца.

На Спо ме ник цр ве но ар меј ци ма, по ред
де ле га ци је Гра да Кру шев ца, по част су ода -
ле и де ле га ци ја Ра син ског управ ног окру га,
Вој ске Ср би је, Ор га ни за ци ја ре зер вних вој -
них ста ре ши на, СУБ НОР-а, Удру же ња рат -

них вој них ин ва ли да, Удру же ња вој них пен -
зи о не ра, Удру же ња пен зи о не ра „Цар Ла -
зар“, Со ци ја ли стич ка пар ти ја Ср би је – Град -
ски од бор Кру ше вац, Удру же ња за не го ва -
ње сло бо дар ских тра ди ци ја, Удру же ња срп -
ско-ру ског при ја тељ ства „Све сла ви ца“, Гра -
ди те љи ми ра и дру ге ор га ни за ци је ко је не -
гу ју сло бо дар ске тра ди ци је.

У име Удру же ња вој них пен зи о не ра Кру -
ше вац делегацијa ко ју је пред во дио пред -
сед ник Ду шан Са мар џић, по ло жи ла је ве -
нац на Спо ме ник цр ве но ар ме ја ца и ода ла
по шту жр тва ма. Реч је о ру ским вој ни ци ма,
ко ји су по ги ну ли у осло бо ђе њу Кру шев ца. 

У скло пу обе ле жа ва ња Да на по бе де над
фа ши змом, из ве ден је и умет нич ки про грам
у ор га ни за ци ји Кул тур ног цен тра Кру ше вац. 

Де ве тог ма ја 1945., на ци стич ка Не мач ка
је пот пи са ла без у слов ну ка пи ту ла ци ју. Без -
у слов ну капитuлицију Не мач ке у Бер ли ну
пот пи сао је фелд мар шал Вил хем Кај тел, у
име СССР мар шал Ге ор гиј Жу ков и у име

за пад них са ве зни ка бри тан ски ге не рал Ар -
тур Те дер. Исто га да на 1950. фран цу ски ми -
ни стар спољ них по сло ва Ро берт Шу ман
пред ста вио је пред лог ор га ни зо ва ња Евро -
пе, за сно ван на прин ци пи ма ми ра, раз у ме -
ва ња, то ле ран ци је и са рад ње, по знат као
Шу ма но ва де кла ра ци ја.

Ина че, Дру ги свет ски рат је нај ве ћи и по
оби му стра да ња нај тра гич ни ји ору жа ни су -
коб у исто ри ји чо ве чан ства. Стра да ло је 55
ми ли о на љу ди, од ко јих су 30 ми ли о на би ли
ци ви ли. На те ри то ри ји Ју го сла ви је по ги ну ло
је око 1,7 ми ли о на жр та ва. У ра ту је уче -
ство ва ла 61 др жа ва са 110 ми ли о на вој ни -
ка.

Де ве ти мај обе ле жа ва се и као Дан Евро -
пе, јер је тог да на 1950. го ди не ми ни стар
спољ них по сло ва Фран цу ске Ро берт Шу ман
об ја вио Де кла ра ци ју ко јом је по звао на ус -
по ста вља ње но вог европ ског по рет ка, без
су ко ба.

Mр Алек сан дар Си мо нов ски  

Дан победе над фашизмом у Нишу

У СТРОЈУ ПОБЕДНИКА
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Oбележена годишњица Битке на Чегру

ПРИМЕР СЛОБОДАРСТВА

К
од спо ме ни ка на Че гру одр жа на је др жав на це ре мо ни ја по -
во дом обе ле жа ва ња 214. го ди шњи це Бит ке на Че гру, ко ју
су пред во ди ли ми ни стар за рад, за по шља ва ње, бо рач ка и

со ци јал на пи та ња Ни ко ла Се ла ко вић и др жав ни се кре тар Зо -
ран Ан тић. Це ре мо ни ји је при су ство ва ла и гра до на чел ни ца
Ни ша Дра га на Со ти ров ски, пред сед ник Скуп шти не гра да Ни -
ша др Бо бан Џу нић, пред став ни ци Ни шав ског управ ног окру га,
вој ске, по ли ци је, Удру же ња вој них пен зи о не ра, Удру же ња
пен зи о ни са них под о фи ци ра, али и по том ци вој во де Сте ва на
Син ђе ли ћа ко ји је у бо ју пред во дио срп ске уста ни ке. Пре по ла -
га ња ве на ца, вла ди ка ни шки Ар се ни је одр жао је по мен па лим
ју на ци ма на Че гру. На кон то га су зва ни це и де ле га ци је по ло -
жи ле ве нац на спо ме ник ко ји ће, ка ко је на ја вио ми ни стар Ни -
ко ла Се ла ко вић, уз по моћ др жа ве и гра да уско ро би ти об но -
вљен ка ко би за си јао у свом пу ном сја ју, ко јим си ја ју че гар ски
ју на ци и Сте ван Син ђе лић. 

Ми ни стар Се ла ко вић је оку пље ни ма по ру чио да мо ра ју да
пам те жр тве ју на ка за сло бо ду срп ског на ро да.

„Че гар ска бит ка је оста ла упам ће на по не сва ки да шњем ју -
на штву срп ских уста ни ка са ре сав ским вој во дом Сте ва ном
Син ђе ли ћем на че лу. Љу ди ма ко ји су би ли спрем ни да да ју
соп стве ни жи вот, али не и да из гу бе сло бо ду за ко ју су се бо -
ри ли. Тре ба да го во ри мо и о дру гим ства ри ма и да из ву че мо
по ру ке, ко је чи та вим бу ду ћим по ко ље њи ма на шег ро да тре ба
да бу ду ве чи ти пу то каз. Сло бо да је би ла та ко бли зу а та ко да -
ле ко, чи та вих 69 го ди на се че ка ло. По ста вља се пи та ње за -
што Ни шли је ни су осе ти ле дух сло бо де да ле ке 1809. го ди не,
као оста ли гра до ви у Ср би ји. Од го вор на то је сте та да шње
срп ско не је дин ство“, по ру чио је оку пље ни ма ми ни стар Се ла -
ко вић. 

До дао је да је то не је дин ство отво ри ло вра та Тур ци ма да
на пад ну Че гар са још ве ћом вој ском, и ова из гу бље на бит ка
пред ста вља при мер на ко ме се мно го мо же на у чи ти да нас.   

Ви ди мир Вељ ко вић, пи лот и пу ков ник у пен зи ји, са да пред -
сед ник Скуп шти не СУБ НОР-а Ни ша по ру чу је да срп ски на род
мо ра да пам ти ју на штво и учи сво ју де цу ка ко су се пре ци бо -
ри ли за сло бо ду.

„Овај да тум ко ји да нас обе ле жа ва мо, ве зан је за хра бру
бор бу срп ских вој ни ка, Сте ва на Син ђе ли ћа, са сво јим Ре сав -
ци ма. Ту је на спрам 4.000 срп ских вој ни ка по ги ну ло 16.000
тур ских вој ни ка“, по ру чио је Ви ди мир Вељ ко вић.

Спо ме ник на бр ду Че гар, на до мак Ни ша, по диг нут је на ме -
сту где се 31.ма ја 1809. го ди не од ви ја ла чу ве на бит ка из Пр вог
срп ског устан ка у знак се ћа ња на по ги ну ле вој ни ке и њи хо вог
ко ман дан та Сте ва на Син ђе ли ћа. Бо ре ћи се про тив над моћ ни -
јег про тив ни ка срп ски уста ни ци пру жи ли су при мер без мер не
хра бро сти и па три о ти зма ко ји је остао уткан у ко лек тив ну
свест на ци је то ком чи та ва два на ред на ве ка. По што са уста ни -
ци ма ни је мо гао да по бе ди број но ја че тур ске сна ге, Сте ван
Син ђе лић је пу цао из пи што ља у под зем ни ма га цин ба ру та,
где су на стра да ли сви срп ски вој ни ци и мно го Ту ра ка. Да би
за стра шио Ср бе, тур ски па ша је у знак осве те на ре дио да се
од ло ба ња па лих срп ских уста ни ка са гра ди Ће ле Ку ла у ко ју
су узи да не 952 ло ба ње и ко ја да нас сто ји као сим бол бор бе
Ср ба за не за ви сност.                                       Зо ран Ја шо вић

Н
а осно ву од лу ке Град ског од -
бо ра УВПС Кра ље во ре а ли -
зо ва но je јед но днев но пу то -

ва ње у Со ко лац у Ре пу бли ци Срп -
ској, са ци љем да се оби ђе Вој -
нич ко спо мен-гро бље Но ви Зеј -
тин лик и ода по част бор ци ма ко ји
су да ли сво је жи во те за од бра ну
пра ва срп ског на ро да у Бо сни и
Хер це го ви ни.

Ву ка шин Ро дић је као ор га ни за -
тор и во ђа пу та сту пио у кон такт
са ту ри стич ком и бо рач ком ор га -
ни за ци јом оп шти не Со ко лац са
ко ји ма је до го во ре но да
се по се та ре а ли зу је 21.
ма ја, јер се то га да на вр -
ши по мен бор ци ма у ор -
га ни за ци ји оп шти не Со -
ко лац и бо рач ке ор га ни -
за ци је. 

Под се ћа ња ра ди, срп -
ско Вој нич ко спо мен-гро -
бље Но ви Зеј тин лик је
на ста ло на кон пот пи си -
ва ња Деј тон ског спо ра зу -
ма 21.11.1995. го ди не.
Та да су не ки де ло ви те -
ри то ри је на ко ји ма су жи -
ве ли Ср би при па ли Фе -
де ра ци ји БиХ. На стао је
пра ви ег зо дус Ср ба из
Са ра је ва и око ли не. Од -
ла ском са сво јих ог њи -
шта Ср би су ес ху ми ра ли
и са со бом по не ли по -
смрт не остат ке сво јих си -
но ва, бра ће, оче ва и му -
же ва. По но во су их са -
хра њи ва ли код Со кол ца на пар це -
ли ко ју је до де ли ла оп штин ска
упра ва за ту на ме ну. На кон са хра -
не ро ди ла се иде ја да се гро бље
уре ди по узо ру на гро бље срп ских
бо ра ца са хра ње них на гро бљу
Зеј тин лик код Со лу на. Та од лу ка
је до не та по бла го сло ву ми тро по -
ли та да бро бо сан ског го спо ди на
Ни ко ла ја 1997. го ди не. Ура ђе на
су обе леж ја исте ве ли чи не и из -
гле да у об ли ку кр ста за свих 960
са хра ње них бо ра ца. Ина че у Са -
ра јев ско-ро ма ниј ском кор пу су је
по ги ну ло ви ше од 3.600 бо ра ца
ко ји су са хра њи ва ни на гро бљи ма
у сво јим ме сти ма ро ђе ња. Гро -
бље је на зва но Ма ли Зеј тин лик.
Ме ђу са хра ње ним из 33 по ро ди це
има по два си на, из 21 по ро ди це
отац и син, а шест по ро ди ца је са -
хра ни ло по три чла на по ро ди це.
Нај мла ђе три жр тве су има ле по
15 го ди на, а нај ста ри ја 74 го ди не.
Про сеч на ста рост по ги ну лих и са -
хра ње них у овом гро бљу је 37 го -
ди на. У ка сни јем пе ри о ду са хра -
њи ва но је још бо ра ца и тај про цес
је још увек у то ку.

На пут за Со ко лац се кре ну ло у
5,30 ча со ва. Па у за ни је пра вље -
на, осим ре дов ног за др жа ва ња на
гра нич ном пре ла зу, ка ко би се у
Со ко лац сти гле на вре ме. Ис пред

оп штин ске згра де, где је до го во -
рен су срет, го сте је до че као на -
чел ник оп шти не Со ко лац го спо -
дин Ми ло ван Бје ли ца и пред сед -
ник бо рач ке ор га ни за ци је ре ги је
Ис точ но Са ра је во и оп шти не Со -
ко лац го спо дин Жељ ко Ла лић.  На
спо ме ник па лим бор ци ма ко ји се
на ла зи ис пред оп штин ске згра де
до ма ћи ни и го сти су по ло жи ли
вен це и ода ли по част по ги ну лим
бор ци ма. На кон то га об ре ли су се
на гро бље Но ви Зеј тин лик и за па -
ли ли све ћа са хра ње ним бор ци ма.

До бри до ма ћи ни су пре по чет ка
руч ка из ве ли при го дан кул тур но-
умет нич ки про грам, а јед на од не -
из бе жних та ча ка је био и на ступ
гу сла ра. Го сти су се та ко ђе по тру -
ди ли да до ма ћи ни ма да ру ју и по -
кло не. Пред сед ник ГрОд УВПС
Кра ље во Ра до је То ма ше вић је
сво јим до ма ћи ни ма по кло нио ре -
пли ку Спо ме ни ка стра да лим бор -
ци ма ко ји се на ла зи у цен тру Кра -
ље ва, по ко јем је тај град пре по -
зна тљив (сви га зо ву Ми лу тин).
Че тво ро том но из да ње Кра ље во у
Ве ли ком ра ту до ма ћи ни ма је уру -
чио  сам аутор Ра де Ву ко са вље -
вић, што је на и шло на по себ но
одо бра ва ње при сут них.

У Ви ше гра ду је ор га ни зо ва на
по се та Ан дрић гра ду и ћу при ји на
Дри ни. Уче сни ци пу то ва ња су би -
ли из у зет но за до вољ ни јер је из -
лет био дру га чи ји од свих до са да -
шњих, по себ но део ве зан за Со ко -
лац. 

Овом по се том ус по ста вље на су
но ва по знан ства и при ја тељ ства
ко ја ће, ве ру је мо, ду го тра ја ти.
На да мо се да ће би ти при ли ке да
Со кол ча ни уз вра те по се ту Кра -
љев ча ни ма и да се та дру же ња
на ста ве на нај бо љи мо гу ћи на чин.
На че лан до го вор већ је по стиг нут.

Јо ван Си мић

Поклоничко путовање Краљевчана

ПОЧЕТАК САРАДЊЕ
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Г
рад ска ор га ни за ци ја УВПС Ниш,
27. ма ја ор га ни зо ва ла је из лет у
Со ко ба њу и око ли ну. Јед на од де -

сти на ци ја би ло је и се ло Врм џа. 
За хва љу ју ћи во ђи пу та и еду ка то -

ру, го спо ђи Ра ди Ла за ре вић, из лет је
ве о ма успе шно ре а ли зо ван. Сви уче -
сни ци из ле та су би ли пре за до вољ ни
и има ли су са мо ре чи хва ле. 

У све ту не по сто ји ни јед но ме сто,
ни ти шта дру го што се зо ве Врм џа.
Се ло је до би ло има по то ме што ме -
шта ни и да нас ка жу ,,на вр ну ти во ду’’
от при ли ке скре ну ти во ду у же ље ном
прав цу, ,,од вр ну ти во ду’’ вра ти ти је у
пр во бит ни ток, ме сто са до ста во де,
од но сно из во ра. 

У сре ди ни се ла на ла зи се упе ча -
тљи ва стр ма сте на на ко јој се на ла зе
оста ци вр ма шког гра да. Ме шта ни га
зо ву и Ла тин ски град. Раз лог за то је
што су Ви зан тин ци се бе на зи ва ли
Ро меј ци ма, а Ви зан тиј ско цар ство
Ро меј ским цар ством.

По ред ста рог гра да про ла зи пут
ма ка дам ко ји во ди до је зе ра, по зна -
тог као Вр ма шко је зе ро. На да ље је
ја ки из вор хлад не и пит ке во де и сти -
же те до је зе ра. Нај ве ро ват ни је је кра -
шког по ре кла, на ста ло по сле не ког
зе мљо тре са, а ско ро је кру жног об ли -
ка, преч ни ка око 50 ме та ра.

Врм џа је ле по уре ђе но се ло са ста -
рин ским ку ћа ма, а има и но вих ку ћа,
са ле по уре ђе ним еко ном ским дво ри -
штем. 

По зна та је по еко-ту ри зму. Има
стал ну по став ку му зе ја у Па ро хиј -
ском до му. Из ло же не су ста ре на род -
не но шње, ала ти, по су ђе др ве но и од
грн ча ри је и низ ста рих пред ме та овог
кра ја.

Цр ква Св. Тро ји це је по диг ну та
1818. го ди не, на те ме љи ма ста ре цр -
кве, ве ро ват но из 13. ве ка, са да
пред ста вља пра ву ту ри стич ку атрак -
ци ју. Та ко ђе мо же се ви де ти и ста ра
шко ла из 1834. го ди не.

Со ко ба ња је по зна та ту ри стич ка
атрак ци ја за ре кре а тив ни ту ри зам, а
по себ но бањ ски ту ри зам. На ла зи се
из ме ђу кар пат ских и бал кан ских пла -
ни на Рт ња и Озре на. За Со ко ба њу су
ве за ни Леп те ри ја, из ле ти ште ко је се
на ла зи уз со ко бањ ску Мо ра ви цу и
по зна ти сред ње ве ков ни град - Со ко
Град. Со ко ба ња је по зна та  по ма ни -
фе ста ци ји Пр ва хар мо ни ка, тра ди ци -
о нал ном так ми че њу хар мо ни ка ша
ко је се одр жа ва сва ке го ди не кра јем
ав гу ста.

Со ко Град је сред ње ве ков ни град
сме штен на два ки ло ме тра ис точ но
од Со ко ба ње. Со ко ба ња је нај ста ри ја
ба ња у Ср би ји, ко ја се пу них 180 го -
ди на ба ви ор га ни зо ва ним ту ри змом и
са пра вом но си на зив ,,Срп ска кра -
љи ца ту ри зма’’.

За Со ко ба њу је књи жев ник Бра ни -
слав Ну шић ре као ,,Со ко ба ња, Со ко
град, до ђеш стар одеш млад’’.

З. Ја шо вић

Саопштење клуба  генерала 
и адмирала Србије

ИСТИНА ЈЕ ЈЕДНА

У
по след ње вре ме све ве -
ћи је број бив ших ви со -
ких вој них ру ко во ди ла -

ца, не члановa Клу ба, ме ђу
ко ји ма су не ки пра во сна жно
осу ђе ни од стра не су до ва
Ср би је, ко ји исту па ју у јав -
ност на ме ди ји ма, из но се ћи
под па ро лом „сво је ми шље -
ње“, не га тив не по дат ке о
вој сци и при том по себ но ис -
ти чу име на по је ди на ца из ре до ва ге не ра ла и ад ми -
ра ла Ср би је.

Сво јим не ар гу мен то ва ним из ја ва ма о не ким лич -
но сти ма ко ји ни су ме ђу жи ви ма или про тив сво јих
до ју че ра шњих са рад ни ка бла те успе хе ко је је на ша
вој ске по сти гла и ко ја је и да нас, као што је и би ла,
основ ни фак тор без бед но сти Ср би је. На тај на чин
во де сво је вр сни хи брид ни рат уру ша ва ју ћи углед
Клу ба, вој ске и Ср би је у це ли ни.

Клуб ге не ра ла и ад ми ра ла Ср би је, као ван стра -
нач ко удру же ње бив ших ви со ких вој них ру ко во ди -
ла ца, ме ђу ко ји ма су на чел ни ци Ге не рал шта ба на -
ше вој ске, ко ман дан ти стра те гиј ских гру па ци ја, по -
моћ ни ци ми ни стра од бра не, огра ђу је се од та квих
па у шал них оце на о до га ђа ји ма, је ди ни ца ма вој ске
и по је дин ци ма и та кве из ја ве од ба цу је као нео сно -
ва не. При том са жа ље њем кон ста ту је да по је ди ни
ме ди ји, ра ди гле да но сти и ра ди „исти не“ зло у по тре -
бља ва ју на ци о нал ну фре квен ци ју да би об ма њи ва -
ли јав ност.

Из вр шни од бор Клу ба

Излет нишких војних пензионера

ЈЕДНА ЈЕ ВРМЏА



7Војни ветеран МАЈ  2023.

АКТУЕЛНО

Додела социјалне
и хуманитарне помоћи 

у мају 2023. године

ОСЛОНАЦ 
ПОРОДИЦИ

Н
а осно ву Пра вил ни ка о со ци јал ној и ху ма ни -
тар ној по мо ћи Удру же ња вој них пен зи о не ра
Ср би је, Из вр ши од бор је на сед ни ци одр жа -

ној 5. ју на 2023. го ди не, раз мо трио зах те ве до ста -
вље не у ма ју 2023. го ди не и до нео је од лу ке о до -
де ли јед но крат не со ци јал не и ху ма ни тар не по мо -
ћи:

А) Ма те ри јал но ста ње
На осно ву чла на 5. а у ве зи са чла ном 4. став 1.

тач ка 1. Пра вил ни ка,
ОпОр Зве зда ра БГ: 42.000,00 – по чла ну

8.787,25  ди на ра;
ОпОр Па ли лу ла РР: 45.000,00 – по чла ну

11081,61  ди на ра;
ОпОр За је чар ТМ: 35.000,00 – по чла ну

18.101,19  ди на ра;
ОпОр Но ви Сад СД: 33.000,00 – по чла ну

12.828,20  ди на ра;
ОпОр Зве зда ра КТ: 35.000,00 – по чла ну

16.805,39  ди на ра;

Б) Здрав стве но збри ња ва ње
На осно ву чла на 5. а у ве зи са чла ном 4. став 1.

тач ка 2. Пра вил ни ка, без огра ни че ња по из др жа -
ва ном чла ну.

ОпОр Во ждо вац  СМ: 30.000
ОпОр Кра ље во  ВНД: 20.000
ОпОр Зе мун  МС: 25.000
ОпОр Зе мун  МБ: 20.000
ОпОр Чу ка ри ца  ЧМ: 30.000
Нов ча на сред ства ће би ти упла ће на на те ку ће

ра чу не до 8. ју на  2023. го ди не. Зах те ви ко ји бу ду
до ста вље ни од 1. ју на до 30. ју на 2023. го ди не,
би ће ре ша ва ни по чет ком ју ла 2023.

Из вр шни од бор

У
ма лој са ли До ма Вој ске Ниш, 20.
ма ја одр жа на је је сед ни ца осни -
вач ке Скуп шти не Удру же ња бив -

ших при пад ни ка ле ген дар не 211.
оклоп не бри га де. Ску пом је пред се да -
вао пу ков ник у пен зи ји Зо ран Ни ко -
лић. Уз при пад ни ке 211. оклоп не бри -
га де, при су ство ва ли су ко ман дант 1.
бри га де  КоВ бри гад ни ге не рал Зо ран
На ско вић, ге не рал-ма јор у пен зи ји
Сто јан Мар ко вић и пред сед ник УВПС
Ни ша Зо ран Ја шо вић.

При пад ни ци ма 211. оклоп не бри га -
де обра тио се бив ши ко ман дант пу -
ков ник у пен зи ји Или ја Пи љић: „Бри га -
да је фор ми ра на 1. апри ла, као Ше ста
тен ков ска бри га да. Већ ју на ме се ца
исте го ди не је пре и ме но ва на у 211.
оклоп ну бри га ду, од та да па до рас -
фор ми ра ња по сто ја ла је под тим име -
ном. Да кле по сто ја ла је 61 го ди ну,
због че га смо у уво ду мо но гра фи је на -

пи са ли да је то пе ри од ко ли ко тра је
про се чан људ ски век. Од лу ком др -
жав ног и вој ног ру ко вод ства бри га да
је рас фор ми ра на 10. ју ла 2007. го ди -
не. Бри га да је би ла но си лац и ко стур
фор ми ра ња 3. бри га де КоВ... И да нас
16 го ди на од пре стан ка по сто ја ња
бри га де осе ћам по нос, што сам био
при пад ник бри га де од ко ман ди ра тен -
ков ског во да до ко ман дан та бри га де и
се ту и ту гу, што та про сла вље на је ди -
ни ца не по сто ји. Па ипак, док жи ви мо
ми бив ши при пад ни ци бри га де, жи ве -
ће и се ћа ња на бри га ду и ње но по сто -
ја ње“.

За пред сед ни ка Удру же ња 211.
оклоп не бри га де иза бран је пу ков ник
у пен зи ји Ми хај ло Гер гар, а за пот -
пред сед ни ка пу ков ник у пен зи ји Или ја
Пи љић.

З. Ј.

Празник рада на Звездари

СВЕЧАНО 
И РАДНО

П
о во дом Пр вог ма ја у про сто ри ја ма Оп штин -
ске ор га ни за ци је УВПС Зве зда ра - Гроц ка,
Оп штин ски од бор ор га ни зо вао је про ши ре ну

сед ни цу на ко јој је о зна ча ју пра зни ка го во рио
пред сед ник ор га ни за ци је Ми ло ван Ла лић.

Раз ма тра на су и дру га пи та ња у ве зи са оп -
штим ак тив но сти ма оп штин ске ор га ни за ци је, као
што су стам бе на про бле ма ти ка, по моћ и оби ла -
зак сла бо по крет них и бо ле сних чла но ва, ре ша -
ва ње ста ту сних и дру гих лич них про бле ма и пру -
жа ње прав не по мо ћи  чла но ви ма УВПС Зве зда ра
-Гроц ка.

Пред сед ни ку МО Гроц ка Љу би ши Јо ци ћу, за
ис ка за ну ак тив ност у ра ду уру че на је књи га са по -
све том.

По сле зва нич ног де ла, на ста вље но је дру же ње
уз скром ну за ку ску и у ве о ма при јат ном рас по ло -
же њу.

М. Л./М. М.

Основано Удружење 211. оклопне бригаде

ПРВИ ПРЕДСЕДНИК МИХАЈЛО ГРЕРГАР
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У
Хор ској са ли До ма ВС у Бе о гра ду 30.
ма ја одр жа на је сед ни ца Глав ног од -
бо ра УВПС на ко јем је би ло ре чи о

пред сто је ћем обе ле жа ва њу 30-го ди шњи -
це ор га ни за ци је, за тим о чу ва њу на о ру жа -
ња у лич ном вла сни штву и ру ко ва њу њи -
ме, о Уред би вла де Ср би је ко ја се од но си
на ,,Бо рач ку спо ме ни цу“ и о из ме на ма
пред ло га о из град њи ста но ва за при пад -
ни ке сна га без бед но сти. Сед ни цом је
пред се да вао Љу бо мир Дра га њац, пред -
сед ник Удру же ња.

На по чет ку је гла са њем по твр ђен ман -
дат Мир че ту Јо ка но ви ћу, пред став ни ка
Оп штин ске ор га ни за ци је УВПС Но вог Бе о -
гра да. 

Зо ран Ја шо вић је пред ло жио до пу ну за -
пи сни ка са прет ход не сед ни це, ка ко би се
ус по ста ви ла ко му ни ка ци ја са ци вил ним
ор га ни за ци ја ма, и ти ме обез бе ди ло да вој -
ни пен зи о не ри мо гу  да уче ству ју у ,,Олим -
пи ја ди тре ћег до ба“. Та ко ђе је у за пи сни ку
ис пу ште на оба ве за да се  ле кар ски на ла зи
са ВМА за вој не па ци јен те из Ни ша ша љу
по во за чу са ни тет ског во зи ла.

Пред сед ник Оп штин ске ор га ни за ци је
УВПС Но вог Бе о гра да Си ме он Ту ма нов
пред ло жио је да се убу ду ће на сед ни ца ма
ди ску ту је о то ме шта је ра ђе но и ко ли ко је
ура ђе но (од основ них ор га ни за ци ја, Из вр -
шног од бо ра и ГлОд) у ве зи са за кључ ци -
ма усво је ним на прет ход ној сед ни ци. На -
вео је и по зи ти ван при мер ОпОрг Но ви
Сад ко ја је у крат ком пе ри о ду ус пе ла да
учла ни 30 вој них пен зи о не ра. Та ко ђе је
пред ло жио се са чи ни са же так за кљу ча ка
са  прет ход них сед ни ца, ка ко би чла но ви
Глав ног од бо ра, на кон ди ску си ја, са гле да -
ли ак тив но сти.

Иде ја во ди ља
У скла ду са тра ди ци јом обе ле жа ва ња

зна чај них го ди шњи ца од осни ва ња УВПС,
30. го ди на ће, ка ко је ре че но
на сед ни ци, би ти мар ки ра на
на до сто јан и до сто јан ствен
на чин. Нај пре, све ак тив но сти
ко је се бу ду од ви ја ле то ком го -
ди не, од ме сних пре ко оп -
штин ских и град ских ор га ни за -
ци ја до оних на ре пу блич ком
ни воу би ће про же те иде јом во -
ди љом ,,На ших три де сет го ди -
на“. Реч је о са би ра њу свих
зна чај ни јих до ма ша ја, њи хо вој
ана ли зи у сми слу ис ку ста ва за
да љи рад и тра си ра њу за да -
та ка за на ред ни пе ри од. Све
то тре ба ло би да оја ча је дин -
ство вој них пен зи о не ра у
опре де ље њи ма, пла но ви ма и
ме ра ма ко је ће се пред у зи ма -
ти за рад по бољ ша ња укуп ног
по ло жа ја вој но пен зи о нер ске
по пу ла ци је.

Цен трал на све ча ност би ће одр жа на у
Бе о гра ду, уз уче шће пред став ни ка свих
оп штин ских-град ских ор га ни за ци ја УВПС,
чла но ва Глав ног од бо ра и Над зор ног од -
бо ра Удру же ња, пред став ни ка др жав них
ин сти ту ци ја и Вој ске Ср би је, те иза бра них
чла но ва ор га ни за ци ја с ко ји ма са ра ђу је
УВПС. Све ча на ака де ми ја ће, на умет нич -
ки на чин, да осли ка исто ри јат ор га ни за ци -
је, уз сна жне по ру ке ко је би би ле из ло же не
у глав ном го во ру (пред сед ник УВПС), ве зе
чла но ва са вој ском и др жа вом. Бла го вре -
ме ним по зи вом, учи ни ти да ми ни стар од -
бра не бу де глав ни гост на све ча но сти и да
се обра ти ску пу. 

Оче ку је се да се на Све ча ној ака де ми ји
уче сни ци ма обра ти ти ми ни стар од бра не
Ми лош Ву че вић. Упра ви за тра ди ци ју,
стан дард и ве те ра не пре не ти су пр ви ок-
вир ни зах те ви за ло ги стич ке по тре бе обе -
ле жа ва ња 30 го ди на ра да. Реч је о то ме да
се обез бе ди Све ча на са ла До ма ВС са
озву че њем (и у дру гим до мо ви ма ВС за
оп штин ске и град ске ор га ни за ци је), за тим
Умет нич ки ан самбл МО ,,Ста ни слав Би -
нич ки“, Вој ни ор ке стар Ниш; обез бе ђе ње
ка би на пре во ди о ца и слу ша ли ца за пре во -
ђе ње на ен гле ски и ру ски је зик; усту па њу
за ста ва и за ста ви ца зе ма ља уче сни ца, за
де кор у Све ча ној са ли и при ли ком су сре та
са пред став ни ци ма УВПС; обез бе ђе ње
ауто бу са за тран спорт ино стра них де ле га -
ци ја у окви ру Бе о гра да и пут нич ког ауто -
мо би ла за до чек де ле га ци ја на аеро дро му,
ауто бу ској и же ле знич кој ста ни ци и дру го.
Де та љи ће се утвр ди ти до 15. ју на, ка да
Ми ни стар ству од бра не тре ба упу ти ти зва -
нич ни зах тев да би си стем од бра не мо гао
пра во вре ме но да ре а гу је по но си о ци ма
по је ди них вр ста обез бе ђе ња.

Све ча ни број ,,Ве те ра на“
Ре дак ци ја ,,Вој ног ве те ра на“ тре ба да

при пре ми по се бан при лог о исто ри ја ту ор -
га ни за ци је, до са да шњим по стиг ну ћи ма и
нај ва жни јим обла сти ма де ло ва ња УВПС.
Ти раж тог бро ја (ју ли-ав густ) тре ба да бу де
ве ћи од ре дов ног бро ја, ка ко би се по де -
лио на Све ча ној ака де ми ји и, по мо гућ ству,
да се по ве ћа број при ме ра ка у до ста ви оп -
штин ским и град ским ор га ни за ци ја ма.

Ра ди кон ти ну и те та, раз мо три ти мо гућ -
ност пи са ња књи ге о ра ду Удру же ња од го -
ди не об ра ђе не у дру гој књи зи исто ри је
УВПС до да на шњих да на, али без по на -
вља ња прет ход них са др жа ја, уз еко но ми -
чан при ступ, то јест да се што кра ће из не -
су ва жне чи ње ни це и по да ци. 

За ин те ре со ва ни чла но ви ће мо ћи да се
оти сну на ви ше днев но не про фит но пу то -
ва ње у Ал ба ни ју, Грч ку и Ма ке до ни ју по во -
дом 105 го ди на од за вр шет ка Пр вог свет -
ског ра та у ор га ни за ци ји Са ве за удру же ња
по то ма ка за не го ва ње тра ди ци ја осло бо -
ди лач ких ра то ва од 1912. до 1918. го ди не
(уко ли ко то удру же ње бу де ор га ни зо ва ло
по ход). О ор га ни за ци ји пу то ва ња бла го -
вре ме но се до го во ри ти са ру ко вод ством
Са ве за по то ма ка. То пу то ва ње се тра ди -
ци о нал но ор га ни зу је у по след њој де ка ди
сеп тем бра, у скла ду са ка лен да ром ко ме -
мо ра тив них ак тив но сти ко је ће у Грч кој ор -
га ни зо ва ти Ре пу бли ка Ср би ја. 

Има ју ћи у ви ду ис ка за не же ље чла но ва,
то ком ок то бра, уко ли ко бу де усло ва, ор га -
ни зо ва ти по кло нич ко пу то ва ње до ма на -
сти ра ,,Хи лан дар“ у тра ја њу од 4 – 5 да на,
та ко ђе на не про фит ној осно ви.

Са мо удру же ни и до бро ор га ни зо ва ни
чла но ви УВПС мо гу да се  из бо ре за што
по вољ ни ји ста тус вој них пен зи о не ра. Про -
сла ва тре ба да бу де ор га ни зо ва на на ви -
со ком ни воу и да је по све му пре ва зи ђе

Са 5. седнице Главног одбора Скупштине УВПС

У ЗНАКУ ЈУБИЛЕЈА
Предстојеће обележавање 30 година од оснивања и успешног рада репрезентативне 

војнопензионерске организације у Србији, прилика је за нову афирмацију Удружења, али и
време за оцене пређеног пута и утврђивање приоритета за наредни период.

Гла са ње је би ло са мо фор мал ност за до бре од лу ке
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ДОГАЂАЈИ

до са да шње мо гућ но сти УВПС. 
Уста но ви ти Пла ке ту по во дом 30-го ди -

шњи це УВПС ко ја ће има ти по сто је ће еле -
мен те, уз број ,,30“ ко јим се озна ча ва ју би -
лар на го ди на. Ту пла ке ту уру чи ти ино стра -
ним пред став ни ци ма ко ји ће уве ли ча ти
про сла ву. Ово го ди шњи до бит ни ци Пла ке -
те УВПС та ко ђе ће при ми ти то при зна ње
са све чар ском озна ком. 

У ин те ре су чла но ва
Обез бе ди ти да се обе ле жа ва ње осни ва -

ња и ра да Удру же ња вој них пен зи о не ра
ду го три де це ни је у сре ди на ма у уну тра -
шњо сти зе мље чи ни на све чан, али и ра -
дан на чин и да се сна жно ма ни фе сту је је -
дин ство ор га ни за ци је. С тим у ве зи се оче -
ку ју и кон крет ни из ве шта ји ор га ни за ци ја,
уз на во ђе ње про бле ма ко је ти ште вој не
пен зи о не ре и њи хо ве пред ло ге за бу ду ће
ак тив но сти.

Пред сед ник Над зор ног од бо ра УВПС
Ми ле Глу мац се по зи тив но из ја снио о
пред ло гу али и упо зо рио да ова ква про -
сла ва зах те ва ве ли ке ма те ри јал не тро -
шко ве и пред ло жио да се про на ђу они ко ји
мо гу фи нан сиј ски да по др же обе ле жа ва -
ње 30-го ди шњи це.

Си ме он Ту ма нов је пред ло жио да пред -
сед ник УВПС по во дом ју би ле ја да ин тер -
вју не ком од днев них ли сто ва. Ис та као је
да би у обра ћа њу јав но сти тре ба ло по себ -
но ис та ћи све оно што је за три де сет го ди -
на ура ђе но: пре све га за шти ту пра ва вој -
них пен зи о не ра; да је Удру же ње сво јим
де ло ва њем спре чи ло или за у ста ви ло не ке
ак тив но сти ко је су би ле про тив ин те ре са
члан ства; да се да ље ин си сти ра за вра ћа -
ње вој них пен зи о не ра у си стем Фон да за
СО ВО. Све то тре ба ана ли зи ра ти, ка ко би
се до шло до ва лид них за кљу ча ка ка ко и
са ким да ље и шта ће би ти бу ду ћи при о ри -
те ти. Сма тра да је дан од нај ва жни јих за да -
та ка мо ра би ти бор ба за члан ство као и
уну тра шње ка дров ске про ме не, ка ко би се
обез бе ди ла бу дућ ност Удру же ња.

Пред сед ник ГрОрг Ужи це Рат ко Ђор ђе -
вић по др жа ва опре де ље ње за ја ча ње је -
дин ства чла но ва удру же ња. Пред ла же да
се го ди на ју би ле ја ис ко ри сти за ди рект не

кон так те са ак тив ним и пен зи о ни са ним ли -
ци ма да се ани ми ра ју за члан ство и ак тив -
но сти у Удру же њу. Пред ла же да се за ју би -
леј ура ди при год на знач ка и утвр ди на чин
фи нан си ра ња из ра де. Пред лог је јед но -
гла сно усво јен.

Ко ста Но ва ко вић je кон ста то вао да су
усво је не по ла зне осно ве за обе ле жа ва ње
три де се то го ди шњи це ор га ни за ци је, али
ис ти че да тре ба ура ди ти про грам ко ји ће
об у хва ти ти све ак тив но сти.

О оруж ју и му ни ци ји
У скла ду са днев ним ре дом Осто ја По -

по вић, члан Из вр шног од бо ра Глав ног од -
бо ра УВПС, кон ци зно је ин фор ми сао при -
сут не о од лу ка ма Вла де Ср би је на кон не -
ми лих до га ђа ја у на шој зе мљи. На го ве -
стио је из ме не За ко на о оруж ју и му ни ци ји
ко ји ће зна чај ни је по о штри ти од ред бе ко је
се ти чу до би ја ња до зво ле и чу ва ња оруж -
ја. 

Пред сед ник ОпОрг Кра гу је вац Ми лан
Са вић из нео је са зна ња о на чи ну чу ва ња
оруж ја, на вео је да га је пре дао и за ло жио
се да то учи не и дру ги вој ни пен зи о не ри.
Пред сед ник ОпОрг Ужи це Рат ко Ђор ђе вић
по ста вио је пи та ње да ли ће би ти ма те ри -
јал не на док на де за ре ги стро ва но оруж је
ко је се пре да је. Од го во ре но му је да та ква
мо гућ ност ни је пред ви ђе на.

Осто ја По по вић оба ве стио је при сут не о
са др жа ју Уред бе Вла де Ср би је о Бо рач кој
спо ме ни ци, ко ја је ина че об ја вље на у
,,Вој ном ве те ра ну“. 

Пред сед ник Дра га њац је за тим дао реч
пред сед ни ку ИО Зо ра ну Вуч ко ви ћу, ка ко
би чла но ве Управ ног од бо ра из ве стио о
но ви на ма у обла сти стам бе ног обез бе ђе -
ња.

Реч је пред ло гу За ко на о из град њи ста -
но ва за при пад ни ке сна га без бед но сти.
На и ме, це на ква дра та ко ја је би ла око 500
евра, због по ве ћа ња це на ма те ри ја ла, ве -
ро вар но ће би ти око 700 евра (др жа ва у
том слу ча ју до ти ра око 300 евра до ми ни -
мал не це не ква дра та од 1.000 евра), док
ће уче шће ко је је би ло око 10.000 евра по
ста ну, би ти око 15.000 евра. Пре ма до са -
да шњим са зна њи ма у Бе о гра ду ће у на -

ред ном пе ри о ду би ти из гра ђе но још 3.000
ста но ва, а у Но вом Са ду око 1.500.

С об зи ром на то да је на мно гим ску по -
ви ма Удру же ња оце ње но да прин цип до -
де ле ста но ва на зван ,,бр зи пр сти“ не ува -
жа ва пра ва де фи ни са на про пи си ма си сте -
ма од бра не, ис по ље на је ини ци ја ти ва да
се по кре не по сту пак утвр ђи ва ња устав но -
сти за ко на ко ји омо гу ћа ва да стан до би ју и
они са нај ма ње по е на. Тим на чи ном вој ни
пен зи о не ри су у ста вље ни на мар ги ну, јер
и ако до ђу на ли сту за до де лу ста на, не
мо гу да обез бе де сред ства за от куп. 

До бро ор га ни зо ва не сед ни це
Ба ве ћи се чи ње ни ца ма ко је су осли ка ле

одр жа не скуп шти не оп штин ских и град -
ских ор га ни за ци ја, Зо ран Вуч ко вић је на -
вео да је то ком апри ла ме се ца ове го ди не
одр жа но 11 сед ни ца го ди шњих скуп шти на
оп штин ских и град ских ор га ни за ци ја. Та ко -
ђе и скуп шти на УВП Ре пу бли ке Срп ске у
Ба ња Лу ци. Пре ма ме ро дав ним оце на ма,
ор га ни за ци ји и ре а ли за ци ји тих ску по ва
при сту пи ло се ве о ма озбиљ но и ни је би ло
не га тив них ко мен та ра на рад Удру же ња
или по је ди них чла но ва. На кон одр жа них
сед ни ца скуп шти на, ор га ни зо ва на су дру -
же ња са чла но ве и го сте. За бри ња ва по -
да так да у ве ћи ни ор га ни за ци ја је број при -
сут них чла но ва био на гра ни ци да се скуп -
шти не мо гу одр жа ти и сва ка ко би тре ба ло
ви ше учи ни ти на пла ну уве ћа ња бро ја
чла но ва и про ши ре њу ак тив но сти.

Ко ста Но ва ко вић је по ста вио пи та ње
име но ва ња пот пред сед ни ка Удру же ња јер
је то ста ту тар но пи та ње. 

Пред сед ник ОпОрг Кру ше вац Ду шан
Са мар џић се за ло жио да Удру же ње из деј -
ству је по пу сте за вој не пен зи о не ре у уну -
тра шњо сти, ка кве има ју они ко ји жи ве у
Бе о гра ду.

Пре сед ник ОпОрг Су бо ти ца Си ни ша Ве -
сић из нео је пред лог да се у ци љу про мо -
ци је и при вла че ња но вих чла но ва ис ко ри -
сти са рад ња са пред у зе ћем „Ср би ја шу -
ме“, ко је удру же њи ма пен зи о не ра про да је
др ва по це ни од 50 од сто од ре дов не це не.

З. Пе шић

Рад на ат мос фе ра на вла да ла је на по след њој сед ни ци Глав ног од бо ра



Н
а осно ву Го ди шњег пла на са рад ње
Ми ни стар ства од бра не са удру же њи -
ма гра ђа на, чла но ви Клу ба ге не ра ла

и ад ми ра ла Ср би је бо ра ви ли су у Кра ље -
ву, где су би ли го сти Ко ман де Дру ге бри га -
де Коп не не вој ске. У про сто ру Вој нич ког
клу ба ко ман дант Дру ге бри га де бри гад ни
ге не рал Си ни ша Ста ше вић из ло жио је ге о -
граф ске, оро граф ске, кли мат ске и дру ге
ка рак те ри сти ке про сто ра ко ји је у зо ни од -
го вор но сти тог са ста ва Вој ске Ср би је. По -
том је пред ста вио ,,лич ну кар ту“ је ди ни це,
на во де ћи где су (у два гар ни зо на и два
гар ни зо на ме ста), се ди шта ба та љо на и
ди ви зи о на, де фи ни шу ћи ми си је ко је из вр -
ша ва Дру га бри га да КоВ, на во де ћи опе ра -

тив не и функ ци о нал не спо соб но сти, до -
стиг ну ти ни во обу ке, зна ча јан сте пен раз -
во ја, од луч ност ста ре ши на и вој ни ка да из -
вр ше по ста вље не за дат ке, пру жа ју ћи по -
дат ке о ти по ви ма на о ру жа ња ко ји ма је
опре мље на и све му дру гом зна чај ном за
ту је ди ни цу.

По себ но је би ло ре чи о Коп не ној зо ни
без бед но сти, чи ји је део ста вљен у над ле -
жност Дру ге бри га де. На и ме, у том про сто -
ру Шип та ри по вре ме но пре ла зе ад ми ни -
стра тив ну ли ни ју, на др зак на чин пљач ка -
ју ћи бо гат ство гра ђа на Ср би је. Но ви на је
да има ју и ору жа ну прат њу, па ка да бу ду
от кри ве ни, отва ра ју ва тру. 

Осим ре дов них за да та ка у Ср би ји, при -

пад ни ци Дру ге бри га де са ста ва јед не че те
из вр ша ва ју за дат ке и у Ли ба ну, у окви ру
мул ти на ци о нал не ми ров не опе ра ци је, у
окви ру ше сто ме сеч них ро та ци ја. 

Би ло је ре чи и о ве жба ма ко је то ком го -
ди не из вр ша ва ју вој ни ци и ста ре ши не овог
са ста ва Вој ске Ср би је.

Бри гад ни ге не рал Си ни ша Ста ше вић је
на за ни мљив на чин пред ста вио исто ри ју
кра ље вач ког кра ја, на во де ћи и нај но ви је
по дат ке о ста нов ни штву, на се љи ма, при -
вре ди и кул ту ри. 

Пред сед ник Скуп шти не Клу ба ге не ра ла
и ад ми ра ла Ср би је ге не рал-пот пу ков ник у
пен зи ји Ми ло мир Ми ла ди но вић је пред -
ста вља ју ћи Клуб, на вео да то про др жав но
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Чланови Клуба генерала и адмирала
Србије у посети Краљеву и Жичи

ОДРЖАВАЊЕ ВЕЗА 
СА ВОЈСКОМ

Председник Скупштине Клуба генерала и адмирала
Србије генерал-потпуковник у пензији Миломир Мила-

диновић је представљајући Клуб, навео да то продржав-
но удружење прати догађаје у региону и свету, да током
године организује округле столове на поједине теме и

да се труди да непосредно или посредно доприноси на
свој начин предупређивању изазова, ризика и претњи.

Ге не ра ли су с па жњом са слу ша ли из ла га ње ко ман дан та

Сни мак ис пред ма на сти ра Жи чаУ бо го слу жбе ном про сто ру 2. бри га де

Пред сед ник Клу ба ге не рал Ми ло мир Ми ла ди но вић
уру чио је ге не ра лу Си ни ши Ста ше ви ћу, ком плет

књи га чи ји су ауто ри чла но ви Клу ба

ДРУШТВО



удру же ње пра ти до га ђа је у ре ги о ну и све -
ту, да то ком го ди не ор га ни зу је окру гле сто -
ло ве на по је ди не те ме и да се тру ди да не -
по сред но или по сред но до при но си пред у -
пре ђи ва њу иза зо ва, ри зи ка и прет њи. На -
вео је да су чла но ви Клу ба бив ши на чел -
ни ци Ге не рал шта ба, по моћ ни ци на чел ни -
ка Ге не рал шта ба, по моћ ни ци ми ни ста ра
од бра не, ко ман дан ти ар ми ја, кор пу са и
бри га да, на чел ни ци упра ва у Ми ни стар -
ству од бра не и у Ге не рал шта бу ВС, ста ре -
ши не са ве ли ким струч ним ис ку ством и да
је ме ђу њи ма и је дан број ви со ких вој них
ста ре ши на ко ји има ју и на уч на зва ња. По -
же лео је при пад ни ци ма бри га де но ве
успе хе у оба вља њу до де ље них за да та ка.

Ге не рал Ми ла ди но вић је ге не ра лу Ста -
ше ви ћу уру чио дво том ну сту ди ју Клу ба ге -
не ра ла и ад ми ра ла Ср би је ,,Вој ска Ју го -
сла ви је у од бра ни од агре си је НА ТО-а
1999. го ди не“, за тим нај но ви ју књи гу ,,Раз -
би ја ње Ју го сла ви је и стра да ње срп ског
на ро да“, и пу бли ка ци ју ви це ад ми ра ла Ра -
до ва на То ма но ви ћа под на сло вом ,,Про -
фе си о нал не вред но сти ге не ра ла и ад ми -
ра ла“. Та ко ђе је уру чио и Спо мен-ме да љу
Клу ба уста но вље ну по во дом сто го ди шњи -
це Пр вог свет ског ра та.

Чла но ви клу ба ге не ра ла и ад ми ра ла
Ср би је по се ти ли су Спо мен-со бу Дру ге
бри га де КоВ и бо го слу жбе ни про стор.

Сво је вр стан во дич кроз исто ри ју у ма на -

сти ру Жи ча тог зна ме ни тог вер ског објек та
би ла је мо на хи ња Те о до ра, чи ји су де до ви
са оче ве и мај чи не стра не би ли ју на ци у
Пр вом свет ском ра ту. Она је у јед но ча сов -
ном пре гле ду исто ри је ма на сти ра, пред -
ста ви ла све све ти ње Жи че, ис при ча ла низ
до го дов шти на и про ве ла го сте кроз ода је
са ико на ма од не про цен љи ве вред но сти. 

Пред сед ник Управ ног од бо ра Клу ба ге -
не рал-ма јор у пен зи ји др Лу ка Ка стра то -
вић мо на хи њи Те о до ри уру чио је при мер -
ке из да ња Клу ба у знак па жње за ука за но
го сто прим ство и се ћа ње на ову по се ту.

З. П.
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Бла го ма на сти ра Жи ча 
пред ста ви ла је мо на хи ња Те о до ра

Спо мен-со ба са др жи до ку мен те и ар те фак те 
из исто ри је је ди ни це

Кон тра ад ми рал у пен зи ји Бо шко Ан тић ис пред че сме
по све ће не шај ка ши ма

У ма на сти ру је ви ше обје ка та 
што пред ста вља ју све ти ње

За пис на ула зу у згра ду ма на сти раЗа јед нич ка фо то гра фи ја у згра ди Вој нич ког клу ба



Но ва фа за раз во ја би о ло шког оруж ја и
док три не би о те ро ри зма по чи њу са до но -
ше њем Кон вен ци је ОУН о за бра ни про из -
вод ње, сто ки ра ња и упо тре бе би о ло шког
оруж ја 1972. го ди не и тра је то ком са вре -
ме ног до ба. Оно се од ви ја не сма ње ном
же сти ном, али и да ље у стро гој тај но сти.
Кон вен ци ју су до са да ра ти фи ко ва ле све
ве ли ке си ле и око 100 зе ма ља.

Зва нич не др жав не ад ми ни стра ци је ве -
ли ких си ла су јав но од ри ца ле и не ги ра ле
по се до ва ње би о ло шког оруж ја, а САД об -
ја ви ле уни шта ва ње ста рих сто ко ва овог
оруж ја. Ме ђу тим, ни јед на фа бри ка ни ла -
бо ра то ри ја, ко ја се ба ви овом про бле ма ти -
ком, ни је за тво ре на ни ти уни ште на, а ка -
дро ви су са чу ва ни. Про гра ме за но во би о -
ло шко оруж је пре у зе ле су тај не слу жбе ве -
ли ких си ла. 

От кри ћем ге нет ског ко да ко је омо гу ћа ва
ма ни пу ла ци ју ге ни ма у сфе ри па то ге на
као би о ло шког оруж ја за по че то је на хи -
ља де про је ка та у сфе ри би о ин жи ње рин га
у функ ци ји про на ла же ња до са да не по зна -
тих би о ло шких оруж ја.

Сва ки рат ко ји би се во дио би о ло шким
оруж јем мо рао би се оква ли фи ко ва ти те -
ро ри стич ки. Ак ту е ли за ци ју би о ло шког
оруж ја и би о те ро ри зма по но во су ини ци -
ра ле САД у вре ме вла да ви не Клин то но ве
ад ми ни стра ци је и дра ма ти зо ва ла Бу шо ва
ад ми ни стра ци ја по сле 11. сеп тем бра
2001. го ди не, на кон те ро ри стич ког на па да
на Њу јорк и Пен та гон. Та да је про гла шен
свет ски об ра чун са те ро ри змом и по себ но
са би о те ро ри змом у чи та вом све ту, под
вођ ством САД и НА ТО-а. 

Про це на је да би да нас офан зив ни би о -
ло шки рат, ван свог кон ти нен та, мо гла да
во ди је ди но Аме ри ка, уз ан га жо ва ње НА -
ТО-а. САД би по тен ци јал но мо гле успе шно
да ре а ли зу ју та кав рат, с об зи ром на по -
тен ци ја ле опре ме и рат ну тех ни ку, а без
об зи ра на ре тро град но деј ство би о ло шког
оруж ја и ста во ве ме ђу на род не за јед ни це. 

Ме ђу тим, ма ло је ве ро ват но да ће до то -
га до ћи, јер је мо гу ћа од ма зда од дру гих
зе ма ља ко је та ко ђе по се ду ју би о ло шко
оруж је.

Мно го је ве ро ват ни ја оп ци ја тај ног де ло -
ва ња по ци ље ви ма и оп се гу са огра ни че -
ном при ме ном би о ло шког оруж ја у окви ру
ди вер зант ско-те ро ри стич ких на па да. Ова -
кве на па де би мо гле да из во де спе ци јал не
сна ге оба ве штај них слу жби свих др жа ва
ко је по се ду ју би о ло шко оруж је; раз не сек -

те, гру пе и по је дин ци при пад ни ци те ро ри -
стич ких ор га ни за ци ја.  

Би о ло шко оруж је би се мо гло при ме ни -
ти, је ди но се лек тив но, при кри ве но, по
стро го ја сно утвр ђе ним ци ље ви ма, пре го-
тво ре но ору жа ног су ко ба, у вре ме ну ре ла -
тив ног ми ра (по ли тич ких и еко ном ских
кри за) и у то ку ло кал них ра то ва.

Страх и па ни ка 
На ста вак тр ке у про из вод њи би о ло шког

оруж ја ко ја је и да ље при сут на оправ да ва
ми шље ње да по сто је објек тив не и ре ал не
мо гућ но сти зло у по тре бе но вих на уч них
до стиг ну ћа и про на ла за ка у обла сти мо ле -
ку лар не би о ло ги је, ми кро би о ло ги је, ге нет -
ског ин же њер ство и дру го.

Иза зи ва ње де мо ра ли за ци је, дез ор га ни -
за ци је и ра су ла, по ја ва стра ха и па ни ке,
нај е фи ка сни је се по сти же упра во иза зи ва -
њем ве штач ких епи де ми ја за ра зних бо ле -
сти и ма сов ним тро ва њем ста нов ни штва
на пад ну те зе мље. Ако се то ме до да и ши -
ре ње па ни ке ши ре њем гла си на и пре у ве -
ли ча ва њем по сто је ће опа сно сти, он да
ефек ти та квих ак ци ја има ју ве ли ке раз ме -
ре и ин тен зи тет.

Гло бал ну док три ну и стра те ги ју спе ци -
јал ног ра та ве ли ке си ле за сни ва ју на нај -
но ви јој тех но ло ги ји и на уч ним до стиг ну ћи -
ма. Оне рас по ла жу огром ним ре сур си ма
НХБ оруж ја. Ра ди о ак тив не ма те ри је, бој ни
отро ви, пе сти ци ди и ве ћи на би о ло шких
сред ста ва ис пу ња ва ју усло ве за ефи ка сну
при ме ну у ДТД. 

Зе мље ко је има ју раз ви је ну хе миј ску,
фар ма це ут ску и ин ду стри ју вре ња мо гу
про из во ди ти би о ло шке аген се у ве ли ким
ко ли чи на ма. На чин упо тре бе би о ло шког
аген са у ра ту или ди вер зи ја ма за вре ме
ми ра и ра та је ре ла тив но успе шно ре ше -
но. Би о ло шки аген си се не мо гу де по но ва -
ти на ду жи вре мен ски пе ри од јер бр зо гу бе
ви ру лент на свој ства. А с об зи ром да је
про цес про из вод ње би о ло шких аген са ре -
ла тив но лак, пи та ње њи хо вог ду го трај ног
скла ди ште ња ком пен зу је се уса вр ша ва -
њем тех нич ко-тех но ло шког про це са њи хо -
вог до би ја ња.

Пре ма про це на ма вој них струч ња ка не -
ких стра них ар ми ја, стра те гиј ска при ме на
би о ло шког оруж ја у зо ни бор бе них деј ста -
ва све је ма ње ве ро ват на и мо гу ћа. Мно го
је ве ро ват ни ја при ме на би о ло шких аген са
у по себ ним усло ви ма - спе ци ја лом ра ту,
ди вер зант ско-те ро ри стич ким деј стви ма и
при кри ве на при ме на у кри зним си ту а ци ја -
ма у вре ме ми ра. 

Би о ло шка агре си ја са дис тан це је ве о ма
при клад на за во ђе ње суб вер зив ног ра та
јер се мо же из ве сти при кри ве но, без на ја -
ве ра та и отво ре них су ко ба. Та кав рат би
пр вен стве но био упе рен про тив ци вил ног
ста нов ни штва, биљ ног и жи во тињ ског све -

та, а у дру гом пла ну би би ле ору жа не сна -
ге на пад ну те зе мље.

Стра те ги ја и док три на ве ли ких си ла у
по гле ду во ђе ња би о ло шког ра та у по сле -
рат ном пе ри о ду три пу та се ме ња ла, при -
ла го ђа ва ла и на но во осми шља ва ла. 

Пе де се тих го ди на 20. ве ка у кон цеп ци ји
ве ли ких си ла, би о ло шко оруж је је тре ти ра -
но као так тич ко и ди вер зант ско-те ро ри -
стич ко, за деј ства углав ном у ду бо кој по за -
ди ни на пад ну те зе мље. Ци вил не ин ду -
стриј ске обла сти би ле би при мар ни ци ље -
ви би о ло шког на па да, а на ро чи то оне ко је
пред ста вља ју из во ре ра зних вој них по тре -
ба и на ла зе се у ду бо кој по за ди ни про тив -
ни ка у ра ту, па не ма бо ја зни од ре тро ак -
тив них деј ста ва по соп стве не ору жа не
сна ге.

,,Се ја ње“ бом би
У дру гом пла ну би би ла јав на при ме на

би о ло шког оруж ја кон та ми на ци јом ва зду -
ха и деј ства по ору жа ним сна га ма и ци вил -
ном ста нов ни штву, са мо у стро го од ре ђе -
ним ре јо ни ма да ле ко од фрон та ко ји по се -
да ју ору жа не сна ге агре со ра. Та кви огра -
ни че ни ци ље ви би о ло шких на па да у ра ту
мо гли би да бу ду не ка изо ло ва на вој на
упо ри шта, не ке стра те гиј ске тач ке, не ка
ва зду хо плов на ба за или не ка остр ва у мо -
ру по сед ну та ја ким вој ним сна га ма и бор -
бе ном тех ни ком. У овим слу ча је ви ма би ла
би мо гу ћа ве ћа сло бо да у из бо ру би о ло -
шког аген са и ме то да за во ђе ње би о ло -
шког ра та. На па дач у овим слу ча је ви ма не
на ме ра ва да за у зме и за по сед не про сто ре
тре ти ра не би о ло шким аген си ма, а ти ме се
из бе га ва опа сност од ре тро ак тив ног деј -
ства би о ло шког оруж ја. Је дан ма ли бор бе -
ни ави он без пи ло та мо гао би да по не се
до во љан број био-бом би и ,,по се је” их на
остр во по вр ши не од не ко ли ко сто ти на ква -
драт них ки ло ме та ра и да на ње му учи ни
жи вот не мо гу ћим не ко ли ко ме се ци па и
ви ше го ди на. 

У сми слу усво је не стра те ги је и док три не
ве ли ких си ла у би о ло шком ра ту 50-тих го -
ди на, мо гло се оче ки ва ти да би се углав -
ном во дио ди вер зант ско-те ро ри стич ки би -
о ло шки рат са дис тан це или уба ци ва њем
ди вер зант ских гру па у по за ди ну на пад ну те
зе мље и уз тај ну при ме ну свих рас по ло жи -
вих би о ло шких аген са на па да ли љу ди,
сточ ни и биљ ни свет. Ова квим ак ци ја ма
мо гли би се по сти ћи и стра те гиј ски ци ље -
ви спе ци јал ног и ло кал ног ра та. Ова кве
ак ци је би се из во ди ле с ве ром у успех на
по чет ку и у то ку ра та или као ме ра од ма -
зде пре ма бра ни о цу пред не ми нов ни по -
раз агре со ра. 

Ше зде се тих го ди на два де се тог ве ка кон -
цеп ци ја ве ли ких си ла се ква ли та тив но и
кван ти та тив но ме ња ка да је у пи та њу би о -
ло шки рат. Би о ло шко оруж је је до би ло
стра те гиј ски зна чај у кон цеп ци ји и док три -
ни во ђе ња ра то ва то га вре ме на. Основ ни
вид во ђе ња би о ло шког ра та био је при ме -
на би о ло шког аген са у об ли ку би о а е ро со -
ла. Ме ђу тим, стра те гиј ски би о ло шки на па -
ди на ма ле зе мље, ко ји би би ли та квих
раз ме ра да би пре кри ли чи та ву те ри то ри ју
на пад ну тих зе ма ља, се не сма тра ју мо гу -
ћим из раз ло га, што се не би мо гло из бе ћи
ди рект но и ре тро ак тив но деј ство би о а е ро -
со ла по ору жа не сна ге на па да ча и из раз -
ло га што је прак тич но не мо гу ће кон тро ли -
са ти ши ре ње обла ка би о а е ро со ла по ору -
жа не сна ге на па да ча и на те ри то ри је су -
сед них зе ма ља ко је ни су циљ на па да. И у
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Пише: 
др Владимир Пејак,
генерал-мајор у пензији

Примена биолошког оружја

ПОД ВЕЛОМ ТАЈНЕ
Наставак трке у производњи биолошког оружја која је и даље 

присутна оправдава мишљење да постоје објективне и реалне 
могућности злоупотребе нових научних достигнућа и проналазака

у области молекуларне биологије, микробиологије, генетског 
инжењерства и друго.
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овој фа зи раз во ја стра те ги је и док три не
во ђе ња би о ло шког ра та зна чај но ме сто је
ипак за у зи ма ла так тич ка при ме на би о ло -
шких аген са у ло кал ним ра то ви ма про тив
ма лих зе ма ља. Би о ло шки на па ди так тич -
ких раз ме ра би ли су мо гу ћи у свим фа за -
ма ра та, као и пре по чет ка рат них деј ста -
ва. Ови на па ди се по пра ви лу не би из во -
ди ли би о а е ро со ли ма, већ би се би о ло шка
сред ства мо гла вр ло успе шно рас ту ра ти
по сред ством (кон та ми на ци јом) во де, жи -
вот них на мир ни ца или век то ра узроч ни ка
за ра зних бо ле сти или век то ра ште то чи на. 

Ри зи ци и прет ње
Нај зад, 70-тих го ди на, по сле од лу ке

пред сед ни ка САД о јед но стра ном од ри ца -
њу од би о ло шких оруж ја, апе ла ге не рал -
ног се кре та ра ОУН о за бра ни би о ло шког
оруж ја и утвр ђе ног на цр та кон вен ци је о за -
бра ни овог оруж ја, стра те ги ја и док три на
при ме не би о ло шког оруж ја до би ја са вре -
ме ну фи зи о но ми ју. Ви ше се не мо же го во -
ри ти о стра те гиј ског, па ни так тич кој јав ној
при ме ни би о ло шког оруж ја у евен ту ал ном
бу ду ћем свет ском или ло кал ном ра ту. Ме -
ђу тим, ни ко се не од ри че мо гућ но сти тај не
ди вер зант ско-те ро ри стич ке при ме не свих
би о ло шких сред ста ва и ме то да у окви ру
стра те ги је и док три не во ђе ња спе ци јал ног
ра та и ло кал них ра то ва.

У усло ви ма ап со лут не ну кле ар не рав но -
те же ве ли ких си ла ве ро ват но ћа из би ја ња
ну кле ар ног ра та је ве о ма ма ло ве ро ват на.
Уме сто то га при бе га ва се ме то ди ма спе ци -
јал ног ра та (спе ци јал них деј ста ва и ло кал -
ним ра то ви ма про тив ма лих зе ма ља). У
крај њој ин стан ци мо же се го во ри ти о суб -
вер зив ном ра ту у ко ме су до зво ље на сва
рас по ло жи ва сред ства, са вре ме не и кла -
сич не рат не тех ни ке. 

Из ар се на ла оруж ја за ма сов но уни шта -
ва ње нај ве ћи је ри зик упо тре бе ну кле ар -
ног оруж ја, чак и так тич ког оп се га, не што
ма њи ри зик је од упо тре бе бој них отро ва,
по го то во хе миј ских ин ка па ци та на та, а нај -
ма њи ри зик би пред ста вља ла тај на упо -
тре ба би о ло шког оруж ја у ди вер зант ско-

те ро ри стич ким деј стви ма.
Ова по доб ност при ме не би о ло шког

оруж ја у спе ци јал ним и ло кал ним ра то ви -
ма про ис ти че из: 

а) Ка рак те ра и осо би на би о ло шких аген -
са да има ју ла тент ни ин ку ба ци о ни пе ри од
ко ји тра је од нај ма ње 36 са ти до не ко ли ко
сед ми ца па и ме се ци, што зна чи да де лу је
под му кло и да се на ме ра мо же при кри ти и
ока рак те ри са ти као ин ци дент (слу чај).

б) Мо гућ но сти при кри ве ног ис пи ти ва ња
и про из вод ње би о ло шког аген са под ма -
ском на уч но-ис тра жи вач ког ра да, ме то да
и сред ста ва про тив би о ло шке за шти те.

в) Ве о ма бр зог раз во ја мо ле ку лар не би -
о ло ги је и би о ин же ње рин га ко ји про ду ку ју
но ве вр сте со је ва па то ге них ми кро ор га ни -
за ма и бо ле сти ко је су до да нас не по зна те
по кли нич кој ма ни фе ста ци ји, на чи ну де ло -
ва ња на жи ви ор га ни зам и ефи ка сност те -
ра пи је - ле че ња.

г) Осва ја ња, га је ња, про из вод ње и при -
ме не та квих па то ге на ко ји су от пор ни на до
са да по зна та те ра пиј ска сред ства.

По сто је и оте жа ва ју ћи и ли ми ти ра ју ћи
фак то ри и окол но сти за при ме ну би о ло -
шких сред ста ва у ди вер зант ско-те ро ри -
стич ким деј стви ма у окви ру спе ци јал ног
ра та и ло кал них ра то ва.

Оте жа ва ју ћи фак то ри
Уво ђе ње на ци о нал них ин тер них кон тро -

ла у скла ду са од ред ба ма кон вен ци је из
1975, евен ту ал но опре ма ње спе ци јал них
је ди ни ца ору жа них сна га и ди вер за на та
би ло би спре че но, а та кве ак ци је би се све -
ле ис кљу чи во на те ро ри зам ко ји би евен -
ту ал но из во ди ле нео фи ци јал не, тај не, те -
ро ри стич ке и кри ми на ли стич ке ор га ни за -
ци је. 

Евен ту ал но от кри ва ње на мер не при ме -
не би о ло шког оруж ја, на не ло би ве ли ке
ште те др жа ви чи ји су те ро ри сти или ди -
вер зан ти из ве ли та кав акт, јер оп ште при -
хва ћен став је да је то те ро ри стич ко оруж -
је и ње го ва при ме на се сма тра зло чи ном
пре ма чо ве чан ству. То би до ве ло до јав не
и оп ште осу де по ли ти ке та кве др жа ве са

свим ме ђу на род ним по -
сле ди ца ма.

Не мо гућ ност сти ца ња
пот пу ног уви да у ор га ни -
за ци ју и ефи ка сност дру -
штве не са мо за шти те и
про тив би о ло шке за шти -
те у зе мљи за ко ју се
пла ни ра ју суб вер зив на
деј ства би о ло шким аген -
си ма.

По те шко ће у ус по ста -
вља њу спре га и ко ор ди -
на ци је агре со ра и уну -
тра шњег не при ја те ља у
ве зи са при ме ном би о ло -
шких агена са.

На осно ву све га из не -
тог мо же се прет по ста ви -
ти, да ако до ђе до при -
ме не би о ло шких аген са,
да ће то би ти са мо у
окви ру суб вер зив них,
при кри ве них, до бро ос-
ми шље них ди вер зант -
ско-те ро ри стич ких деј -
ста ва. 

Спе ци јал ни рат је
сред ство им пе ри ја ли -
стич ко-хе ге мо ни стич ке
по ли ти ке и рат не док три -
не. Ње го во те о риј ско де -

фи ни са ње и прак тич но про ве ра ва ње по -
ста ло је ак ту ел но 60-тих го ди на 20. ве ка а
ак ту ел но је и да нас.

Пре ма Вој ној ен ци кло пе ди ји из 1975:
,,Спе ци јал ни рат је скуп ор га ни зо ва них и
ко ор ди ни са них, по ли тич ких, еко ном ских,
пси хо ло шко-про па дант них, ди вер зант ско-
те ро ри стич ких, оба ве штај но-суб вер зив -
них, че сто и вој них ак ци ја, ме ра и по сту па -
ка ко је јед на или ви ше др жа ва пред у зи ма
про тив дру ге др жа ве, на ци о нал но-осло бо -
ди лач ког или ре во лу ци о нар ног по кре та,
ра ди на ме та ња хе ге мо ни је, ме ша ња у по -
сто је ће по ли тич ке, еко ном ске и дру штве не
од но се, оства ре ња од ре ђе них ци ље ва,
ин те ре са и дру го.”

Чи ње ни ца је да се би о ло шко оруж је уса -
вр ша ва ло и про из во ди ло и на кон 1975. го -
ди не, су прот но ра ти фи ко ва ној Кон вен ци ји.
У на уч не про гра ме се ула жу огром на фи -
нан сиј ска сред ства. Мо гу ћа зло у по тре ба
на уч них до стиг ну ћа из ове обла сти је ве -
ро ват на и мо гу ћа. Фрон тал на при ме на би -
о ло шког оруж ја је ма ње ве ро ват на. При -
ме на тај но, у спе ци јал ним опе ра ци ја ма је
вр ло мо гу ћа и из ве сна. 

Во ђе ње ра та из ван ра та
На ру ша ва њем свет ске рав но те же и по -

сто ја њем је ди не свет ске су пер си ле САД,
на свет ској сце ни је про цес гло ба ли за ци је
ко ји тре ба да обез бе ди трај ну до ми на ци ју
ове су пер си ле за ду жи пе ри од.

Стра те ги ја ни ског ин тен зи те та пред ви ђа
и при ме ну те ро ри стич ко-ди вер зант ских
деј ста ва као ору жа ног об ли ка ње не ре а ли -
за ци је. Тај не опе ра ци је (,,co ver ope ra ti -
ons”) у скло пу ,,стра те ги је упра вља ња кри -
за ма”, ,,во ђе ња ра та из ван ра та”, ,,стра те -
ги ја по сред ног на сту па ња” и др. оста вља ју
мо гућ ност при ме ни би о ло шког оруж ја.

Са вре ме ни по гле ди на рат и са вре ме не
вој не опе ра ци је, као и ус по ста вља ње ,,но -
вог свет ског по рет ка”, по сто ја ње ци ви ли -
за циј ских су ко ба и број них про тив реч но -
сти са вре ме ног до ба да ју про стор и за мо -
гу ћу и ве ро ват ну упо тре бу би о ло шког
оруж ја. 

При ме на би о ло шког оруж ја ство ри ла би мно го про бле ма
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МЕЂУНАРОДНА САРАДЊА

ра УВПС Ми ло рад Орељ, пот пред сед ник
Ду шан Ба јић и се кре тар Ибра Ма њи ка до -
че ка ли су го сте у згра ди Ма ти це срп ске.
Та мо су им пру же не ин фор ма ци је о Ма ти -
ци као кул тур но-про свет ној ин сти ту ци ји од
на ци о нал ног зна ча ја. Има ли су при ли ке да
ви де ве о ма рет ке књи ге и раз гле да ју уну -

тра шњост згра де са ра ри тет ним ли ков ним
де ли ма.

У твр ђа ви Пе тро ва ра дин учи ње на је по -
се та Му зе ју гра да Но вог Са да и мул ти ме -
ди јал ној из ло жби ,,Ми ле на Ајн штајн“, ко ја
је пра ви хит у ре ги о ну. Го сти су про шли и
под зем ним га ле ри ја ма твр ђа ве, где им је
ку стос Вла ди мир Кон трин из ло жио исто -
ри ју утвр ђе ња, уз на во ђе ње де та ља би та -
ка ко је су се та мо во ђе не. 

Ста рим је згром Но вог Са да, уз пред ста -
вља ње исто риј ских зда ња ор га ни зо ва на је
шет ња ко ју је пред во дио во дич ну де ћи бо -
га та об ја шње ња и пред ста вља ју ћи за ни -
мљи ве анег до те. 

У су сре ту две ју де ле га ци ја, ко ји је усле -
дио, го сти су из ра зи ли за до вољ ство што
су има ли при ли ке у два да на са гле да ју део
исто ри је Ср би је и са вре ме ни из раз ци ви -
ли за ци је. На го ве сти ли су и ор га ни за ци ју
су сре та две ју де ле га ци ја иду ће го ди не ко ја
ће ква ли те том од ско чи ти у од но су на де -
вет прет ход них го ди на.

З. П.

У
по се ти Ср би ји не дав но су би ли чла -

но ви Асо ци ја ци је вој них ка дро ва у
ре зер ви и у пен зи ји ,,Јон Ене ску“ ко ју

је пред во дио пред сед ник Кон стан тин Гом -
бош, при зна ти ру мун ски исто ри чар. У де -
ле га ци ји су још би ли пр ви пот пред сед ник
ор га ни за ци је Јон Орос, пот пред сед ник Ва -
си ле Па ул, пот пред сед ник Ни ко лае Ти мо -
фие, се кре тар Ва ле ри ка Гри го раш и чла -
но ви Ге ор ге Не груц Кон стан тин
Онеа и Ва си ли ка Јан ку.

Ово га пу та го сти из су сед не зе -
мље из ра зи ли су же љу да по се те
Бе о град. То ком бо рав ка у на шем
глав ном гра ду они су се су сре ли са
пред сед ни ком УВПС Љу бо ми ром
Дра гањ цем. Во ђен је кон струк ти ван
раз го вор у окви ру ко јег је би ло ре чи
о по стиг ну тим ре зул та ти ма и обла -
сти ма ко је су у жи жи ак тив но сти
две ор га ни за ци је. Го сти су по себ но
из ра зи ли за хвал ност што им је омо -
гу ће но да по се те не ке од зна чај них
ин сти ту ци ја на ше зе мље.

На из ри чит зах тев вој них пен зи о -
не ра Те ми шва ра, ор га ни зо ва на је
по се та Хра му ,,Све тог Са ве“ на
Вра ча ру. Пред став ни ци Срп ске
пра во слав не цр кве, ко је је пред во -
дио отац Мла ден, оба ве сти ли су их
о исто ри ји из град ње ове пра во -
слав не све ти ње, пред ста вив ши им
це ли не хра ма, са по себ ним на гла -
ском на по је ди не фре ске. 

Пут је да ље во дио у На род ну
би бли о те ку Ср би је, где су ко ле ге
из Ру му ни је раз гле да ли из ло жбу
,,По ла ве ка зда ња На род не би бли о -
те ке Ср би је“ и при су ство ва ли отва -
ра њу из ло жбе ли ков них де ла у ор -
га ни за ци ји Ам ба са де Не мач ке у Бе -
о гра ду. Усле ди ла је по се та Ка ле -
мег да ну, где су во ди чи пред ста ви ли
исто ри ју те твр ђа ве ду гу ви ше од
два ми ле ни ју ма. У Вој ном му зе ју го -
сти су раз гле да ли стал ну по став ку,
да би по том на оба ли Са ве по се ти -
ли ре кон стру и са ни ре но ви ра ни
брод ,,Са ва“ са ко јег су ис па ље ни
пр ви хи ци  на Бе о град у Пр вом
свет ском ра ту. Они су озна чи ли и
по че так Ве ли ког ра та.

По себ но је за ни мљи ва би ла по -
се та На род ном му зе ју Ср би је.  Го -
сти су би ли за ди вље ни рет ким екс -
по на ти ма ко ји пред ста вља ју на ци о -
нал ни, па ши ри ра ри тет. Пред став -
ни ца Му зе ја мр Ива на Јан ко вић,
зна лач ки је го сте про ве ла кроз ода -
је му зе ја, по сле че га ни ко од њих
ни је остао рав но ду шан.

Дру гог да на те ми швар ски вој ни
пен зи о не ри бо ра ви ли су у Но вом
Са ду. Пред сед ник Град ског од бо -

Темишварски војни пензионери 
у посети Београду и Новом Саду

ДИЈАЛОГ ПРИЈАТЕЉА
Сарадња две сродне организације на локалном нивоу овога пута
обухватила је и посету нашем главном граду. Идуће године биће
десет лета од како се војни пензионери два велика града (Србије

и Румуније) међусобно посећују.

Ис пред Хра ма ,,Све ти Са ва“

Град ска ку ћа у Но вом Са ду при вла чи сво јом ар хи тек ту ром



С
тра те гиј ска ави ја ци ја НА ТО-а, бом -
бар де ри ма Б-52 и Б-1Б при ме њи ва ла
су тзв. ,,те пих бом бар до ва ња”, ко ја су

по че ла 26. ма ја, као по др шка шип тар ској
опе ра ци ји ,,Стре ла”. Пр вих да на бом бар -
до ва ње су из во ди ли „обич ни“ ави о ни (А-
10,Ф-16 и сл.). Ни су ни они би ли за пот це -
њи ва ње јер су но си ли 7-8 то на бом би и ра -
ке та. Ка да је шип тар ска опе ра ци ја скр ше -
на уз гу бит ке од око 800 те ро ри ста, по на -
ре ђе њу ге не ра ла Ве сли ја Клар ка, ко ман -
дан та НА ТО-а и уз одо бре ње Ва шинг то на,
от по че ла је опе ра ци ја стра те гиј ског бом -
бар до ва ња зо не од бра не 549. мтбр, ка ко
би се по мо гли на по ри те ро ри ста да се про -
би ју у до ли ну ре ке Дрим. Tо je по зна ти
Дрим ски опе ра тив но-так тич ки пра вац и за
ње га је би ла за ду же на 2. pешадијска ди -
ви зи ја Ал бан ске вој ске из Кук са.

Пр во ве ли ко бом бар до ва ње пред у зе то
је 30. ма ја, ка да је по го ђе на ло ги стич ка ба -
за по кој ног Са ве Ер де ља на. Има ли смо
два мр тва и 32 ра ње на вој ни ка и ве ћи број
кон ту зо ва них. По под не 31. ма ја из вр шен
је ва тре ни удар на ис ту ре но ко манд но ме -
сто 549. мтбр у ре јо ну се ла Шех Ма ха ла.
Укуп но је тог да на по ги ну ло 10 вој ни ка и
ста ре ши на, ме ђу ко ји ма и на чел ник ПВО,
пот пу ков ник (Бо шко) Ле мић, а би ло је 115
ра ње них и де се ти не кон ту зо ва них. Ми -
слим да је 5. ју на по го ђен по ло жај 1/549
ха у би ца 122мм у ре јо ну По сли шта. По ги -
ну ло је пет вој ни ка, док су три ра ње на, а
ви ше њих кон ту зо ва них. Јед на ха у би ца је
пре вр ну та, али ни је би ла оште ће на.

Ше стог ју на би ли су ма сов ни уда ри по
ре јо ну Го ро жу па, за тим пре ма Пла не ји.
Не ки од уда ра су за вр ши ли и код те ро ри -
ста. Не где је то би ло по ла-по ла. Тог да на
је из вр шен удар и по ре јо ну Врб ни це, али
и шип тар ске ка ра у ле Мо ри на и ца ри не.
По след њи удар са па ром Б-52 и па ром Б-
1Б из вр шен је 9/10 јун, 20 се кун ди иза по -
но ћи по ми но ба цач кој че ти по руч ни ка Ка -
ла ча са 86 бом би Мк-82. По ги ну ла су три
вој ни ка, а шест је ра ње но. Уни ште на су
два ми но ба ца ча 120 мм. Бом бар де ри Б-52
укуп но су нас на па ли 24 пу та, увек са па -
ром ави о на ко ји су до ле та ли ди рект но из
Ве ли ке Бри та ни је. 

Из Ал ба ни је је бор бе на гру па „Ја стреб“
(око 5.000 љу ди са 24 бор бе на хе ли коп те -
ра ,,Апач“ и опре мом за от кри ва ње по ло -
жа ја ар ти ље ри је) да ва ла ци ље ве ко је су
по том бом бар до ва ли ави о ни Б-52, тзв.
,,те пи хом бом би“. Од 24 пу та, ди рект но су
нас по го ди ли че ти ри пу та: ба зу у се лу Пла -
не ја, ИКМ у се лу Шех Ма ха ла, По ло жај ар -
ти ље риј ске ба те ри је у се лу По сли ште и
по ло жај че те МБ-120мм у бли зи ни се ла
Пла не ја. По ред ово га, осам пу та су нас на -
па ли и бор бе ни хе ли коп те ри „Апач“. При -
ли ком на па да на ка ра у лу Сто ја но вић од
стра не че ти ри „Апа ча“, по ги ну ло је шест
вој ни ка за јед но са ко ман ди ром ка ра у ле, а
12 вој ни ка је ра ње но. Вој ни ци су ус пе ли да
по го де је дан „Апач“. Дру ги на пад је био на
ка ра у лу Ли кен, ка да су на па ла два „Апа -
ча“. По ги ну ла су два вој ни ка, а тро ји ца ра -
ње на, сви из 52. из ви ђач ко-ди вер зант ске

че те При штин ског кор пу са. У оста лим на -
па ди ма ни је би ло по ги ну лих, са мо су по ру -
ше не ка ра у ле.

Осим 549. мо то ри зо ва не бри га де, ни
јед на дру га је ди ни ца у Евро пи ни је би ла
на пад ну та „те пих бом ба ма“ ави о ни ма Б-52
и Б-1Б. Зна се да су ави о ни Б-52 уче ство -
ва ли у бом бар до ва њу СРЈ, али ис кљу чи во
као но си о ци „кр ста ре ћих ра ке та“ и „во ђе -
них бом би“.  Ни јед на дру га је ди ни ца, осим
549. мтбр (53. и 55, и 354 Од/354 пбр ко ји
су би ли у ње ном са ста ву) ни је има ла су -
сре те са „Апа чи ма“. Оста ле је ди ни це ПрК
су ра ке ти ра не и бом бар до ва не ка сет ним
бом ба ма, али и ту смо би ли нај и зло же ни -
ји, што је ра зу мљи во јер смо би ли на са мој
гра ни ци (на ша ка сар на „Цар Ду шан Сил -
ни“ је бом бар до ва на 138 пу та, а са мо јед -
не но ћи 47 пу та. На ка сар ну је ба че но ви -
ше од сто ти ну ка сет них бом би, оста ле и не
ра чу нам). Ова ко ужа сно бом бар до ва ње
ни је до жи ве ла ни јед на је ди ни ца ран га
бри га де у чи та вом све ту.

И за то се по но сим сво јом 549.мтбр „Цар
Ду шан Сил ни“ и сва ким сво јим вој ни ком.
Још да ка жем да две је ди ни це на ше вој -
ске, ко је су нам по сла те у по моћ, по сле
про ла ска кроз бом бар до ва ну зо ну и бо -
рав ка у тра ја њу од два да на, два ки ло ме -
тра иза бор бе не ли ни је, ни су мо гле да бу -
ду укљу че не у бор бу, јед но став но за то што
то што су ви де ли да „ни је за љу де“. Ни је за
љу де, али је сте за 549.мтбр, где су се без
раз ли ке на Па штри ку бо ри ли гра ни ча ри,
пе ша дин ци, до бро вољ ци, ар ти љер ци,
тен ки сти, по ли цај ци, по за дин ци и сви
оста ли.

Ви део сни мак НА ТО-а по чи ње раз го во -
ром но ви на ра са по са да ма Б-52, ко ји из
Ен гле ске по ле ћу да бом бар ду ју Ко со во и
Ме то хи ју. Ви ди се лет ави о на и из ба ци ва -
ње те ре та. Ов де се ви ди бом бар до ва ње
Го ро жу па, Пла не је и Шех ма ха ле. Ви ди се
и деј ство дру гих ави о на, по себ но А-10.
Мо же те при ме ти ти и деј ства на ших ха у би -
ца 122 мм и деј ства ВБР 128 мм „Огањ“ по
сна га ма у на па ду са те ри то ри је Ал ба ни је.
Ви де се и деј ства њи хо вих тен ко ва из ду -
би не и ми но ба ца ча 120 мм.

Та ко ђе мо же те ви де ти деј ства Б-52 у
бли зи ни на шег гра нич ног пре ла за и ка ра у -
ле Врб ни ца, као и деј ства по ре јо ну ал бан -
ске ка ра у ле и пре ла за Мо ри на. При кра ју
ви ди те и деј ства по дру гој и тре ћој ли ни ји
ал бан ских бун ке ра и бе жа ње ал бан ских
ци ви ла и по ли ци је од бом би. Та ко ђе ви ди -
те и еки пе стра них те ле ви зи ја и но ви на ре
ко ји бе же са пре ла за Мо ри на. За хва љу ју -
ћи њи ма до шли смо до ових сни ма ка. Они
су са уда ље но сти од око 5-6 км гле да ли
ка ко нас НА ТО бом бар ду је. На рав но да
сам ја скра тио те сним ке, јер су пре ду гач -
ки. Све ово има за циљ да вас, мо је са бор -
це под се ти на нај те жа вре ме на ко ја смо
за јед но про жи ве ли бра не ћи наш на род и
Ср би ју. И да се увек се ћа мо на ших дру го ва
ко ји су тих хе рој ских да на по ло жи ли сво је
жи во те на ол тар отаџ би не Ср би је. Мо лим
мо је бор це да има ју у ви ду да сам ово пи -
сао из гла ве, по се ћа њу, па су мо гу ће не ке
гре шке. Сла ва по ги ну лим, а по здрав и по -
нос мо јим пре жи ве лим рат ним дру го ви ма.
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на Косову и Метохији

БРАНИОЦИ 
НИСУ ПОКЛЕКЛИ

Током агресије 1999. године 549. моторизована бригада
стално је била на нишану авијације НАТО-а. О томе постоји
сачуван рукопис генерал-мајора у пензији Божидара Делића
(преминуо прошле године), објављен на сајту ,,Восток“ (2. 7.

2016. године), који преносимо у целости.



У
з ју тар њу ка фу пре гле дам оба ве штај не
ин фор ма ци је. У њи ма су из ве шта ји о
ак тив но сти ма и на ме ра ма ави ја ци је

НА ТО сна га. Те жи шно су усме ре не пре ма је -
ди ни ца ма Тре ће ар ми је на Ко со ву и Ме то -
хи ји. Пси хо ло шко-про па ганд ну ак тив ност
НА ТО ре а ли зу је сла њем прет њи пу тем ле -
та ка у ко ји ма сто ји да ће је ди ни це пре тр пе ти
ма сов не гу бит ке у жи вој си ли и ма те ри јал -
но-тех нич ким сред стви ма. У том ци љу ави -
ја ци ја НА ТО-а из вр ши ла је ви ше авио-по ле -
та ња бом бар дер ске ави ја ци је Б-2, из ба за у
САД, и ло вач ко-бом ба дер ске ави ја ци је ти па
„Тор на до“ из Не мач ке. У деј стви ма су ко ри -
шће ни и ави о ни Б-52.

Ко ман да НА ТО-а до не ла је од лу ку да се
авио-ба за на остр ву Сар ди ни ји ко ја је ко ри -
шће на за обу ку пи ло та НА ТО-а при пре ми за
опе ра тив ну упо тре бу. Ње ним ко ри шће њем
сма њи ће се вре ме при пре ме ави о на за деј -
ства у зо ни Тре ће ар ми је. 

У на ред ним да ни ма оче ку је се по ве ћа ње
по мор ских сна га, хе ли коп те ри ма „Кир сејџ“ и
са 26. ба та љо ном мор на рич ко де сант не пе -
ша ди је. Ове сна ге за ме ни ће Удар на гру па
но са ча  хе ли ко пе тра „На сау“. Њен до ла зак у
Јон ско мо ре оче ку је се око 19.апри ла. 

Бу гар ска аген ци ја БТА са оп шти ла је да је
ко ман да НА ТО-а за тра жи ла од Бу гар ске да
јој одо бри ва зду шни ко ри дор за ле то ве ње -
них ави о на у прав цу СР Ју го сла ви је. Ин -
фор ма ци ја је по твр ђе на и из Ка би не та
пред сед ни ка, Пе тра Сто ја но ва, ко ји се хит -
но вра тио из Па ри за и пре ки нуо пу то ва ње
за Ва шинг тон, где је тре ба ло да при су ству је
про сла ви 50-го ди шњи це за пад не али јан се.
Сто ја нов је из ја вио: „Уко ли ко НА ТО од Бу -
гар ске за тра жи ва зду шне ко ри до ре или ло -
ги стич ку по др шку, Вла да и На род но со бра -
ње тре ба да од го во ре  по зи тив но“.

Све ин фор ма ци је из да на у дан ука зу ју на
го ми ла ње сна га у зе мља ма су се да и на све
из ве сни ју агре си ју коп не ним сна га ма.  

Ге не рал Ла за ре вић ко ји је за вр шио рад у
Ко ман ди Кор пу са ин фор ми ше ме да су у то -
ку но ћи и ју тра на ста вље на бор бе на деј ства
у ре јо ну ка ра у ла „Ко ша ре“ и „Мо ри на“, да су
от по че ле про тив те ро ри стич ке ак ци је МУП-а
и При штин ског кор пу са у ре јо ни ма Ру гов ска
кли су ра и Злаш, и да је на ста вље на ак ци ја
на пла ни ни Чи ча ви ци. У исто вре ме до шло
је до ве ћих су ко ба са ШТС у ре јо ну пла ни не
Дре ни це и ло ви шта „Ли по ви ца“ у ко јој су ан -
га жо ва ни де ло ви Дру гог оклоп ног ба та љо на
и Пр вог ме ха ни зо ва ног ба та љо на 15. оклоп -
не бри га де. 

Де таљ ни је ми ре фе ри ше о до га ђа ји ма на
др жав ној гра ни ци. Ка же, чим се вре ме ма ло
по бољ ша ло, те ро ри стич ке сна ге су на ста -

ви ле да про во ци ра ју и на па да ју на ше је ди -
ни це. Те жи ште деј ства по но во су усме ри ли
на Ка ра у лу „Ко ша ре“. На ше је ди ни це су
енер гич ним деј стви ма и  про тив на па ди ма
на ви ше пра ва ца за у ста ви ле ШТС и из ба ци -
ле их са на ше те ри то ри је. Пре ма из ве шта ју
Ис ту ре ног ко манд ног ме ста При штин ског
кор пу са, у про тив на па ду су се по себ но ис та -
кли при пад ни ци 52. ба та љо на вој не по ли ци -
је, под ко ман дом ма јо ра Сте ве Ко па ње, и
гру па од 17 ру ских до бро во ља ца  ко ји су се
ја ви ли за овај за да так.

По ку ша ји ис цр пљи ва ња
„Због ду бо ког сне га, и до 1,5 ме тар, по -

крет је био оте жан. Гру пе ШТС са по је ди них
по ло жа ја снај пе ри ма, ми тра ље зи ма и про -
тив а ви он ским ми тра ље зи ма отва ра ју ва тру
на све што се кре ће. На ши ми но ба ца чи кон -
цен трич ном ва тром не у тра ли са ли су ва тре -
не тач ке те ро ри ста и обез бе ди ли бр жи по -
крет. Кор пу сна и бри гад на ар ти ље ри ја пре -
ци зним за преч ним ва тра ма за у ста ви ле су
до во ђе ње по ја ча ња из ду би не“, об ја шња ва
Ла за ре вић и на ста вља: „По ли цај ци ма јо ра
Ко па ње об у хват ним на па дом у бок успе ва ју
да за у зму ве ћи део објек та Ра ша Ко ша рес.
Иза ње го ве, иде је ди ни ца ко ја је у го то во сти
да их за ме ни. Вој ни ци ко ји су за у зе ли по ло -
жа је опре мље ни су са јед ном-две ,зо ље’,
ко је су  се по ка за ле као нај е фи ка сни је сред -
ство за уни ште ње утвр ђе них ва тре них та ча -
ка, ми тра ље ских гне зда и гру пе снај пе ри -
ста. На тај на чин  се за у зи ма ју и бра не
објек ти  на про сто ру од Ка ра у ле ,Мо ри на’ до
Ка ра у ле ,Ко ша ре’.“ 

Пре ки дам Ла за ре ви ћа и по хва љу јем по -
стиг ну ти успех. Упо зо ра вам га да на том де -

лу гра ни це ни шта ни је за вр ше но и да ће се
на па ди ШТС стал но по на вља ти. Они има ју
циљ да ис цр пљу ју је ди ни це ко је бра не гра -
ни цу. Са та квим на чи ном деј ства ће по ку ша -
ти и на дру гим прав ци ма. Пред ла жем да још
јед ном про це ни на чин ан га жо ва ња је ди ни ца
на овом сло же ном за дат ку и да, ако је по -
треб но, ор га ни зу је ана ли зу са ко ман дан ти -
ма је ди ни ца. Пре од ла ска у Опе ра тив ни
цен тар, на ре ђу јем Ла за ре ви ћу да пла ни ра
оби ла зак не ке од је ди ни ца у то ку да на. На -
ста вљам да пре гле дам при спе лу по шту. Ко -
ман да 203. ме шо ви те ар ти ље риј ске бри га -
де из ве шта ва да је из вр ши ла пре ме шта ње
де ла је ди ни ца из ре јо на пла ни не Шу ма то -
вац у се ло Ва куп, а ко манд но-из ви ђач ка ба -
те ри ја 203. ме шо ви те ар ти ље риј ске бри га -
де у се ло Кра ље во, се вер но од Алек син ца.

Упра ва за ин фор ми са ње и мо рал ШВК
до ста ви ла је Ин фор ма ци ју, инт. Бр.10/1953-
1 од 17. апри ла 1999. го ди не, ко ју ми је по -
слао са Ко манд ног ме ста „3“, пу ков ник Сте -
ван Ко ма зец. У Ин фор ма ци ји је на пи са но: 

„Бру тал на и зло чи нач ка агре си ја НА ТО-а
на на шу отаџ би ну под ста кла је мно ге па три -
о те, ро до љу бе и ху ма ни сте из зе мље и све -
та да, у скла ду са сво јим мо гућ но сти ма, по -
мог ну на шем на ро ду и вој сци у од бра ни
СРЈ. Са вре ме на вер зи ја на тов ског фа ши -
зма и хе ге мо ни зма, уз пот пу ну ме диј ску ма -
ни пу ла ци ју, вој ну ре пре си ју и ге но цид нај цр -
ње вр сте, усме ре на је ка уни ште њу све га
оног што се сма тра људ ским. За то ни је ни
чу до што је, из ме ђу оста лог, то под ста кло
мно ге па три о те да се до бро вољ но ја ве ВЈ и
за тра же укљу чи ва ње у ње не бор бе не ре до -
ве. До са да се при ја ви ло пре ко пет хи ља да
до бро во ља ца. Та број ка још ни је ко нач на.
Има на ја ва да го то во сви бор бе но спо соб ни
му шкар ци, из се ла у око ли ни Кра ље ва, Чач -
ка, Кра гу јев ца, Сме де ре ва, Шап ца, Ло зни -
це, За је ча ра, Но вог Са да, Вр ба са, Бе ра на,
Пље ва ља и мно гих дру гих гра до ва Ју го сла -
ви је, тра же да се мо би ли шу, на о ру жа ју и
при пре ме за од бра ну у коп не ној опе ра ци ји,
ако би је агре сор евен ту ал но на мет нуо. Ме -
ђу до бро вољ ци ма по ред Ср ба и Цр но го ра -
ца има и Ру са, Бе ло ру са, Укра ји на ца, Ко за -
ка и дру гих, ко ји не мо гу мир но да гле да ју
ка ко се бом бар ду ју на ше шко ле, фа кул те ти,
бол ни це, де чи ји вр ти ћи, ма на сти ри, цр кве,
фа бри ке, мо сто ви, и дру ги објек ти ко је су го -
ди на ма гра ди ле ге не ра ци је на шег на ро да.

На дах ну ти па три о ти змом и ви со ким мо -
ра лом и уве ре ни у мо гућ ност успе шне од -
бра не од НА ТО-а, до бро вољ ци ра до сту па ју
у ре до ве Вој ске Ју го сла ви је. Из ду гог спи ска
до бро во ља ца, ко ји су спрем ни да сво је жи -
во те да ју за од бра ну срп ске све ти ње, Ко со -
ва и Ме то хи је, из два ја мо са мо не ке ка рак те -
ри стич не при ме ре: (1) Ви ше до бро во ља ца
ко ји се бе на зи ва ју ,Отаџ бин ским си но ви ма’,
спрем но је да жр тву је сво је жи во те ра ди
уни ште ња рат них бро до ва НА ТО-а у Ја -
дран ском мо ру, са ко јих по ле ћу зли ко вач ки
ави о ни и ра за ра ју на шу отаџ би ну; (2) Ин ва -
ли ди из Вој во ди не свим ср цем же ле да се
укљу че у рат и по ру чу ју да их на род и вој ска
не за о би ђу, већ да им по де ле оруж је, а они
ће, с об зи ром на рат но ис ку ство ко је има ју
са про сто ра бив ше Ју го сла ви је, зна ти ка ко
да га упо тре бе без об зи ра на хен ди ке пи ра -
ност; (3) Ве ли ки је број ро ди те ља до бро во -
ља ца – оче ва вој ни ка, ко ји од ла зе на по ло -
жа је и ра ме уз ра ме са си но ви ма не по сред -
но уче ству ју у од бра ни отаџ би не; (4) Мно го
је и оних ко ји се, на кон са зна ња о зло чи ни -
ма НА ТО агре со ра, оста вља ју ћи ла го дан
по ро дич ни жи вот у ино стран ству, вра ћа ју у
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Још у току 1998. године осетио сам да постоји прикривено ривалство
између генерала ВЈ и МУП-а. Такав однос се пренео, од тадашњих

челних људи у ВЈ и МУП-у, Перишића и министра Унутрашњих
послова, Стојиљковића.



свој за ви чај и до бро вољ но се ста вља ју на
рас по ла га ње рат ним је ди ни ца ма Вој ске Ју -
го сла ви је.

При пад ни ци ВЈ, укљу чу ју ћи  до бро вољ -
це, све сни су чи ње ни це да бра не ћи Ко со во
и Ме то хи ју бра не исти ну и прав ду, свој на -
род, отаџ би ну, кул ту ру, по нос и до сто јан ство
и уни вер зал но пра во на ро ђе ње, де тињ ство
и сло бо дан жи вот са да шњих и бу ду ћих ро -
ди те ља.“

По вра так из бе гли ца
Из не на ђен са др жа јем ин фор ма ци је, на

мар ги ни сам на пи сао: 
„Стар че ви ћу, по дат ке из ове ин фор ма ци је

ко ри сти у из ра ди ин фор ма ци је Тре ће ар ми -
је и до ста ви ти је свим је ди ни ца ма, са на ре -
ђе њем да се про ра ди са свим вој ни ци ма и
ста ре ши на ма“.

Око 11.30 ча со ва на Ко манд но ме сто „Ки -
шни ца“, као на ру чен, до ла зи пу ков ник Мир -
ко Стар че вић, у дру штву Ми ло ва на Дре цу -
на и сни ма те ља То ме Ма го чи ја. Стар че вић
ка же да је слу шао мој ин тер вју на Ра дио
При шти ни и да је ин тер вју до бар. Да је ми
„Ве чер ње но во сти“, у ко ји ма је об ја вљен
део ин тер вјуа, под на сло вом: „На род ја чи од
НА ТО“. 

Но ви нар Дре цун, као и увек, ко ри сти при -
ли ку да ми по но во су ге ри ше да мо рам че -
шће да се по ја вљу јем у ме ди ји ма. „Очи ово -
га на ро да упр те су у Ко смет, те бе и Ла зу.
Тре ба ло би да да нас да те из ја ве“, ре као је.
При хва там су ге сти ју и на ре ђу јем Стар че ви -
ћу да на пра ви план мог по ја вљи ва ња у јав -
но сти. Упо зо ра вам га да не би би ло до бро
да че стим по ја вљи ва њем до са дим на ро ду.

Ге не рал Ђа ко вић увек има пу не ру ке по -
сла. Ра ди на дру гој стра ни сто ла за ко јим се -
дим са Дре цу ном и пу ков ни ком Стар че ви -
ћем. При дру жу је се и Ла за ре вић. Да је ми
Из ве штај ко ман де 354. пе ша диј ске бри га де
у ко ме га ко ман дант пу ков ник Драк че Ра до -
са вље вић из ве шта ва да се на те ри то ри ју
По ду је ва вра ти ло око 15.000 из бе глог шип -
тар ског ста нов ни штва ко је је сме стио у се -
ли ма Ла до вац и Шај ко вац. Због то га је мо -
рао да пре ме сти Пр ви пе ша диј ски ба та љон
у ре јон се ла Лу жа не и Ба тла ва.

Де жур ни ко манд ног ме ста, пу ков ник Вра -
нић, до но си те ле грам Опе ра тив ног цен тра

РВ и ПВО, у ко ме је ин фор ма ци ја да је ко -
ман да НА ТО-а у 8.30 опо зва ла ави ја ци ју из
на шег ва зду шног про сти ра и зо не ју жног Ја -
дра на, нај ве ро ват ни је због оба ра ња ави о на
ко ји се сру шио на те ри то ри ју Ма ке до ни је.
Ко мен та ри шем да је то раз лог што не ма деј -
ста ва ави ја ци је на Ко сме ту.

Пре пот чи ња ва ње МУП-а
Гле дам ге не рал-ма јо ра Ђа ко ви ћа ка ко

бр зо и спрет но пре ли ста ва го ми лу до ку ме -
на та. При се ћам се да сам и ја као опе ра ти -
вац При штин ског кор пу са, исто та ко, „во дио
бор бу“ са па пи ри ма. Ка да је ви део да ни сам
за у зет по слом, да је ми фа сци клу са до ку -
мен ти ма ко ја су сти гла у Ко ман ду Тре ће ар -
ми је. ко је је пот пи сао ге не рал-пу ков ник Ој -
да нић. Чи там са др жај у ко ме на чел ник ШВК
на ре ђу је пре пот чи ња ва ње МУП-а Ре пу бли -
ке Ср би је ВЈ. По зи ва се на на ре ђе ње пред -
сед ни ка СРЈ и члан 17. „За ко на о од бра ни“.
Два пу та чи там на ре ђе ње и не раз у мем ни -
шта. На чел ник ШВК на ре ђу је: „Пот чи ња ва ју
вам се је ди ни це и ор га ни уну тра шњих по -
сло ва у ва шим зо на ма од го вор но сти. Ко -
ман дан ти Пр ве, Дру ге, и Тре ће ар ми је и
Рат не мор на ри це сво јим на ре ђе њем ре гу -
ли са ће сва оста ла пи та ња  ко ја про ис ти чу
из тач ке 1. овог на ре ђе ња“. 

Пи там Ђа ко ви ћа, ка ко раз у ме ово на ре -
ђе ње? Од го ва ра да је не ја сно. Да јем Ла за -
ре ви ћу. Чи та и ка же: „Па, ово је до бро“.

„До бро, али не знам шта је до бро, Ла зо.
Ми слим да је не пре ци зно, и ни је у ду ху за -
ко на и про пи са“, од го ва рам. 

Гле да ју ме с не ве ри цом. Због то га на глас
чи там пр ву тач ку на ре ђе ња и пи там: ,,Шта
то зна чи? Ко ји су то ор га ни МУП-а ко ји се
пре пот чи ња ва ју ВЈ? Шта се од ор га на МУП-
а пре пот чи ња ва Тре ћој ар ми ји и шта ће на -
ма ор га ни МУП-а? Ко је се кон крет но је ди ни -
це МУП-а пре пот чи ња ва ју Тре ћој ар ми ји?
Ка да се пре пот чи ња ва ју? Ко је од го во ран за
њих, и с ким ће ко ман де Тре ће ар ми је и
При штин ског кор пу са да кон так ти ра ју у ве зи
са је ди ни ца ма МУП-а пре ко ко га ће да ко -
ман ду ју је ди ни ца ма МУП-а?“ 

Пи там сам и се бе и све оста ле ста ре ши -
не. Сви ћу те. Раз ми шљао сам шта да ра -
дим. Знам да „За кон о од бра ни“ и на ша бор -
бе на пра ви ла пред ви ђа ју да се у зо на ма из -

во ђе ња бор бе них деј ста ва вр ши об је ди ња -
ва ње ко ман до ва ња  та ко што нај ста ри ји вој -
ни ко ман дант ко ман ду је свим сна га ма у сво -
јој зо ни од го вор но сти, али са мо док тра ју
бор бе на деј ства. Због то га по но во по ста -
вљам пи та ња: „Шта ће ме ни, ко ман дан ту
ар ми је, или Ла за ре ви ћу, ко ман дан ту кор пу -
са, ор га ни МУП-а, од но сно се кре та ри ја ти по
окру зи ма и оде ље ња у оп шти на ма? Шта је
са Шта бом МУП-а за Ко со во и Ме то хи ју? То
је опе ра тив на ко ман да МУП-а и ШВК је тре -
ба ло да на ре ди да се и Штаб МУП-а за Ко -
со во и Ме то хи ју прет по чи ни  Ко ман ди При -
штин ског кор пу са. У зо ни Тре ће ар ми је на
те ри то ри ји Ср би је ни је би ло је ди ни ца МУП-
а ко је би тре ба ло да се пот чи не Ни шком
кор пу су? Шта ће Ко ман ди Ни шког кор пу са
ор га ни за циј ске је ди ни це МУП-а у зо ни ње -
го ве од го вор но сти?“

При ме ћу јем да по је дин ци кли ма ју гла вом.
Одо бра ва ју мо је ста во ве. По сле обра зло -
же ња сла жу се са мном. И са ми зна ју да се
у прин ци пу ин сти ту ци је не прет по чи ња ва ју,
већ са мо ко ман де, шта бо ви и је ди ни це. По -
себ но се не мо гу  на ова кав на чин  прет пот -
чи ња ва ти ре пу блич ке ин сти ту ци је са ве зној
ин сти ту ци ји као што је ВЈ.

На исти на чин ШВК је по сту пио у до ку -
мен ту „До пу на Ди рек ти ве“, од 9. апри ла
1999. го ди не, у ко ме је на ре дио да се „Сна ге
МУП-а и Ци вил не од бра не, у вре ме из во ђе -
ња опе ра ци је, ста вља ју под ко ман ду Тре ће
ар ми је...“

Раз ми шљам ко ме је по овој на ред би пот -
чи ње но Ми ни стар ство уну тра шњих по сло -
ва Ре пу бли ке Ср би је. Да ли је пот чи ње но
ШВК? Ни је ми ја сно да не ко на ре ђу је прет -
по чи ња ва ње ре пу блич ких ин сти ту ци ја ка да
је про гла ше но рат но ста ње и ка да све ин -
сти ту ци је у зе мљи на ста вља ју да ра де и у
рат ном ста њу. Мо рам не што да пре ду змем
јер су мно га пи та ња не ре гу ли са на: вре ме и
на чин прет пот чи ња ва ња; ко је из МУП-а за -
ду жен за прет по чи ња ва ње и ко ор ди на ци ју
са ВЈ; ка ко је ре гу ли са но по за дин ско обез -
бе ђе ње је ди ни ца МУП-а; ка ко су уса гла ше -
на раз ли чи та за кон ска ре ше ња ко ја се од -
но се на овла шће ња и над ле жно сти МУП-а у
обла сти пред у зи ма ња ме ра кри вич не и ди -
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У
дру же ње ли ков них умет ни ка ,,Сер геј
Јо ва но вић” из на шег глав ног гра да
оку пља про фе си о нал не и ама тер ске

ауто ре нај ра зли чи ти јег умет нич ког из ра за:
сли ка ре, скулп то ре, ке ра ми ча ре, мај сто ре
та пи се ри је и мо за и ка... 

Њи хо ва  оства ре ња ура ђе на у број ним
ли ков ним и ва јар ским тех ни ка ма јав но сти,
по себ но по кло ни ци ма ,,пе те умет но сти”
Удру же ње пред ста вља на ко лек тив ним из -
ло жба ма, ви ше пу та го ди шње. Је дан од
умет ни ка, из кру га ама те ра, ко ји сво је ра -
до ве - скулп ту ре из ра ђе не у др ву из ла же
на овим смо тра ма је и пу ков ник ве зе у пен -
зи ји Ми лен ко Фи ли по воћ Фићa, не ка да -
шњи чел ни чо вјек Школ ског цен тра ве зе,
ин фор ма ти ке, елек трон ског из ви ђа ња и
про ти ве лек трон ских деј ста ва (ШЦ ВИ ЕД -
ПЕД) Вој ске Ју го сла ви је. Спе ци фич ном
об ра дом др ве та Фићa се ба ви од де тињ -
ства, али се ин тен зив ни је свом хо би ју по -
све тио по пре стан ку про фе си о нал не офи -
цир ске ка ри је ре, пре ци зни је у дру гој по ло -
ви ни 2003. го ди не.

У же љи да чи та о це ,,Вој ног ве те ра на”
по бли же упо зна мо са де лат но шћу овог са -
мо у ког ду бо ре сца и скулп то ра по се ти ли
смо га у ње го вом ,,ате љеу” - те ра си ста на
у чу ка рич ком на се љу Це рак-Ви но гра ди.
До бро рас по ло жен пен зи о нер у ,,пу ној
сна зи и нај бо љим го ди на ма” до че као нас
је са дле тлом и че ки ћем у ру ци над нет над
ко ма дом др ве та, ко ји ће ми ну ци о зним об -
ли ко ва њем пре тво ри ти у но ву скулп ту ру и
је дан од бу ду ћих екс по на та не ке од на ред -
них из ло жби, ко лек тив них или са мо стал -

них. Од ла жу ћи алат, окру жен за вид ним
бро јем скулп ту ра, од ми ни ја ту ра ви си не
не ких пет на е стак цен ти ме та ра до по ла ме -
тра, али по не ких ко је до се жу и ви ше од
осам де сет цен ти ме та ра, из у зет но ин спи -
ра тив них на зи ва: ,,Но стал ги ја”, ,,Ми сти ка”,
,,Мо ли тва”, ,,Че ка ње”, ,,Ду хов ник”, ,,Хо до -
ча сник”, ,,Не из ве сност”, ,,Ђед Де си мир”,
,,Тре ће по зи вац”, ,,Во де ни чар”... до ма ћин,
до ју че ра шњи вој ник - офи цир и ко ман дант
ко је се то ком слу жбе ба вио ор га ни за ци јом
си сте ма ве за и обез бе ђи ва њем функ ци о -
нал ног и бес пре кор ног ,,кр во то ка” ру ко во -
ђе њу и ко ман до ва њу је ди ни ца ма и уста но -
ва ма вој ске свих ни воа, за по чи ње сво ју са -
гу, при чу от куд је он ,,за лу тао” у умет ност -
ва јар ство, ве шти ну за ко ју се ни је шко ло -
вао и уса вр ша вао или пак по ха ђао не ке од
умет нич ких ра ди о ни ца:

- Од ра стао сам у се лу Ја каљ, у оп шти ни
Ба ји на Ба шта, на Та ри, Зла ти бор ском
управ ног окру гу, у стал ном и не по ред ном
до ди ру са ствар ним жи во том, не так ну том
и чу де сном при ро дом. У тим де чач ким да -
ни ма, нај леп шим и без бри жним да ни ма,
упо знао сам број не биљ не вр сте, ле ко ви -
то би ље, гљи ве... да ка ко и др ве ће и њи хо -
ву упо треб ну вред ност, ко ја је пре но ше на
ге не ра ци ја ма, с ко ле на на ко ле но. У не до -
стат ку игра ча ка тих пе де се тих го ди на ми -
ну лог ве ка, ми се о ска де ца, чу ва ју ћи сто ку,
на ис па ши вре ме смо пре кра ћи ва ли  де -
љу ћи пру ће или ко ма де др ве та... Нај ве ро -
јат ни је се у тим да ни ма ко је пам тим, ро ди -
ла и за па ти ла љу бав пре ма ре зба ре њу,
ду бо ре зу...  за пра во же ља да се из ра ди

18Војни ветеран МАЈ  2023.

КУЛТУРА

сци плин ске од го вор но сти, итд. Ка жем са -
рад ни ци ма да се ово на ре ђе ње, ка ко је
на пи са но, не ће мо ћи ре а ли зо ва ти и да ће
би ти про бле ма.

Че ка ју ћи раз ја шње ње
Раз го ва рам са ге не рал-пу ков ни ком

Бла го јем Ко ва че ви ћем, на чел ни ком Сек -
то ра за опе ра тив но-штаб не по сло ве
ШВК, и тра жим об ја шње ње. Не при хва та
мо је ар гу мен те и ка же да је на ре ђе ње на -
пи са но ви ше због МУП-а Цр не Го ре, јер
Дру га ар ми ја има ве ли ких про бле ма са
њи ма, а не због нас на Ко со ву и Ме то хи ји.
На Ко со ву и Ме то хи ји су од но си до бри и
има мо ис ку ства у са рад њи са МУП-ом,
још од 1998. го ди не.

По ку ша вам да му об ја сним да ШВК
тре ба пре ци зни је да ре гу ли ше: да се Тре -
ћој ар ми ји пре по чи не са мо је ди ни це МУП-
а, ко је се на ла зе на Ко со ву и Ме то хи ји,
пре ма њи хо вим фор ма циј ским на зи ви ма;
да се не пре пот чи ња ва ју ор га ни и ор га ни -
за циј ске струк ту ре МУП-а; да се пре ци зно
ре гу ли ше пи та ње по за дин ског обез бе ђе -
ња, јер се ра ди о ма те ри јал ном по сло ва -
њу.

Ге не рал Ко ва че вић об ја шња ва да је та -
ко на ре дио „вр хов ни“ и обе ћа ва да ће о
то ме раз го ва ра ти са „ше фом“, а да до та -
да ра ди мо ка ко је на ре ђе но. Ни сам за до -
во љан  Ко ва че ви ће вим од го во ром. Тра -
жим да ми по ша ље при ме рак на ре ђе ња
ко јим је пред сед ник Ми ло ше вић ре гу ли -
сао пре пот чи ња ва ње. Обе ћа ва да ће то
ура ди ти што пре. 

По сле за вр ше ног раз го во ра пи там се
због че га је Ој да нић, као на чел ник ШВК,
из дао на ре ђе ње о пре пот чи ња ва њу ре пу -
блич ке ин сти ту ци је, а не пред сед ник Ми -
ло ше вић. Знам из ис ку ства да је пре пот -
чи ња ва ње МУП-а Вој сци осе тљи во пи та -
ње и да ге не ра ли По ли ци је не при ста ју да
ста ре ши не ВЈ ко ман ду ју ста ре ши на ма
МУП-а. То се  по себ но од но си ло на чел не
ге не ра ле, Ђор ђе ви ћа, Сте ва но ви ћа и Лу -
ки ћа. Убе ђен сам да ће од мах ре а го ва ти,
чим до би ју ово на ре ђе ње. Још у то ку
1998. го ди не осе тио сам да по сто ји при -
кри ве но ри вал ство из ме ђу ге не ра ла ВЈ и
МУП-а. Та кав од нос се пре нео, од та да -
шњих чел них љу ди у ВЈ и МУП-у, Пе ри -
ши ћа и ми ни стра Уну тра шњих по сло ва,
Сто јиљ ко ви ћа. Без об зи ра што се о то ме
ни је јав но го во ри ло, „на бој“ се осе ћао, на -
ро чи то на за јед нич ким са стан ци ма, на ко -
ји ма је до ла зи ло до раз ми мо и ла же ња у
ста во ви ма. Ве ћи на ста ре ши на МУП-а, пу -
ков ни ка и ге не ра ла, за вр ши ли су Вој ну
ака де ми ју Коп не не вој ске и сте кли основ -
на вој нич ка зна ња. По за вр шет ку шко ло -
ва ња у ВЈ, они су на ста ви ли да ра де у
МУП-у. Ве ро ват но су због то га убе ђе ни да
по вој нич ким зна њи ма не за о ста ју за ста -
ре ши на ма ВЈ и да су им рав но прав ни.

Од лу чу јем да са че кам са ста нак са ге -
не ра ли ма МУП-а и ви дим ка ко ће ре а го -
ва ти ка да бу де мо раз го ва ра ли о на ре ђе -
њу ШВК за пре пот чи ња ва ње. На ре ђу јем
ге не ра лу Ђа ко ви ћу да при пре ми на ре ђе -
ње Ко ман де Тре ће ар ми је у ве зи са пре -
пот чи ња ва њем  МУП-а и да ни шта не ме -
ња да са др жај оста не иден ти чан као што
је ШВК ре гу ли сао, јер не ма мо до вољ но
пре ци зних по да та ка да на пи ше мо де таљ -
ни је на ре ђе ње. 

Сусрети: Миленко Филиповић Фића

ОФИЦИР 
И САМОУКИ СКУЛПТОР

Потпуно је разумљиво и појмљиво да се човек са тако богатим
професионалним и животним искуством, одласком у пензију 

тек тако пасивизира и препусти уживању 
у тековинама минулог рада



ори ги нал на играч ка, а ка сни је и не ка
јед но став ни ја скулп ту ра, ка зу је Фи ћа.

Све то, на ста вља, оста ло је у ме ни,
ве ро ват но у под све сти, јер је због оба ве -
за то ком шко ло ва ња у основ ној и Елек -
тро тех нич кој шко ли, а по том и Вој ној
ака де ми ји, као и про фе си о нал них оба -
ве за слу жбо ва њем у је ди ни ца ма и уста -
но ва ма ро да ве зе у гар ни зо ни ма у Хр -
ват ској и Бо сни и Хер це го ви ни и на по -
слет ку у Ср би ји - Бе о гра ду, та мо ја де ча -
ка па си ја мо ра ла би ти скрај ну та, од но -
сно при че ка ти ври је ме ка да ће рад них и
по ро дич них оба ве за би ти ма ње.

Од ла ском у пен зи ју Фи ћа је, на по кон,
на шао вре ме на да се озбиљ ни је по све -
ти сво јој стра сти, ,,бо ле сти” ко ју ву че и
ни је из ле чио у де тињ ству!

- Об ра да па жљи во, да нас већ струч но
ода бра ног ко ма да др ве та, иш че ки ва ње
да стр пљи вим удар ци ма че ки ћа по др -
шци дле та ис кр сне скулп ту ра за ми шље -
на у гла ви, а ко ја нај већ ма би ва прот ка -
на ми ри си ма и успо ме на ма за ви ча ја, не
пред ста вља са мо ма ну ел ни рад и фи -
зич ку ак тив ност, већ је сво је вр сни од мор
и те ра пи ја ко ја осло ба ђа од стре сних
до га ђа ја из про ху ја лих го ди на ко ји те
пра те и те шко, го то во не мо гу ће да се за -
бо ра ве, а њих, на жа лост, у мо јој офи -
цир ској ка ри је ри ни је би ло ма ло. Са мо
ка да се при се тим да сам био уче сник
рат них су ко ба у бив шим ју го сла вен ским
ре пу бли ка ма Хр ват ској и Бо сни и Хер -
це го ви ни (,,ап сол ви рао” гол го ту при пад -
ни ка ЈНА у са ра јев ској До бро во љач кој
ули ци по чет ком ма ја 1992. го ди не), као и
у об ра ни СР Ју го сла ви је у агре си ји НА -
ТО-а 1999. го ди не, ка зу је овај са мо у ки
скулп тор.

Пот пу но је ра зу мљи во и појм љи во да
се чо век са та ко бо га тим про фе си о нал -
ним и жи вот ним ис ку ством од ла ском у
пен зи ју тек та ко па си ви зи ра и пре пу сти
ужи ва њу у те ко ви на ма ми ну лог ра да.
Наш до ма ћин, тре ба на по ме ну ти, је ак -
ти ван и у ра ду Удру же ња вој них пен зи о -
не ра Чу ка ри це, мје сне ор га ни за ци је Це -
рак-Ви но гра ди, али, ипак, нај ви ше вре -
ме на по све ћу је, за јед но са су пру гом
Сла ви цом, уну ци ма (5), сво јој ,,ва јар ској
стра сти” и ор ган ској про из вод њи во ћа и
по вр ћа, при ку пља њу ље ко ви тог би ља и
гљи ва у за ви ча ју, где про во ди до бар део
про ле ћа, ле та и је се ни.

Од го ва ра ју ћи на на ше пи та ње где је
све из ла гао сво је ду бо ре зе и скулп ту ре,
на ста ле у по след њих три де се так го ди -
на, ка же:

- Од пр вог ду бо ре за ко ји сам из ла гао
на ко лек тив ној из ло жби у Са мо бо ру (Хр -
ват ска), не где кра јем се дам де се тих го -
ди на 20. ве ка, до са да сам уче ство вао
на два де се так ко лек тив них, те пет са мо -
стал них, нај ви ше у Бе о гра ду.

На пу шта ју ћи Фи ћин ате ље, по же ле ли
смо овом са мо у ком умет ни ку, пен зи о ни -
са ном ста ре ши ни са за вр ше ним нај ви -
шим вој ним шко ла ма (38. кла са Шко ле
на ци о нал не од бра не), до бро здра вље,
пу но ин спи ра ци је и ства ра лач ке енер ги -
је да нас и по кло ни ке ли ков не умет но сти
об ра ду је но вим, осе буј ним де ли ма -
скулп ту ра ма и ду бо ре зи ма.

Јо сип Но вак

Р
у ски ња На та ли ја На та ша Бе ке то ва го -
во ри ви ше од 120 жи вих и „мр твих“ је -
зи ка,  утвр ди ли су на уч ни ци Мо сков -

ског уни вер зи те та „Ло мо но сов“. За са да
не ма на уч ног об ја шње ња за овај фе но -
мен. До дат ну за бу ну уно си и то што се
она, го во ре ћи теч но по је ди не је зи ке, пот -
пу но ужи вља ва у лич но сти тог под не бља и
вре ме на и у тим тре ну ци ма пред ста вља
њи хо ве ин кар на ци је. На та ли ја је ро ђе на
1987. го ди не у гра ди ћу Ана пи у бли зи ни
Мо скве. Пре не ко ли ко го ди на о ње ној не -
сва ки да шњој спо соб но сти пи са ли су број -
ни свет ски ме ди ји. На та ли ја са да ра ди као
ме ди цин ска се стра и жи ви „не где у Фин -
ској“ под дру гим име ном Та ти Ве ла!

На та ша је не дав но при ча ла о  се ћа њи -
ма из пр вог „су сре та“ са сво јом спо соб но -
шћу. „Би ла сам у 9. раз ре ду сред ње шко -
ле, ка да смо ре ша ва ли тест из ма те ма ти -
ке. По ку ша ла сам да за ви рим у све ску мог
па ра из клу пе - да пре пи шем ре ше ња за -
дат ка. Од јед ном је про фе сор ка по че ла да
ви че и ре кла да ће ме из ба ци ти са ча са.
Стра шно сам се упла ши ла, а ср це ми је
не ве ро ват но бр зо ку ца ло. Све око ме не
по че ло је да се окре ће, а „сли ка“ око ли не
пот пу но се за там ни ла. Осе ћа ла сам као
да ле тим пре ма не бу.... Око ме не су „игра -
ле“ сма раг дне искри це и ва тре не лоп те ко -
је сам до ди ри ва ла не оса ћа ју ћи ни ка кав
бол. Осе ћа ла сам „не људ ску“ сре ћу и мир.
Не знам ко ли ко сам би ла у та квом ста њу,
али ка да сам се осве сти ла ни сам зна ла
где сам. Љу ди око ме не ко је сам угле да ла
ви ка ли су сви у глас...“

На та ши на про фе сор ка, Ли ди ја Ди ми -
три јев на при се ћа се тог до га ђа ја са уче ни -
цом Бе ке то вом и тра у ме ко ју су тог да на
до жи ве ли са њом. Ка да се На та ша по вра -
ти ла из не све сти, по че ла је да го во ри не -
ким пот пу но не ра зу мљи вим, гер ман ским
је зи ком. Про фе сор ка ен гле ског је зи ка је
ус пе ла да де ши фру је не ке ње не ре чи „Не -
мој те да ви че те на ме не. Ја се зо вем Ен
Мек да ул!“. На та ша је тог да на сме ште на у
бол ни цу, али је већ су тра пу ште на ку ћи.
Утвр ђе но је да је ње но фи зич ко ста ње
бес пре кор но. 

Али, тек та да су на ста ли  про бле ми. По
от пу шта њу из бол ни це На та ша се ви ше
ни је се ћа ла ни јед не ру ске ре чи. Пот пу но је
за бо ра ви ла ма тер њи је зик. Из ње су сва -
ко днев но „из ла зи ле“ бу ји це ре чи нај ра зли -
чи ти јих је зи ка. По ро ди ца се упла ши ла и
по че ла је да је кри шом во ди код при ват них
ле ка ра. Ни је дан ни је мо гао да по ста ви ди -
јаг но зу. На кра ју је сти гла и до Мо скве - до
Уни вер зи те та „Ло мо но сов“. Под врг ну та је
де таљ ним ана ли за ма и ра зним те сто ви ма
пси хо ло га, ан тро по ло га и лин гви ста. Сви
су при зна ли да ениг му не мо гу ре ши ти. Је -
ди но у че му су се сло жи ли је да На тли ја
Бе ке то ва ни је пси хич ки бо ле сна и да је
њен ум спо со бан да ре про ду ку је 120 стра -
них је зи ка!

Струч ња ке је нај ви ше чу дио ум Бе ке то -
ве у ко ме су би ли по хра ње ни је зи ци пле -
ме на ши ром пла не те ко ја су дав но не ста -
ли. Ме ђу њи ма је и је зик ма лог пле ме на
Нго ба у По ли не зи ји ко ји је иш че зао 600 го -
ди на пре Хри ста. У екс пе ри мен ти ма са

На та шом је утвр ђе но да она од лич но по -
зна је древ ни ста ро ки не ски, еги пат ски, ва -
ви лон ски, етрур ски и ста ро сло вен ски, али
и мно ге дру ге за бо ра вље не је зи ке. На та ша
има об ја шње ње за сво је не ве ро ват не спо -
соб но сти. ,,Мо ја свест је као лист бе лог па -
пи ра по ко ме је не ка не ви дљи ва ру ка цр та -
ла не ке не по зна те зна ко ве. Али у јед ном
тре нут ку мој ум их је раз у мео! Сви је зи ци -
120 ко ји су ми по ста ли ма тер њи, по ти чу из
мо јих прет ход них 120 жи во та ко је сам про -
жи ве ла. Имам фраг мен тар на се ћа ња на
го то во све, али не мо гу да их у пот пу но сти
ре кон стру и шем. У тим тре ну ци ма тро шим
огром ну енер ги ју и по сле не ко ли ко ми ну та
осе ћам се пот пу но ис цр пље но“.

На та ли ја Бе ке то ва ми сли да је ње на ду -
ша у тих 120 жи во та пре шла пут це ле на ше
ци ви ли за ци је: од пр вих при ми тив них пле -
ме на па све до да на шњих да на у 21. ве ку.
На та ша је на уч ни ци ма ре кла да је би ла
при пад ник јед ног ве о ма при ми тив ног пле -
ме на: „Но си ла сам оде ћу од жи во тињ ског
кр зна и жи ве ла у не ка квом ша то ру на лик
на јур ту. Мој „филм“ се да ље од мо та ва и ја
жи вим у Ја па ну, на оба ли не ког је зе ра,
оде ве на у ки мо но ро за бо је. По том ви дим
се бе у уни фор ми вој ни ка На по ле о но ве ар -
ми је и зо вем се Жан Де вер... По не кад
имам и ви зи ју соп стве не смр ти у том пе ри -
о ду - ба јо не том ме про бо ру ски цар ски вој -
ник ка да сам има ла 21 го ди ну. Се ћам се да
сам у по след њем жи во ту умр ла у Не мач кој
од ти фу са ка да сам има ла 13 го ди на...“ По -
себ на при ча о спо соб но сти Бе ке то ве је и
моћ да ди јаг но сти фи ку је ра зние бо ле сти
код љу ди. Но ви нар „Ком со мол ске прав де“
ко ји је ин тер ви ју и сао На та шу по све до чио
је да му је за пет ми ну та на ве ла све бо ле -
сти од ко јих бо лу је и де таљ но опи са ла
опе ра ци је очи ју ко јој је био под врг нут. Уз то
тач но је од ре ди ла ди оп три ју оба ока (би ле
су раз ли чи те). На та ша је за вр ши ла сред -
њу ме ди цин ску шко лу и курс ма са же, али
ње не спо соб но сти да ле ко над ма шу ју ње -
но фор мал но обра зо ва ње.

Све до че ња На та ли је Бе ке то ве су фраг -
мен тар на и при лич но те шко ра зу мљи ва.
Про фе сор са Ин сти ту та за ори јен тал не
сту ди је Уни вер зи те та „Ло мо но сов“ Та тја на
Гри го ри јев на по ку и ша ла је да ре ши ову
ениг му. До шла је до за кључ ка да је це ла
људ ска ево лу ци ја и пре тва ра ње На та ли је
од осо бе са скром ним обра зо ва њем у
свет ског по ли гло ту, про из вод ве ли ког шо ка
у до ба адо ле сцен ци је. По ње ном ми шље -
њу, ова кав про цес мо же да се по ве же са
се ћа њи ма ду ше о до га ђа ји ма ко је је про -
жи ве ла у про шлим жи во ти ма. То ни је мо гу -
ће про ве ри ти и на уч но до ка за ти. Исто вре -
ме но, на уч ни ци под се ћа ју да по сто ји те о -
ри ја, ве о ма по пу лар на по след њих го ди не,
по ко јој људ ски мо зак ко ри сти са мо два до
мак си мал них де сет по сто свог ка па ци те та.
Про фе сор ка Та тја на Гри гор јев на сма тра
да је шок код На та ше „про бу дио“ оста лих
90 по сто мо зга, ко ји оста так чо ве чан ства
не ко ри сти!? Бе о град, 23.02.2023. го ди не

Здрав ко Зељ ко вић
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СА СВИХ СТРАНА

Писмо Редакцији о
војном здравству

ИЗ УГЛА 
ПАЦИЈЕНТА

О
свр ну ћу се крат ко на рад по је ди -
них вој но здрав стве них уста но ва,
по себ но Вој не ам бу лан те на Бе -

жа ниј ској ко си и ВМЦ Но ви Бе о град.
Што се ам бу лан те ти че, у ви ше на -

вра та, а по себ но за вре ме тра ја ња
пан де ми је, ње но ком плет но осо бље је
крај ње про фе си о нал но и ко рект но
оба ви ло за дат ке ефи ка сног ле че ња
па ци је на та. По хва ле су сти за ле са
свих стра на. Та кав од нос и при ступ ис -
по ља ва ју се у кон ти ну и те ту. 

На жа лост ВМЦ Но ви Бе о град има
од ре ђе них про бле ма у ка дров ском а
ве ро ват но и у ор га ни за ци о ном сми слу.
У по је ди ним ка би не ти ма (пре све га ин -
тер ни стич ки) и по ред ве ли ког и по жр -
тво ва ног ан га жо ва ња осо бља ства ра ју
се гу жве, ти ме и не по треб на нер во за
па ци је на та. Раз лог је то што та мо ра ди
не до во љан број ле ка ра ин тер ни ста. 

Из ра жа вам по себ но за до вољ ство и
за хвал ност це ло куп ном ме ди цин ском
осо бљу за по сле ном у ла бо ра то риј -
ском де лу ВМЦ на из у зет но про фе си о -
нал ном од но су, стр пље њу, ува жа ва њу
па ци је на та.

Пред ла жем да по је ди не тзв. ,,не спо -
ра зу ме” на ре ла ци ји па ци јент-ме ди -
цин ско осо бље, не би тре ба ло апо -
стро фи ра ти већ да по тен ци ра мо по зи -
тив не при ме ре и на тај на чин афир ми -
ше мо на ше здрав ство и да ули је мо још
ве ће по ве ре ње ком плет ној вој но пен зи -
о нер ској по пу ла ци ји пре ма на шим
здрав стве ним уста но ва ма свих ни воа,
по себ но пре ма ме ди цин ском осо бљу. 

Ми лан Кал чић 

Драгослав 
Ђорђевић
(1944.-2023)

ЧАСНО 
СЛУЖИО
ВОЈСКУ

У
Вој но ме ди цин ској ака де -
ми ји је пре ми нуо Дра го -
слав Ђор ђе вић, ду го го ди -

шњи до пи сник ,,Вој ног ве те -
ра на” из Кра гу јев ца. Дра го -
слав Ђор ђе вић ро ђен је  2.
мар та 1944.  го ди не у се лу Бр -
зан, у по ро ди ци пар ти за на и
бор ца НОВ. Де тињ ство и ос-
нов ну шко лу је про вео у се лу
Бр зан, на кон то га је упи сао
вој ну шко лу за под о фи ци ре
ве зе у Љу бља ни ко ју успе шно
за вр ша ва. Је ди ни це у ко ји ма
је слу жбо вао, ви ше пу та су
про гла ша ва не за нај бо ље у
ар миј ској обла сти и ЈНА. 

Кру на ка ри је ре у Бје љи ни
би ла је ду жност на чел ни ка
До ма ар ми је, што је ка сни је
оба вљао и у Са ра је ву. Био је
ис так ну ти члан и ак ти ви ста
Са ве за ко му ни ста у ЈНА, се -
кре тар основ не ор га ни за ци је
и члан Ко ми те та Са ве за ко му -
ни ста у Са ра јев ској ар миј ској
обла сти и у ко ми те ту СК у
ЈНА. Та ко ђе је био и но ви нар,
и до пи сник ви ше днев них ли -
сто ва, и са рад ник Ра дио Бје -
љи не и Ра дио Са ра је ва.  По
по тре би слу жбе 1985. го ди не
је пре ме штен у гар ни зон Са -
ра је во, где  до би ја стан. Иди -
ли чан жи вот пре ки нуо је гра -
ђан ски рат у БиХ, где уче ству -
је у бор бе ним деј стви ма као
ко ман дир обез бе ђе ња објек -
та ве зе од по себ ног зна ча ја.
Два ме се ца сва ко днев но је
уче ство вао у бор ба ма, а да
обје кат ни је пао. У Кра гу јев цу
је успе шно оба вљао ду жност
ре фе рен та у пер со нал ном ор -
га ну 80. бри га де. За са мо пре -
го ран рад ви ше пу та је био по -
хва љен, на гра ђен и од ли ко -
ван. Но си лац је ви ше од ли ко -
ва ња, од ко јих је нај ве ће Ор -
ден на род не ар ми је са сре бр -
ном зве здом.  П. То до ро вић

МО Батајница

ПРИЈЕМ НОВИХ 
ЧЛАНОВА

У
ре сто ра ну ,,Бо си љак“ 29. ма ја уру че не су
члан ске ле ги ти ма ци је по ча сним чла но ви ма
УВПС МО Ба тај ни ца. Ор га ни за то ри ску па

би ли су Дра гош Бад њар и Мо мир Ко тла ја.  
По ча сне члан ске кар те уру чио је Дра гош

Бад њар, а се кре тар ОпОд Зе мун Трај че Ми ту -
шев да ма ма је по кло нио по цвет ру же. По ча сни
чла но ви су по ста ли Сла ви ца Ба тр ла, Ду шан ка
Ђи лас, Ми ле ва Ар сић, Жи во сла ва Пу по вић,
Гор да на Ло жић, Ме флу да Спа хић и Бо жа на
Бад њар.

По ча сни члан по стао је и Жи ка Јан ко вић, ко -
ји је за при сут не при ре дио ру чак.                Т.М.

Из активности удружења 
МО УВПС 

,,Бежанијска коса“

ЖАРИШТЕ 
АКТИВНОСТИ

У
раз го во ру са по је ди ним чла но ви ма Ме сног од -
бо ра ,,Бе жа ниј ска ко са“ до шли смо до са зна ња
да ни је ма ли број вој них пен зи о не ра ко ји ни су

упо зна ти са де ло кру гом ра да, од но сно кон крет ним
про бле ми ма ко је на сто је да ре ше над ле жни ор га ни
Удру же ња.

Оба ве сти ли смо их о ак тив но сти ма и за да ци ма
ко ји ма се ин тен зив но ба ви Удру же ње. При то ме
смо на ве ли пре о ку па ци је и при о ри те те у УВПС. 

Ула жу се ве ли ки на по ри пре ма над ле жним ин -
сти ту ци ја ма да се ко ри сни ци вој них пен зи ја по но во
вра те под окри ље Фон да за СО ВО, од но сно у си -
стем од бра не. Чи ни се све да што ве ћи број пен зи -
о не ра ре ши стам бе на пи та ња. Исто вре ме но се ра -
ди на пла ну по бољ ша ња трет ма на вој них пен зи о -
не ра у Вој но здрав стве ним уста но ва ма. 

Из ме се ца у ме сец, на ве ли ко за до вољ ство чла -
но ва УВПС, сви ма они ма ко ји има ју ни ска при ма ња
по чла ну до ма ћин ства, де ли се со ци јал на и ху ма -
ни тар на по моћ. На Бе жа ниј ској ко си се би је бит ка
за учла ње ње у ор га ни за ци ју што ве ћег бро ја вој них
пен зи о не ра. Та ко ђе се по ве ћа ва и број прет плат -
ни ка на гла си ло ,,Вој ни ве те ран“. 

Је дан од нај ве ћих про бле ма је про на ла же ње
про сто ри ја за ак тив но сти вој них пен зи о не ра. То би
по себ но би ло зна чај но са ста но ви шта мо гућ но сти
отва ра ња клу ба, у ко јем би чла но ви мо гли да од и -
гра ју шах или не ку дру штве ну игру. Ра ди се и на
кон крет ни јем и са др жај ни јем ин фор ми са њу пен зи -
о не ра и ши ре јав но сти.

У основ ној ор га ни за ци ји се го то во сва ко днев но
ре ша ва ју ста ту сна и дру га пи та ња (пен зи је, ста тус
бо ра ца, ве те ра на и дру го). Ор га ни зу ју се про то ко -
лар не ак тив но сти, по се те исто риј ским зна ме ни то -
сти ма, из ле ти, дру же ња и сл.             М. Кал чић
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IN MEMORIAM

Цветко Јокановић (1941.-2023)

ЖИВЕО ЈЕ УСПРАВНО

И
з стро ја не за бо рав них не дав но је
оти шао Цвет ко Јо ка но вић, ко ји је у
не ко ли ко ман да та био члан Глав ног

од бо ра УВПС и пред сед ник Оп штин ске
ор га ни за ци је Зе мун. Не до вољ но је ре ћи
о ње му да је био ве о ма по што ван ме ђу
ко ле га ма, да су о ње му у су пер ла ти ву го -
во ри ли они ко ји су га упо зна ли, да је цео
жи вот хо дао ус прав но и све тла обра за. 

Цвет ко Јо ка но вић је ро ђен 18. мар та
1941. го ди не у се лу Гај тан, оп шти на Ме -
две ђа у скром ној се љач кој по ро ди ци. Ос-
нов ну шко лу за вр шио је у Гај та ну, а осмо -
го ди шњу у Ме две ђи и Срп ском Ми ле ти ћу (оп шти на Оџа ци). По сле
то га се упи су је у Под о фи цир ску шко лу сме ра ве зе и за вр ша ва је 31.
ју ла 1959. го ди не у на да ле ко чу ве ној 4. кла си. Пр ву ду жност оба -
вљао је у гар ни зо ну Пу ла. По том је слу жбо вао у Бе о гра ду, По стој ни,
Љу бља ни и Ни шу. То ком слу жбе по ло жио је за пр ву кла су ра ди о те -
ле гра фи сте, да би по ха ђао до пун ско шко ло ва ње за род везe. 

Че ка ле су га и но ве ду жно сти: ко ман дан та ба та љо на ве зе, на чел -
ни ка ве зе у ди ви зи ји, на став ни ка у Вој ној ака де ми ји.

Жи вот че сто ре жи ра дра ме. Цве ле, ка ко смо га сви зва ли, имао је
са о бра ћај ну не сре ћу, па је ре ла тив но ра но оти шао у ин ва лид ску
пен зи ју. Мно ги ма ће оста ти у успо ме ни и као вр стан ра дио-ама тер.  

Ор га ни за тор ске спо соб но сти на ро чи то је ис ка зао у Удру же њу вој -
них пен зи о не ра Ср би је. Био је пе ти пред сед ник Оп штин ске ор га ни -
за ци је у Зе му ну и члан Глав ног од бо ра УВПС. 

Јо ка но вић је био ве о ма дру штвен. Ан га жо вао се и у ор га ни за ци ји
ко ја не гу је тра ди ци је срп ске вој ске. Од сво је пен зи је фи нан си рао је
ту ор га ни за ци ју, обез бе ђу ју ћи па ре за за куп про сто ри је. Ка да је по -
не ста ја ло па ра за вен це ко је су по ла га ле на гро бо ве ју на ка из Пр вог
свет ског ра та, сред ства је обез бе ђи вао упра во Цвет ко. 

Мно ги су од Цве ле та на у чи ли шта зна чи би ти до бар чо век и ка ко у
се би раз ви ја ти по зи тив ну ха ри зму. Био је ве о ма оми љен ме ђу ко ле -
га ма. Дао је ве ли ки до при нос раз во ју УВПС, до бит ник је Пла ке те и
По ве ље УВПС. Знао је да са слу ша са го вор ни ка, да му по мог не у го -
то во сва кој си ту а ци ји. 

Ње гов лик и пле ме ни то де ло жи ве ће у при ја те љи ма и ко ле га ма.
Не ка му је веч на сла ва и хва ла.                                                 Р. С.

Мр сци. др Часлав Антић (1934. – 2023)

НАШ ДОБРИ ДОКТОР

Н
а стра ни ца ма ,,Вој ног
ве те ра на“ не ће се ви ше
огла ша ва ти тво рац ру -

бри ке ,,СА ВЕ ТИ ЛЕ КА РА“
мр сци. др Ча слав Ра ди во ја
Ан тић, пу ков ник у пен зи ји.
Го ди на ма су по ро ди це, уну -
тар њих сва ко за се бе, про -
на ла зи ле са др жа је ко ји су
их за ни ма ли, а ти ца ли су се
ме ди ци не. Чи нио је то на ве -
о ма про фе си о на лан на чин
док тор Ча слав Ан тић, ко ји је
у Удру же њу вој них пен зи о -
не ра го то во од са мог осни ва ња ор га ни за ци је, а осим пи са -
ња за на ше гла си ло, по ве зи вао је вој не здрав стве не оси -
гу ра ни ке са ле ка ри ма на Вој но ме ди цин ској ака де ми ји.
Пре две го ди не пре стао је да пи ше и по ву као се у сво је
Сме де ре во, где се по све тио кућ ном ба што ван ству.

Ро ђен je 15. ју на 1934. го ди не у се лу Би но вац, не да ле ко
од Сме де ре ва. Основ ну шко лу за вр шио je у свом се лу
1946. го ди не са од лич ним успе хом. Ма лу ма ту ру по ло жио
je у гим на зи ји Сме де ре во 1949. го ди не са вр ло до брим ус-
пе хом. Исте го ди не кон ку ри ше и би ва при мљен у Са ни тет -
ску офи цир ску шко лу за ле кар ске по моћ ни ке ко ју за вр ша -
ва 1953. го ди не са вр ло до брим успе хом.

Као ис так ну ти уче ник, у чи ну пот по руч ни ка и зва њу ле -
кар ског по моћ ни ка, би ва упу ћен у Бе о град на ВМA ра ди
шко ло ва ња за ане сте ти ча ра. Шко лу за вр ша ва 1955. го ди -
не са од лич ним успе хом и у зва њу ле кар ски по моћ ник -
ане сте ти чар рас по ре ђу је се у Вој ну бол ни цу у Ни шу. Ме -
ди цин ски фа кул тет за вр ша ва 1966. го ди не са сред њом
оце ном 8,4. Са ни тет ску офи цир ску шко лу окон ча ва 1970.
го ди не са од лич ним успе хом, ка да je по ло жио и ис пит за
чин ма јо ра.

Спе ци ја ли за ци ју из оп ште ме ди ци не за вр ша ва 1978. го -
ди не, a ма ги стар ске сту ди је из епи де ми о ло ги је са од лич -
ним успе хом окон ча ва 1980. го ди не.

То ком про фе си о нал не ка ри је ре оба вљао je ду жно сти
ле ка ра у гар ни зо ној ам бу лан ти, на чел ни ка са ни тет ске слу -
жбе у ди ви зи ји, ре фе рен та у Ко ман ди Дру ге ар ми је, на -
чел ни ка са ни тет ске слу жбе При штин ског кор пу са, ин спек -
то ра у но во фор ми ра ној Ин спек ци ји бор бе не го то во сти ОС
СФРЈ. Од ок то бра 1991. го ди не на ду бро вач ко-хер це го -
вач ком ра ти шту оба вљао је ду жност на чел ни ка са ни тет -
ске слу жбе Дру ге опе ра тив не гру пе.

Вас пи тао је дво ји цу си но ва да бу ду у слу жби отаџ би не.
Обо ји ца су офи ци ри.

Од 1970. до ја ну а ра 1973. го ди не ра ди у ору жа ним сна -
га ма Зам би је.

Пен зи о ни сан je 31. де цем бра 1994. го ди не, a у Удру же -
њу вој них пен зи о не ра, у уло зи ре фе рен та за вој но здрав -
ство, ра дио је од 1995. го ди не.

За са мо пре го ран рад у ду гој и бо га тој ка ри је ри ви ше пу -
та je по хва љи ван и на гра ђи ван, a УВПС му 2008. го ди не
до де љу је По ве љу за не мер љив до при нос здрав стве ној
еду ка ци ји вој них пен зи о не ра. Про шле го ди не док тор Ча -
слав Ан тић је у из да њу бе о град ске из да вач ке и гра фич ке
ку ће ,,Пан-пласт“ об ја вио књи гу ,,Пре вен ци ја и ле че ње бо -
ле сти“. Реч је о из у зет ном шти ву ко је би тре ба ло да по се -
ду је сва ко до ма ћин ство.

Од ла ском у веч ност Ча слав Ан тић или ,,Наш док тор“,
ка ко смо га из ми ло ште зва ли, оста вља пра зни ну ко ју је
те шко на док на ди ти. Био је ве о ма обра зо ван, а са бо га тим
ис ку ством труп ног ле ка ра, су сре ћу ћи се са мно гим бо ле -
сти ма, па и оним рет ким, на стра ни ца ма ,,Вој ног ве те ра на“
из ме се ца у ме сец, да вао је про бра не струч не са ве те. По -
ма гао је и сво јим ко ле га ма у Удру же њу  у из вр ша ва њу сва -
ко днев них оба ве за. Тих, сме ран, ра дан, од лу чан, упо ран и
хра бар, ка кав је био, да вао је при мер мно ги ма ка ко се тре -
ба по на ша и у сва ко днев ном жи во ту.                               З. П.

Сретен Раденковић (1944-2023)

ОСВЕДОЧЕНИ ДЕЛАТНИК

П
о сле ду ге и те шке бо ле сти не дав но је
пре ми нуо наш друг Сре тен Ра ден ко -
вић. Ро ђен је 10. фе бру а ра 1944. го -

ди не у се лу Бар је Чи флук код Пи ро та, где
је за вр шио осмо го ди шњу шко лу. Од 1959.
до 1961.го ди не по ха ђао је и успе шно за -
вр шио Ин жи ње риј ску под о фи цир ску шко -
лу у Кар лов цу. По сле две го ди не слу жбо -
ва ња у Но вом Ме сту, 1963.го ди не, од ла зи
у Вој ну ака де ми ју ко ју за вр ша ва 1968. го -
ди не. У то ку слу жбо ва ња про ме нио је се -
дам гар ни зо на, а у Срем ској Ми тро ви ци је
пен зи о ни сан 1995. го ди не у чи ну пот пу -

ков ни ка. Ви ше пу та је по хва љи ван, на гра ђи ван и од ли ко ван. 
По сле пен зи о ни са ња је по стао члан Оп штин ске ораг ни за ци је

УВПС Срем ске Ми тро ви це. Убр зо би ва иза бран за пред сед ни ка
Град ске ор га ни за ци је УВПС Срем ске Ми тро ви це, на чи јем че лу
оста је 14 го ди на. Сво јом упор но шћу и за ла га њем ор га ни за ци ју по -
ди же ме ђу де се так нај бо љих у Ср би ји. До бит ник је нај ве ћег при зна -
ња ко је се мо же до би ти у УВПС.

За со бом је оста вио су пру гу, си на, ћер ку и че тво ро уну ча ди.
Не ка му је веч на хва ла и сла ва. 

П. До бић



ПРОПИСИ

Ши ри на цр ве не, пла ве и бе ле бо је је
по 12 mm. На кра је ви ма тра ке учвр -
шће не су две ме тал не гре ди це ко је су
из ра ђе не од исте ле гу ре као и ме да -
ља. За вр шна из ра да се вр ши тех но ло -
шким по ступ ком пла стич не де фор ма -
ци је, од но сно по ступ ком ко ва ња у
хлад ном ста њу. Гре ди це су де ко ра -
тив но по сре бре не, ди мен зи ја 40 mm х
5 mm х 3 mm. Ду жи на тра ке из ме ђу
гре ди ца је 50 mm. На гор њој гре ди ци
на ла зи се коп ча са ме тал ном пло чи -
цом за ка че ње ме да ље и она је фик -
си ра на по ступ ком ле пље ња. На сре -
ди ни до ње гре ди це, по обо ду, на ла зи
се ис пуст са отво ром – ал ка ко ја се ко -
ри сти за спа ја ње са ме да љом. 

Врп ца се са сто ји од: тра ке, ме тал не
пло чи це и ме тал ног но са ча са коп чом.
Ди мен зи је врп це су 36 mm х 10 mm.
Врп ца је из ра ђе на тка њем од ви ско -
зног пре ди ва без „мо а ре ефек та”, у
бо ја ма тра ке. Бо је на врп ци су рас по -
ре ђе не као и на тра ци. Тра ка се по ста -
вља око ме тал не пло чи це и учвр шћу је
ме тал ним но са чем са коп чом.

Уве ре ње о при зна њу је ди мен зи ја
165 mm х 185 mm са ути сну тим су вим
жи гом. Уве ре ње се из ра ђу је на па пи -
ру. Уве ре ње са др жи име и пре зи ме но -
си о ца при зна ња, од го ва ра ју ћи текст,
се риј ски број уве ре ња и ред ни број, у
скла ду с идеј ним ре ше њем, ис пи су ју
се кра сно пи сом, ћи ри лич ким пи смом.
У до њем де сном углу на ла зи се пот -
пис ми ни стра. Уве ре ње о при зна њу се
на ла зи у по клоп цу ку ти је. 

Ку ти ја за „Бо рач ку спо ме ни цу” је
там но пла ве бо је, об ло же на там но пла -
вим ма те ри ја лом за пре свла че ње, ди -
мен зи ја: ду жи на 210 mm, ши ри на 190
mm и ви си на 30 mm, кон струк тив но је
по де ље на у две по ло ви не. У до њем
де лу ку ти је по ста вљен је уло жак у те -
гет бо ји са ле жи штем за Спо ме ни цу и
врп цу. У ле вом гор њем и де сном до -
њем углу по клоп ца ку ти је су тро бој не
тра ке (бо је срп ске за ста ве), ши ри не 8
mm. Ве за дна и по клоп ца ку ти је оства -
ре на је тра ком (срп ском тро бој ком),
ши ри не 8 mm. На по клоп цу ку ти је је
на зив „Бо рач ка спо ме ни ца” са др жав -
ним гр бом. Ку ти ја се за тва ра јед ном
укра сном бра ви цом.

Члан 7.
Аверс „Бо рач ке спо ме ни це” у цен -

трал ном де лу са др жи сти ли зо ван при -

каз шти та са че ти ри оци ла на ко ме се
на ла зи мач окре нут на ви ше. Штит са
ма чем је оба ви јен ло во ро вим вен цем
са обе стра не.

Ре верс „Бо рач ке спо ме ни це” у цен -
трал ном де лу са др жи ћи ри лич ки нат -
пис ЗА ХВАЛ НА ОТАЏ БИ НА (у два ре -
да), а ис под нат пис 1990-1999.

Из глед „Бо рач ке спо ме ни це” –
аверс и ре верс ме да ље са тра ком дат
је на При ло гу 1, ко ји је од штам пан уз
ову уред бу и чи ни њен са став ни део.

III. БЛИ ЖИ УСЛО ВИ
Члан 8.

„Бо рач ка спо ме ни ца” се до де љу је
бор цу: 

1) при пад ни ку ору жа них сна га Ре пу -
бли ке Ср би је ко ји је вр шио вој не ду -
жно сти или дру ге ду жно сти у ра ту или
ору жа ним ак ци ја ма пред у зе тим за
вре ме ми ра ра ди од бра не су ве ре ни -
те та, не за ви сно сти, те ри то ри јал не це -
ло куп но сти и устав ног уре ђе ња Ре пу -
бли ке Ср би је; 

2) при пад ни ку ору жа них сна га СФРЈ
ко ји је вр шио вој не ду жно сти или дру -
ге ду жно сти за вој не ци ље ве или за
дру ге ци ље ве др жав не без бед но сти у
ору жа ним ак ци ја ма ра ди од бра не су -
ве ре ни те та, не за ви сно сти и те ри то ри -
јал не це ло куп но сти Со ци ја ли стич ке
Фе де ра тив не Ре пу бли ке Ју го сла ви је у
пе ри о ду од 17. ав гу ста 1990. го ди не
до 27. апри ла 1992. го ди не, a за при -
пад ни ке ору жа них сна га СФРЈ ста ци о -
ни ра них на те ри то ри ји Бо сне и Хер це -
го ви не до 19. ма ја 1992. го ди не;

3) при пад ни ку ору жа них сна га СРЈ,
Др жав не за јед ни це СЦГ, од но сно Ре -
пу бли ке Ср би је ко ји је вр шио вој не ду -
жно сти или дру ге ду жно сти у ору жа ној
ак ци ји пред у зе тој за вре ме ми ра ра ди
од бра не су ве ре ни те та, не за ви сно сти
и те ри то ри јал не це ло куп но сти Са ве -
зне Ре пу бли ке Ју го сла ви је, Др жав не
за јед ни це Ср би ја и Цр на Го ра, од но -
сно Ре пу бли ке Ср би је, у пе ри о ду по -
сле 27. апри ла 1992. го ди не;

4) при пад ни ку ору жа них сна га Са ве -
зне Ре пу бли ке Ју го сла ви је ко ји је вр -
шио вој не ду жно сти или дру ге ду жно -
сти за вој не ци ље ве или за ци ље ве
др жав не без бед но сти ра ди од бра не
су ве ре ни те та, не за ви сно сти и те ри то -

I. ОСНОВНЕ ОДРЕДБЕ

Члан 1.
Овом уред бом про пи су ју се бли жи

усло ви, на чин до де љи ва ња, ран го ви и
из глед „Бо рач ке спо ме ни це”, као и на -
чин во ђе ња еви ден ци је о до де ље ним
„Бо рач ким спо ме ни ца ма”. 

Члан 2.
„Бо рач ка спо ме ни ца”, у сми слу ове

уред бе, под ра зу ме ва по себ но на ци о -
нал но при зна ње, ко је се до де љу је ли -
ци ма ко ја су сте кла ста тус бор ца по
За ко ну о пра ви ма бо ра ца, вој них ин -
ва ли да, ци вил них ин ва ли да ра та и
чла но ва њи хо вих по ро ди ца („Слу жбе -
ни гла сник РС”, број 18/20 – у да љем
тек сту: За кон).

Члан 3.
Борaц или рат ни вој ни ин ва лид, ко -

ме је ко нач ним ре ше њем над ле жног
ор га на у Ре пу бли ци Ср би ји при зна то
свој ство бор ца или рат ног вој ног ин ва -
ли да, и па ли бо рац пост хум но, на
осно ву чи је по ги би је или не стан ка, ли -
ца из чла на 24. За ко на, оства ру ју пра -
ва по За ко ну, има ју пра во на „Бо рач ку
спо ме ни цу”.

Члан 4.
„Бо рач ка спо ме ни ца” има је дан ранг

и је дин ствен из глед.

II. ИЗ ГЛЕД „БО РАЧ КЕ
СПО МЕ НИ ЦЕ”

Члан 5.
„Бо рач ка спо ме ни ца” се са сто ји од:

ме да ље, тра ке, врп це, уве ре ња о при -
зна њу и ку ти је. 

Члан 6.
Ме да ља је из ра ђе на од ле гу ре ме -

та ла на ба зи ба кра, тех но ло шким по -
ступ ком пла стич не де фор ма ци је ме -
та ла у хлад ном ста њу, од но сно по -
ступ ком ко ва ња, гал ван ски за шти ће на
де ко ра тив ним сре бре њем. Ме да ља је
елип са стог об ли ка, преч ни ка 40 mm (у
ужем де лу), а у оси за кач ке спољ на
ме ра је 50 mm (у ши рем де лу) и де -
бљи не 3 mm. 

Тра ка је из ра ђе на тка њем од ви ско -
зног пре ди ва без „мо а ре ефек та”, пра -
во у га о ног об ли ка ди мен зи ја, у скла ду
с идеј ним ре ше њем. Тра ка је у бо ја ма
др жав не за ста ве Ре пу бли ке Ср би је.

На основу члана 106. Закона о правима бораца, војних инвалида, цивилних инвалида
рата и чланова њихових породица („Службени гласник РС”, број 18/20) и члана 42. став 1.
Закона о Влади („Службени гласник РС”, бр. 55/05, 71/05 – исправка, 101/07, 65/08, 16/11,

68/12 – УС, 72/12, 74/12 –исправка УС, 7/14 – УС, 44/14 и 30/18 – др. закон), 

Влада доноси

УРЕДБУ

О „БОРАЧКОЈ СПОМЕНИЦИ”
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ПРОПИСИ

ри јал не це ло куп но сти Са ве зне Ре пу -
бли ке Ју го сла ви је, у пе ри о ду од 24.
мар та 1999. до 26. ју на 1999. го ди не.

Члан 9.
Пра во на „Бо рач ку спо ме ни цу” пре -

ста је ко ри сни ку ко ји је осу ђен прав но -
сна жном суд ском пре су дом због де ла
пред ви ђе них у чла ну 125. став 1. За -
ко на.

Правo на „Бо рач ку спо ме ни цу” гу би
члан по ро ди це ли ца из ста ва 1. овог
чла на.

IV. НА ЧИН НО ШЕ ЊА
„БО РАЧ КЕ СПО МЕ НИ ЦЕ”

Члан 10.
„Бо рач ка спо ме ни ца” се мо же но си -

ти као ме да ља уко ли ко је она је да на
од две ме да ље и као врп ца у ни зу.

При пад ни ци ми ни стар ства над ле -
жног за по сло ве од бра не, Вој ске Ср -
би је и ми ни стар ства над ле жног за
уну тра шње по сло ве, но се „Бо рач ку
спо ме ни цу” у скла ду са про пи си ма ко -
ји де фи ни шу ту област.

Члан 11.
„Бо рач ка спо ме ни ца”, као врп ца но -

си се у ни зу по сле, од но сно ис под врп -
ци од ли ко ва ња Ре пу бли ке Ср би је. 

V. ИЗ РА ДА И ДО ДЕ ЛА
„БО РАЧ КЕ СПО МЕ НИ ЦЕ”

Члан 12.
„Бо рач ку спо ме ни цу” у свим ње ним

еле мен ти ма из ра ђу је На род на бан ка
Ср би је – За вод за из ра ду нов ча ни ца и
ко ва ног нов ца – Топ чи дер. 

Члан 13.
„Бо рач ка спо ме ни ца” се мо же до де -

ли ти по во дом обе ле жа ва ња др жав них
пра зни ка и исто риј ских до га ђа ја зна -
чај них за обе ле жа ва ње осло бо ди лач -
ких ра то ва Ре пу бли ке Ср би је.

„Бо рач ку спо ме ни цу” до де љу је ми -
ни стар над ле жан за по сло ве бо рач ко-
ин ва лид ске за шти те (у да љем тек сту:
ми ни стар) или ли це ко је он овла сти.

Члан 14.
„Бо рач ка спо ме ни ца” се до де љу је

на осно ву ре ше ња о при зна том ста ту -
су из Је дин стве не еви ден ци је по да та -
ка о ко ри сни ци ма пра ва из обла сти
бо рач ко-ин ва лид ске за шти те. 

Од лу ку о до де ли „Бо рач ке спо ме ни -
це” до но си ми ни стар. 

Члан 15.
Но си лац „Бо рач ке спо ме ни це” ко ји

је из гу био не ки од ње них еле ме на та
има пра во да зах те ва и уз од го ва ра ју -
ћу на кна ду до би је ду пли кат до де ље не
„Бо рач ке спо ме ни це”. Из да ва ње ду -
пли ка та Бо рач ке спо ме ни це вр ши се
по по себ ној про це ду ри. На кна да за из -
да ва ње ду пли ка та се упла ћу је у бу џет
Ре пу бли ке Ср би је.

У слу ча ју гу бит ка уве ре ња о до де -
ље ној „Бо рач кој спо ме ни ци”, на зах -
тев но си о ца, мо же се из да ти ње гов
пре пис.

Члан 16.
„Бо рач ка спо ме ни ца” се уру чу је на

све чан на чин. Це ре мо ни ја све ча ног
уру чи ва ња об у хва та:

1) до ла зак зва нич ни ка и го сти ју;
2) ин то ни ра ње хим не Ре пу бли ке Ср -

би је;
3) обра ћа ње ли ца од ре ђе ног за но -

си о ца ор га ни за ци је це ре мо ни је;
4) јав но са оп шта ва ње до де љи ва ња

„Бо рач ке спо ме ни це”;
5) фор мал но уру чи ва ње „Бо рач ке

спо ме ни це” ли ци ма ко ји ма су до де -
ље на;

6) обра ћа ње ми ни стра или ли ца ко -
је он овла сти ко је уру чу је „Бо рач ку
спо ме ни цу”.

Члан 17.
„Бо рач ка спо ме ни ца” се уру чу је на

име па лог бор ца пост хум но, јед ном од
чла но ви ма по ро ди це ре до сле дом из
чла на 24. За ко на.

VI. ЕВИ ДЕН ЦИ ЈА 
О ДО ДЕ ЉЕ НИМ 

„БО РАЧ КИМ
СПО МЕ НИ ЦА МА”

Члан 18.

Ми ни стар ство над ле жно за по сло ве
бо рач ко-ин ва лид ске за шти те во ди
еви ден ци ју о до де ље ним „Бо рач ким
спо ме ни ца ма”. 

Еви ден ци ја са др жи:
1) име и пре зи ме бор ца, од но сно

дру гог ли ца ко је је при ми ло; „Бо рач ку
спо ме ни цу” ïîñò õóì íî;

2) име ро ди те ља бор ца; 
3) ЈМБГ бор ца;
4) се риј ски и ред ни број из да те„Бо -

рач ке спо ме ни це”.

VII. ЗА ВР ШНА ОД РЕД БА

Члан 19.
Ова уред ба сту па на сна гу осмог да -

на од да на об ја вљи ва ња у „Слу жбе -
ном гла сни ку Ре пу бли ке Ср би је”. 

05 Број: 110-2532/2023-1
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В Л А Д А
                                   ПРЕД СЕД НИК

Ана Брнабић 

ИЗ ГЛЕД БО РАЧ КЕ СПО МЕ НИ ЦЕ

Аверс „Бо рач ке спо ме ни це” у цен трал ном де лу са др жи сти ли зо ван при каз
шти та са че ти ри оци ла на ко ме се на ла зи мач окре нут на ви ше. Штит са ма чем
је оба ви јен ло во ро вим вен цем са обе стра не.

Ре верс „Бо рач ке спо ме ни це” у цен трал ном де лу са др жи ћи ри лич ки нат пис
ЗА ХВАЛ НА ОТАЏ БИ НА (у два ре да), а ис под нат пис 1990-1999.

Идеј но ре ше ње из гле да Бо рач ке спо ме ни це

Аверс ме да ље са тра ком Ре верс ме да ље



туђој земљи у бестрагији заборављени од
оних којима су слободу подарили. Они то
нису заслужили.

Према неким списковима из 1921. године
(архив Југославије), постојало је 81 гробље
на којима је било од једног до 684 сахрање-
них, скоро 4.000 појединачних војних гробо-
ва на падинама планина Ниџе (чији је најви-
ши врх Кајмакчалан).

Стање преосталих српских војних гроба-
ља на овом подручју је толико лоше да горе
не може бити. Гробља су зарасла у трње,
дивље дрвеће и шибље, и нека је немогуће
наћи без помоћи локалног становништва –
ловаца.

Мно га гро бља се ви ше и не мо гу про на ћи.
То су она ко ја су на хум ка ма има ла са мо др -
ве ну кр ста чу. Др ве не кр ста че су одав но ис -
тру ли ле и траг гро бља се из гу био. Гро бо ви
са ме тал ним кр ста ча ма још се мо гу про на ћи.

Над гроб не спо ме ни ке од ка ме на, кле са -
ли су са ми рат ни ци 1917. и 1918. го ди не
„жив за по гу ну лог дру га“. На не ким спо ме ни -
ци ма пи ше да спо ме ник по ди же род би на,
али та квих има ма ло.

Камени споменици су направљени из два
дела - постоље и споменик. Скоро на сва-
ком гробљу, постоји и централни споменик,
састављен од три до четири дела и висине
су од 3,5 до 5 метара.

На жа лост, не ма тач не еви ден ци је ко је
са хра њен и ко ли ко њих је са хра ње но на тим
вој ним гро бљи ма.

За слу ге пла ни на ра
Мно го де це ни ја је про шло од за вр шет ка

Пр вог свет ског ра та а гро бља ни ко ни је оби -
ла зио ни ти чи стио.

На под руч је Кај мак ча ла на рет ко се до ла -
зи. Тек по не ки пла ни нар или чла но ви па три -
от ских удру же ња. Не ка да смо се по но си ли
ве ли ким по бе да ма срп ске вој ске удру же не
са са ве зни ци ма у Пр вом свет ском ра ту. И
да нас по не ко, кад му то за тре ба, по зо ве се
на на ше ју на ке и ве ли ке му ке ко је су под не -
ли на пла ни ни Ни џе, чи ји је Кај мак ча лан нај -
ви ши врх, не кад на гра ни ци Ср би је и Грч ке,
да нас на раз ме ђу Се вер не Ма ке до ни је и
Грч ке.

Ка да се и ка ко до шло до од лу ке да се ор -
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С
рпска војска се после тешких борби
против бројчано надмоћнијег неприја-
теља (Аустроугара, Немаца и Бугара)

повукла преко Албаније на острво Крф. Не-
колико месеци је било довољно да се опо-
рави и трансформише у три армије. Опора-
вљена српска војска са острва Крф упућује
се на Солунски фронт у саставу сила Антан-
те (Француска, Британија, Италија, Грчка и
Русија). Са друге стране фронта налазе се
централне силе (Немачка, Аустроугарска и
Бугарска). Операције на Солунском фронту
су вођене непосредно уз граничне линије
између држава Бугарске, Србије, Албанијe
и Грчке.

Борбе које је српска војска водила на Со-
лунском фронту, од лета 1916. до јесени
1918. године, довеле су до великих губита-
ка. Страдалo je више од 9.000 војника и
официра. Погинули војници и старешине
сахрањивани су непосредно иза борбене
линије, без сандука, са дрвеним крстачама.
На крстачама су уписивани лични подаци
(чин, име и презиме, јединица). Умрли ра-
њеници и болесници у пољским болницама
и завојиштима, такође, су сахрањивани у
местима где су биле те установе.

Гробља која се помињу у овом тексту ма-
хом су настала током борби 1916. године.
После освајања Кајмакчалана и ослобође-
ња Битоља успоставља се линија фронта и
то правцем: с. Снегово, између села Рашта-
ни и Крклино, Пелагонијском равницом из-
међу села Трап Будаково, тампон зона с.
Мегленци, кота 1050, изнад села Макова у
близини села Рапеша, прелази Црну реку,
Грунишки Вис, између села Будимирци и
Градешнице, Милетина коса и излази на
Соколов Врх. Тада је ослобођен простор од
око 1.600 квадратних километара. На овом
простору у скоро сваком селу постоји гро-
бље српских ратника.

После пробоја Солунског фронта 1918.
године српска војска муњевитом брзином
ослобађа своју земљу. После ослобођења,
Србија, овенчана славом, жртвује своју са-
мосталност ради виших циљева и заједно
са Хрватима и Словенцима формира Кра-
љевину Срба, Хрвата и Словенаца. У тој за-
једници заборављају се интереси Србије.
Заборављају се и српска војничка гробља
на својој територији (данас у Северној Ма-
кедонији).

Након завршетка рата, гробља (око 250)
која су се налазила на територији Грчке су
есхумирана, а кости пребачене на Српско
војно гробље на Зејтинлику.

Невесела слика
Остала су заборављена српска војничка

гробља и гробови из Првог светског рата ра-
сути су по падинама планине Ниџе у Репу-
блици Македонији. Српски јунаци који су у
крвавим биткама на Солунском фронту да-
ли своје животе за слободу отаџбине леже у

Заборављена српска војна гробља 
на Кајмакчалану

ПОЧИВАЛИШТА 
БЕСМРТНИХ ЈУНАКА

Удружење ,,Кајмакчалан“ које предводи потпуковник у
пензији Станоје Стојковић већ 15 година предано,

упорно и с посебним еланом, на планини Ниџе, уређује
гробља обрасла растињем, не дозвољавајући да се 
затру хумке испод којих леже земни остаци великана

наше слободе

Станоје
Стојковић

БАШТИНА



га ни зу ју од ла сци на Кај мак ча лан са за дат -
ком уре ђи ва ња и чи шће ња срп ских вој нич ка
гро ба ља ко ја су би ла за бо ра вље на од оних
ко ји ни су сме ли да их за бо ра ве?

-При ча је по че ла 2008. го ди не, ка да сам
као пла ни нар ски во дич са 50 пла ни на ра из
Ср би је вр шио успон на нај ви ши врх пла ни -
не Ба ба, Пе ли стер (2601 ме тар над мор ске
ви си не). Та да ми је при шао је дан кру пан чо -
век и по тап шав ши ме по ра ме ну упи тао:
„За што во дим срп ске пла ни на ре на ову пла -
ни ну, а не на Кај мак ча лан, где су ко сти срп -
ских вој ни ка ко ји су да ли жи вот за сло бо ду
Ср би је?“ Пи та ње ме је из не на ди ло и док
сам раз ми шљао шта да му од го во рим, он је
до дао да на Кај мак ча лан рет ко ко иде, а
ско ро ни ко не оби ла зи срп ска вој нич ка гро -
бља, ко јих има на де се ти не. До ма ћин ми је
за тим об ја снио да су та гро бља за ра сла у
пра шу му, и да у по је ди на ни ко ни је кро чио
ви ше од 90 го ди на. За па њен оним што ми је
ре као упи тао сам га шта чи ни на ша др жа ва
по том пи та њу. Ре као је ни шта, на во ди пот -
пу ков ник у пен зи ји Ста но је Стој ко вић, пред -
сед ник Удру же ња за не го ва ње и чу ва ње
срп ске ба шти не „Кај мак ча лан“.

По че так бри ге
Де се так да на по по врат ку са овог пла ни -

на ре ња од до ма ћи на Ста но ју сти же па ке тић
у ко ме се на ла зио CD са фо то гра фи ја ма не -
ких од срп ских вој нич ких гро ба ља. 

-Раз гле да ње фо то гра фи ја са CD иза зва -
ло је у ме ни ве ли ку ту гу. Истог тре нут ка сам
од лу чио да мо рам не што да учи ним. Пр ву
ак ци ју сам ор га ни зо вао 2009. го ди не, за јед -
но са Удру же њем рат них до бро во ља ца,
1912–1918, њи хо вих по то ма ка и по што ва -
ла ца, а уз ма лу фи нан сиј ску по моћ бе о град -
ске оп шти не Ста ри град. Са еки пом од 29
пла ни на ра и чла но ва овог удру же ња оти -
шли смо у се ло Ско чи вир, ко је је 40 км уда -
ље но од Би то ља. Сме сти ли смо се у згра ди
бив ше ка ра у ле ЈНА, од ко је је је дан пла ни -
нар ски клуб из Ско пља на пра вио пла ни нар -
ски дом. У се лу Ско чи вир на ла зе се два срп -
ска вој нич ка гро бља, јед но иза ме сне цр кве
по ред ме сног гро бља а дру го на де сној оба -
ли Цр не ре ке на пу ту за Кај мак ча лан уда -
ље но око 1.500 ме та ра од се ла. До ма ћин
нам је пред ло жио да очи сти мо гро бље иза
цр кве. Гро бље је за у зи ма ло не што ма ње од
по ла хек та ра и би ло је то ли ко за ра сло у
пра шу му да се у ње га ни је мо гло ни ући.

Спо ме ни ци се ни су мо гли ви де ти од ши -
бља и тр ња. Мо ра ли смо да ан га жу је мо два
ме шта ни на са мо тор ним те сте ра ма да нам
по мог ну. На кон два да на ра да ус пе ли смо
да очи сти мо две тре ћи не по вр ши не. Исе че -
но је де се ти не ку би ка др ве та. Ве ћи на спо -
ме ни ка па ла је на зе мљу. Не ки су би ли пре -
кри ве ни и зе мљом, па их у пр ви мах ни смо
ни при ме ти ли. Би ло је мно го зар ђа лих ме -
тал них кр сто ва али без обе леж ја. Не ко ли ко

гро бо ва би ло је рас ко па но. Ту -
жна сли ка, ка же Стој ко вић.

Из ак ци је у ак ци ју
Те исте го ди не је Ми ни стар -

ство за рад, за по шља ва ње, со -
ци јал на и бо рач ка пи та ња обе -
ћа ло да ће опре де ли ти од ре ђе -
на фи нан сиј ска сред ства да се
гро бље огра ди и кон зер ви ше.
До да на да на шњег гро бље ни је
огра ђе но ни ти кон зер ви са но.
Пре ма не ким по да ци ма та мо је
са хра ње но око 500 срп ских рат -
ни ка.

Ре ђа ле су се ак ци је. Очи шће -
на су гро бља у ме сти ма: Жи вој -
но (два), Гру ни ште, Бач, Тр но во-
Сту де на во да, Пе та ли но и др.

-Ам ба са да Ре пу бли ке Ср би је
у Ма ке до ни ји је, у на шу част, по -
сле сва ке за вр ше не ак ци је чи -
шће ња, ор га ни зо ва ла све ча ну

ко ме мо ра ци ју на срп -
ском вој ном гро бљу у
Би то љу. То је би ло њи -
хо во при зна ње за наш
рад, али се на жа лост
сва ки пут на то ме за вр -
ша ва ло. Ми то ра ди мо
из убе ђе ња, као па три -
о те о свом тро шку. Не
тро ши мо др жав на
сред ства. Јед ном нам
је бив ши ам ба са дор
То ми слав Ђу рин обе -
ћао да ће нам пла ти ти
пре воз џи по ви ма до
вр ха Кај мак ча лан.
Оста ло је, као и увек,
на обе ћа њу.

Да бих омо гу ћио од ла зак и уче шће на
овој па три от ској ак ци ји и они ма ко ји ни су
чла но ви пла ни нар ских ор га ни за ци ја, од лу -
чио сам да осну јем Удру же ње за не го ва ње и
чу ва ње срп ске ба шти не „Кај мак ча лан“. По -
ка за ло се као до бар по тез. На ак ци ју су се
ја вља ли по је дин ци и гру пе из це ле Ср би је,
на во ди Стој ко вић.

Удру же ње за не го ва ње и чу ва ње срп ске
ба шти не „Кај ма ка ча лан“ је у свом Ста ту ту,
као је дан од ци ље ва, по ста ви ло, уре ђе ње и
чи шће ње срп ских вој них гро ба ља.

-Што се ти че под руч ја Кај мак ча ла на, ду -
го роч но гле да но, хте ли би смо да ура ди мо и
ве ће про јек те: об но ва спо мен-пло че где је
по ги нуо Вој во да Вук (чи ји се спо ме ник на ла -
зи у пар ку код хо те ла Па лас у цен тру Бе о -
гра да), и спо мен ко стур ни це (ко ја ни ка да
ни је за вр ше на, због смр ти Кра ља Алек сан -
дра Ка ра ђор ђе ви ћа), где је би ло у пла ну да
се пре не су пре о ста ли оста ци вој ни ка са хра -
ње них у овом под руч ју.

Удру же ње се опре де ли ло и за уре ђе ње
вој не спо мен-че сме на Ми ле ти ној ко си, под -
но вр ха Кај мак ча ла на, пре ма Сту де ној во ди.
На тој спо мен-че сми је не ве штом ру ком
Срп ског вој ни ка, на мер мер ној пло чи, ис пи -
сан стих:

„Ми ну ће го ди не, ве ко ви ће про ћи, али те -
би „че сми це“ не ће ни ко до ћи. Ал’ до ћи ће
се ни па лих дру го ва, да сво јим жу бо ром, ур -
ли ком ву ко ва, тре ском гро мо ва, од је ком лу -
го ва, пе ва ју сла ву срп ских пу ко ва. 1917“.

Преузета фотографија из монографије
споменика са Солунског фронта 

Извор: Стање ствари
Станоје Стојковић

планинар и истраживач, 
потпуковник у пензији 

БАШТИНА

Спомен-плочу на чесми су 
саградили војници Прве чете,

Другог батаљона, Четвртог 
пука српске армије.
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За пу ште ни на гроб ни
спо ме ни ци 

Боље очувани споменик, након
чишћења гробља у Скочивиру 

Цен трал ни спо ме ник на срп ском вој ном 
гро бљу у с. Гру ни ште 



П
ро ле ће je за мно ге иде ал но вре ме за
гу бље ње ки ло гра ма, на ро чи то на го -
ми ла них то ком зим ских ме се ци ка да

се пo пра ви лу је де ја ча и ма сна хра на, a
сма њу је фи зич ка ак тив ност. Ка да ста не те
на ва гу и ви ди те да вам je те жи на за не ко -
ли ко ки ло гра ма „оти шла го ре”, по чи ње те
да би ра те је лов ник са ма ње ка ло ри ја ко ји
ће вам по мо ћи да се осло бо ди те те ре та.

Ипак, ре дук ци ја ис хра не, на ро чи то уко -
ли ко je ри го ро зна, не ка да мо же уме сто
олак ша ња са мо да ство ри но ве про бле ме.

Ди је то те ра пе ут др Бу дим ка Но ва ко вић,
про фе сор на Ме ди цин ском фа кул те ту у
Но вом Са ду, под се ћа нас да се са ма реч
ди је та по гре шно ко ри сти у сва ко днев ном
го во ру.

„Она по ти че од ен гле ске ре чи ,di et’ што у
пре во ду зна чи ис хра на. Опет, ис хра на мо -
же би ти пра вил на и не пра вил на. У сва ко -
днев ном.го во ру реч ди је та у на шем ре ги о -
ну под ра зу ме ва ре дук ци о ну ди је ту, од но -
сно ис хра ну за сма ње ње те ле сне ма се”,
об ја шња ва Но ва ко ви ће ва.

Уко ли ко je ис хра на не пра вил на, уче ста -
ло се по на вља или ду го тра је, под се ћа на -
ша са го вор ни ца, он да je сва ка ко стрес за
ор га ни зам и ри зик за оште ће ње здра вља.

„То се од но си на ,бр зе ди је те’ ко је за
крат ко вре ме узро ку ју бр зи пад те ле сне
ма се, али пo њи хо вом пре стан ку те ле сна
ма са се по но во по ве ћа ва. С об зи ром на
по сто ја ње раз ли-чи тих ,бр зих ди је та’ ко је
су без ика кве струч не осно ве, уко ли ко се
че сто при ме њу ју ор га ни зам се ,бу ни’ и нај -
че шће се ис по ља ва ју га стро ин те сти нал ни
по ре ме ћа ји”, на по ми ње др Но ва ко вић.

Ор га ни зам чо ве ка сва ко днев но тре ба
да за до во љи сво је днев не енер гет ске по -
тре бе кoje оси гу ра ва ју одр жа ва ње свих
фи зи о ло шких функ ци ја, на во ди на ша са -
го вор ни ца. Уко ли ко се днев но уно се по -
треб не ко ли чи не енер ги је не ће се по ве ћа -
ва ти те ле сна ма са.

„Ако већ по сто ји по ве ћа на те ле сна ма са

ве о ма ре стрик тив ни на чин ис хра не не ће
до не ти ре зул та те јер не мо же да тра је ду -
же вре ме на. Уко ли ко je уно ше ње хра не из -
ра зи то ни ско и по гре шно на кон за вр шет ка
та квог на чи на ис хра не по вра так те ле сне
ма се ће би ти бр жи јер ор га ни зам мо ра за -
до во љи ти сво је фи зи о ло шке по тре бе и ис -
ко ри сти ће сву хра ном уне се ну енер ги ју”,
ка же Но ва ко ви ће ва.

Она на по ми ње да ре стрик тив ни на чин
ис хра не ко ји не по др жа ва ју ну три тив на и
здрав стве на стру ка и ни је за сно ван на на -
уч ним до ка зи ма не ма ни јед ну пред ност.

„Сва ко днев на ис хра на тре ба да je ра -
зно вр сна и струч но урав но те же на што зна -
чи да тре ба уно си ти на мир ни це из свих
гру па, a ка да je реч о ис хра ни за сма ње ње
те ле сне мace он да су то пре све га на мир -
ни це ко ју се мо гу кон зу ми ра ти си ро ве: си -
ро во по вр ће у нео гра ни че ној ко ли чи ни и
до зво ље не ко ли чи не си ро вог во ћа, за тим
сле де ни ско ма сни млеч ни про из во ди и ни -
ско ма сно ме со или ри ба, ма ху нар ке, си ро -

во је згра сто во ће и на мир ни це од це лог зр -
на. Ис хра на за сно ва на на јед ној или са мо
не ко ли ко на мир ни ца ни је струч на пре по -
ру ка”, ис ти че др Бу дим ка Но ва ко вић.

Уме сто дра стич ног сма њи ва ња обро ка,
сва ка осо ба ко ја же ли да сма њи те ле сну
ма су, пре по ру ку за оства ри ва ње ну три тив -
ног ци ља тре ба да по тра жи од ле ка ра ди -
це то те ра пе у та. Но ва ко ви ће ва на по ми ње
да са ве то ва ње пре ко дру штве них мре жа,
„ди је та” ме диј ски ис так ну тих лич но сти и
осо ба ко ји не ма ју ква ли фи ка ци је да би из -
но си ле ну три тив не пре по ру ке мо гу би ти
узрок раз ли чи тим оште ће њи ма здра вља.

„Хра на je тре ћи услов жи во та те сва ка
об ма на, од но сно не тач на ин фор ма ци ја
мо же би ти узрок оште ће ња здра вља. Ак -
ту ел но je пре ви ше ну три тив них mi sle a -
ding/mi-sin for ma tion из раз ли чи тих из во ра”,
об ја шња ва на ша са го вор ни ца.

Гре шке при ли ком дра стич не из ме не је -
лов ни ка су мно го број не, a ме ђу њи ма су
основ не не про фе си о на лан из вор ну три -
тив них ин фор ма ци ја, тра же ње бр зих ре -
ше ња за сма ње ње те ле сне ма се, ко ри -
шће ње раз ли чи тих ле ко ва и ди је тет ских
су пле ме на та за сма ње ње те-ле сне те жи -
не, не до вољ на фи зич ка ак тив ност. Ка да
се не ко од лу чи на дру га чи ји на чин ис хра -
не, уз на мир ни це ко је мо гу до при не ти сма -
ње њу те ле сне ма се, нај че шће се по ста -
вља пи та ње ко ли ко ду го тре ба да се бу де
на ова квом ре жи му? Од го вор на ше са го -
вор ни це je да ну три тив не струч не са ве те
за сма ње ње те ле сне ма се и прин ци пе
пра вил не ис хра не тре ба спро во ди ти до -
жи вот но.

„Ну три тив но са ве то ва ње за сма ње ње
те ле сне ма се мо ра би ти ин ди ви ду ал но ка -
да се утвр де сви зна чај ни по да ци за осо бу
ко ја же ли да сма њи те ле сну ма су. Кад би
се тра жи ли оп шти ну три тив ни са ве ти пре -
по ру чи ла бих ре дов ност обро ка, што ви ше
си ро вих на мир ни ца у об ро ци ма, из о ста -
вља ње ви со ко пре ра ђе них на мир ни ца из
ис хра не, знат но сма ње ње уно са слат ки -
ша, из о ста вља ње за сла ђе них на пи та ка,
уно ше ње до вољ не ко ли чи не теч но сти, a
уз све на ве де но тре ба да по сто ји и ре дов -
на фи зич ка ак тив ност. Moj из бор би био
флек се те ри јан ски на чин ис хра не, ко ји су
ви со ко оце ни ли ну три тив ни струч ња ци и
Лан цет ко ми си је за ис хра ну”, об ја шња ва
др Бу дим ка Но ва ко вић.

Дејана Ивановић
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САВЕТИ ЛЕКАРА

РАСПОРЕД ОБРОКА
Ка кав ће би ти рас по ред обро ка за ви -

си од мно го број них чи ни ли ца: уз ра ста,
здрав стве ног ста ња, при су ства од ре ђе -
не те ра пи је или те ра пиј ског прин ци па,
ста ња ухра ње но сти, про фе си о нал ног и
дис кре ци о ног вре ме на, кул тур них и
вер ских на ви ка, ка же др Бу дим ка Но ва -
ко вић. „Уко ли ко по шту је мо фи зи о ло -
шки днев но-ноћ ни ри там на шег ор га ни -
зма уз ра зно вр сну и енер гет ски сва ком
чо ве ку са гла сну ис хра ну мо же се по -
сти ћи сма ње ње те ле сне ма се и уна пре -
ди ти здра вље”, на во ди на ша са го вор -
ни ца.

ЈО ВО НА НО ВО
„Бр зе ди је те” за крат ко вре ме узро ку -

ју бр зи пад те ле сне ма се, али no њи хо -
вом пре стан ку те ле сна ма са се по но во
по ве ћа ва

Исхрана

КАКО ИЗГУБИТИ 
КИЛОГРАМЕ, 

А САЧУВАТИ ЗДРАВЉЕ
Рестриктивни облици исхране могу довести до озбиљних
здравствених проблема, na je сирово поврће и „мршаво” 

месо прави избор



Ово морате знати

ПРВА ПОМОЋ 
ИЗ КУХИЊЕ 

К
р ва ре ње из но са, ду бо ке по се ко -
ти не, чак ар те риј ско ши кља ње ће
пре ста ти у ро ку од не ко ли ко се кун -

ди. Але ва па при ка омо гу ћа ва да се
по се ко ти не за тво ре бр зо та ко да ће те
за др жа ти крв у свом те лу, где му је и
мје сто.

Ка ко за у ста ви ти крв але вом па при -
ком за са мо 10 се кун ди?

Са мо по су ти прах ор ган ске але ве
па при ке на по се ко ти ну или огре бо ти -
ну и она ће да за у ста ви кр ва ре ње. Су -
прот но оно ме што мо жда ми сли те, не
пе че.

Слој але ве па при ке оба ви јен око ра -
не ће обез бе ди ти си гур но за ра ста ње и
че сто не ће оста ви ти ни ожи љак!

Та ко ђе мо же те за у ста ви ти кр ва ре -
ње на уну тра шњим ра на ма ис пи ја њем
то пле во де по ме ша не са ка ши чи цом
але ве.

“… Ста ви те ка ши чи цу але ве у ча шу
вре ле во де, по пиј те је и док из бро ји те
до де сет, кр ва ре ње ће пре ста ти. Уме -
сто да се сав тај при ти сак цен тра ли зу -
је, он се из јед на чио, а ко а гу ла ци ја по -
ста је бр жа. Без об зи ра да ли је кр ва -
ре ње уну тра шње или спо ља шње,
орал но кон зу ми ра ње ка ши чи це але ве

у ча ши вру ће во де ćе бр зо пре ста ти. ”
Але ва је бо га та кап са и ци ни ма. Би -

бер та ко ђе са др жи ви та мин Ц, ви та -
мин Б6, ви та мин Е, ка ли јум, ман ган, и
фла во но ид (ко ји да ју љу ти ну ње ним
ан ти ок си дант ним спо соб но сти ма).

Але ва је од лич на за убла жа ва ње
бо ла код упа ле. Ра ди на прин ци пу ис -
цр пљи ва ња не у ро тран сми те ра под
на зи вом суп стан ца П, чи ме дез ин те -
гри ше нер ве ко ји да ју сиг на ле бо ла.
До бра је код упа ле ми ши ћа, бо ло ва у
ле ђи ма, уко че ног вра та и дру гих бо ло -
ва.

Але ва па при ка та ко ђе по ма же сма -

ње њу ате ро скле ро зе, под сти че фи -
бри но ли тич ку ак тив ност и спре ча ва
фак то ре ко ји су до ве ли до фор ми ра -
ња тром ба, од ко јих сви мо гу по мо ћи у
сма ње њу шан се од ср ча ног уда ра или
шло га.

Она та ко ђе по ма же у ле че њу чи ра
пе ри стал тич ким кре та њем цре ва. Љу -
та па при ка је та ко ђе од лич на за сто -
мак и црев ни тракт. Она сти му ли ше
пе ри стал тич но кре та ње цре ва и по ма -
же у аси ми ла ци ји и ели ми на ци ји.

Из вор: webtribune.rs
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Како побољшати слух 

ТЕХНОЛОШКИ БУМ

Ј
едан од најчешћих здравствених про-
блема у свету, који веома лако може да
се реши, јесте оштећење слуха. Стати-

стике указују да једна од шест одраслих
особа има оштећен слух. Тестирања су по-
тврдила да две трећине одраслог станов-
ништва наше планете изнад од 70 година
живота има оштећење слуха. Тај проблем
повећава ризик од настанка деменције и
депресије, због друштвене изолације
услед смањења ког-
нитивне функције. 

Оштећење слуха
утиче на квалитет жи-
вота много више него
што се сматра.

Управо из помену-
тих разлога, у ото-
аудиолошким цен-
трима ZONEX свакој
особи и сваком реше-
њу приступа се инди-
видуално и темељно.
Нема изговора за од-
лагање решења, од-
носно коришћења
слушних апарата. За-
хваљујући високој
технологији, ови слу-
шни апарати су вео-
ма поуздани. Они не
само да појачавају

звук, већ филтрирају звуке и издвајају го-
вор од околне буке. Веома дискретни „по-
моћници“ опремљени су сензорима и ве-
штачком интелигенцијом која омогућавају
разумевање говора у сваком окружењу,
чист и јасан звук.

Ото-аудиолошки центар Zonex присутан
је на нашем тржишту 25 година. У својим
специјализованим центрима у Београду и
Новом Саду врши дистрибуцију слушних
апарата реномираног светског произвођа-
ча који у својој палети производа има одго-
варајуће решење за сваку особу којој је
слух оштећен. Осим производа врхунске
технологије, ови центри пружају стручне и
свеобухватне услуге особама које користе

слушне апарате, као и консултантске и
услуге овлашћеног сервиса, затим додат-
ну опрему, батерије за слушне апарате и
индивидуалне шкољке за слушне уређаје.

Своје производе и услуге Zonex пружа
уз налог војног и цивилног осигурања.

Адресе ото-аудиолошких центара Zo-
nex:

Београд, ул. Сазонова 18а, Врачар тел.
011 3443 081

Нови Београд, ул. Булевар Црвене ар-
мије 11в Насеље Белвил (зграда ,,Лала“)  

тел.011 77 09 099
Нови Сад, ул. Булевар ослобођења 111

тел. 021 66 22 757
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Остваривање права на погребне трошкове
код Фонда за социјално осигурање војних

пензионера

З А Х Т Е В
за накнаду погребних трошкова 

II. ПОДАЦИ О ПОДНОСИОЦУ ЗАХТЕВА

..........................................................................................................
(презиме, име родитеља и име подносиоца захтева и ЈМБГ)                                                           

...........................................................................................................
(улица и број, место пребивалишта, поштански број 

и општина и контакт телефон)

III. ПОДАЦИ О УМРЛОМ ЧЛАНУ ПОРОДИЦЕ ВОЈНОГ
ОСИГУРАНИКА

..........................................................................................................
                                    презиме, име родитеља и име

..........................................................................................................
датум смрти

Пра во на по греб не тро шко ве оствaрује се на осно ву чл. 227. став
1- 4 За ко на о Вој сци Ју го сла ви је у ко јем је про пи са но да у слу ча ју смр -
ти чла на уже по ро ди це вој ног оси гу ра ни ка, ко ји је вој ни оси гу ра ник
(ни је имао сво ју пен зи ју), пра во на на кна ду по греб них тро шко ва при -
па да вој ном оси гу ра ни ку, чла но ви ма по ро ди це вој ног оси гу ра ни ка и
сва ком ко са хра ни вој ног оси гу ра ни ка. 

I. ДО КА ЗИ ПО ТРЕБ НИ ЗА ОСТВА РИ ВА ЊЕ ПРА ВА 
(за о кру жи ти при ло же не до ка зе)

1 Из вод из ма тич не књи ге умр лих (ори ги нал или ове ре на
фо то ко пи ја)

2 Ори ги нал ра чу ни, из да ти на име под но си о ца зах те ва
3 Здрав стве на књи жи ца умр лог чла на по ро ди це вој ног оси -

гу ра ни ка уко ли ко ни је вра ће на над ле жном ор га ну МО и ВС,
или уко ли ко је здрав стве на књи жи ца вр ће на сво је руч но на пи -
са на и пот пи са на из ја ва у ко јој ће би ти на ве ден да тум, ме сто и
ор га ни за ци о ни део МО и ВС ко ме је књи жи ца вра ће на.  

4 Укoлико тре ће ли це под но си зах тев у име ли ца ко је оства -
ру је пра во на на кна ду по греб них тро шко ва, ове ре но пу но моћ -
је код над ле жног ор га на за ове ру, у ко јем ће би ти на ве ден
ЈМБГ овла шће ног ли ца и са гла сност да се упла та из вр ши на
ра чун овла шће ног ли ца ко ји има отво рен код овла шће них ба -
на ка на те ри то ри ји Р. Ср би је. 

5 Фо то ко пи ја кар ти це те ку ћег ра чу на (обе стра не кар ти це)
под но си о ца зах те ва или овла шће ног ли ца са упи са ним име -
ном, пре зи ме ном и бро јем пар ти је те ку ћег ра чу на, или по твр -
да бан ке са го ре на ве де ним по да ци ма. 

Уплату извршити на текући рачун број,...............................................

отворен на    

име,........................................................................................................

ЈМБГ:..................... ................................................................................

у банци .................................................................................................

Сагласан сам да податке о личности, садржане у захтеву, утврђене
на основу идентификационе јавне исправе, као и у другим приватним
или јавним исправама које уз захтев предајем, Фонд за социјално
осигурање војних осигураника може обрађивати у складу са Законом
о заштити података о личности и задржати их у предатим исправама
у списима предмета. 

У ...........................................дана ........................................................

године........................ ..........................................................................

...............................................................................................................

потпис подносиоца захтева

Остваривање права на посмртну помоћ
код Фонда за социјално осигурање војних

пензионера

З А Х Т Е В 
за остваривање права на посмртну помоћ

ПОДАЦИ О ПОДНОСИОЦУ ЗАХТЕВА  

.......................................................................................................................
_(презиме, име родитеља и име подносиоца захтева и ЈМБГ)

..........................................................................................................
(улица и број, место пребивалишта, поштански број и

општина)и контакт тлефон)

Пра во на по смрт ну по моћ оства ру је са  на осно ву чла на 227. став 4.
и став 5. За ко на о Вој сци Ју го сла ви је, у ко јем је про пи са но да у слу ча ју
смр ти вој ног оси гу ра ни ка, чла но ви ма ње го ве по ро ди це, и то брач ном
дру гу а оста лим чла но ви ма (уко ли ко их је по кој ник до тре нут ка смр ти
из др жа вао), при па да по смрт на по моћ у ви си ни дво стру ког из но са пен -
зи је ко ја му је при па да ла за по след њи ме сец пре ње го ве смр ти.

ДО КА ЗИ ПО ТРЕБ НИ ЗА ОСТВА РИ ВА ЊЕ ПРА ВА 
(за о кру жи ти при ло же не до ка зе)

1- Из вод из ма тич не књи ге умр лих (ори ги нал или ове ре на фо то ко пи -
ја).

2 -Из вод из ма тич не књи ге вен ча них са да ту мом из да ва ња не ста ри -
јим од шест ме се ци (ори ги нал или ове ре на фо то ко пи ја) ако пра во
оства ру је брач ни друг.

У слу ча ју да пра во оства ру ју ду ги чла но ви по ро дич ног до ма ћин -
ства, по треб но је да до ста ве до каз да су из др жа ван ли ца (до 26 го ди -
на жи во та до ста вља ју по твр ду да су на шко ло ва њу, а пре ко 26 го ди на
жи во та од лу ку су да ко јом  је из ре че на ме ра ли ша ва ња по слов не спо -
соб но сти, и ре ше ње Цен тра за со ци јал ни рад) 

3 -По твр да о ви си ни пен зи је (пен зи о ни чек или по твр да из РФ ПИО )
за по след њи ме сец пре смр ти.

4 -Из ја ва два све до ка о из др жа ва ним ли ци ма у ко јој ће би ти на ве де -
на сва ли ца ко је је умр ли вој ни оси гу ра ник из др жа вао до свој смр ти, са
ЈМБГ тих ли ца, или уко ли ко је брач ни друг ко ри сник ци вил ног здрав -
стве ног оси гу ра ња. У Из ја ви те ба да сто ји да су се ме ђу соб но из др жа -
ва ли и ни јед но дру го ли це. (ове ре на код ор га на над ле жног за ове ру).

5 -Здрав стве на књи жи ца умр лог вој ног оси гу ра ни ка уко ли ко ни је вра -
ће на над ле жном ор га ну МО и ВС, или уко ли ко је здрав стве на књи жи ца
вр ће на, сво је руч но на пи са ну и пот пи са ну из ја ву у ко јој ће би ти на ве де -
но да тум, ме сто и ор га ни за ци о ни део МО и ВС ко ме је књи жи ца вра ће -
на.  

6 -Уко ли ко тре ће ли це под но си зах тев у име ли ца ко је оства ру је пра -
во на по смрт ну по моћ, ове ре но Пу но моћ је код над ле жног ор га на за
ове ру, у ко јем ће би ти на ве ден ЈМБГ овла шће ног ли ца и са гла сност да
се упла та из вр ши на ра чун овла шће ног ли ца ко ји има отво рен код
овла шће них ба на ка на те ри то ри ји Р. Ср би је.   

7 -Фо то ко пи ја кар ти це те ку ћег ра чу на (обе стра не кар ти це) под но си -
о ца зах те ва или овла шће ног ли ца са упи са ним име ном, пре зи ме ном и
бро јем пар ти је те ку ћег ра чу на, или по твр да бан ке са го ре на ве де ним
по да ци ма. 

Уплату извршити на текући рачун
број,...............................................

отворен на    
име,..............................................................................................
ЈМБГ:............................................................................................
у банци

.................................................................................................

Сагласан сам да податке о личности, садржане у захтеву,
утврђене на основу идентификационе јавне исправе, као и у
другим приватним или јавним исправама које уз захтев
предајем, Фонд за социјално осигурање војних осигураника
може обрађивати у складу са Законом о заштити података о
личности и задржати их у предатим исправама у списима
предмета. 

У ...........................................дана .....................................

године..........................................................................

......................................................................................................
.........потпис подносиоца захтева
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Фонд за пен зиј ско и ин ва лид ско оси гу ра ње Ре пу бли ке Ср би је, на осно ву чла на 124б За ко на о пен зиј ском и ин ва лид ском оси гу ра њу,
ис пла ћу је сход но тро шко ви ма са хра не ко ри сни ка пен зи је, по греб не тро шко ве у ви си ни из но са те на кна де на дан смр ти ко ри сни ка.

Ли це ко је је сно си ло тро шко ве са хра не ду жно је да Фон ду до ста ви и број ра чу на, ра ди ис пал те на кна де по греб них тро шко ва. Уко ли ко је
ко ри сник пен зи је са хра њен пре ко Аген ци је над ле жне за са хра ну тро шко ви са хра не се ис пла ћу ју Аген ци ји ко ја је ор га ни зо ва ла са хра ну.

Ви си на на кна де по греб них тро шко ва се утвр ђу је у истом про цен ту као и пен зи ја.

Документа потребна за исплату накнаде погребних трошкова
• Ра чун о тро шко ви ма са хра не у ори ги на лу, ко ји гла си на ли це ко је је сно си ло тро шко ве,
• Ори ги нал или фо то ко пи ји фи скал ног исеч ка или из ја ва из да ва ња ра чу на да не ма оба ве зу еви ден ти ра ња про ме не пре ко фи скал не 

касe;
• До каз ко јим се по твр ђу је иден ти тет (лич на кар та на увид или уве ре ње о пре би ва  ли шту),
• Из вод из ма тич не књи ге умр лих у ори ги на лу или фо то ко пи ји;
• Из ве штај ко ри сни ку, од но сно чек од пен зи је умр лог ко ри сни ка, уко ли ко га под но си лац  зах те ва по се ду је,
• Ко пи ја кар ти це те ку ћег ра чу на под но си о ца зах те ва са упи са ним име ном, пре зи ме ном и бро јем те ку ћег ра чу на,
• Из ја ву о да ва њу са гла сно сти за ис пла ту по греб них тро шко ва,
• Из ја ва ли ца по чи јем су зах те ву пру же не по греб не услу ге о са гла сно сти да се исплта из вр ши прав ном пи цу са ко јим 

Фонд има за кљу чен уго вор о по слов ној са рад њи у пу ном из но су при па да ју ћим по За ко ну.

Остваривање права на погребне трошкове код Фонда 
за пензијско и инвалидско осигурање Републике Србије

При лог: Захтев који се подноси:
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Стоматолошка ординација
„ТАЊА ДЕНТ”

Телефон:+381 63 214 800
Михаила Булгакова 50а, Београд
е-маил: 
dr.tanjavukmirovic@yahoo.com

Пружа све врсте стоматолошких
услуга војним пензионерима и чла-
новима њихове породице, са 10%
попуста.
Такође се нуди и могућност одло-
женог плаћања на више рата.

Др Тања Вукмировић
специјалиста опште стоматологије

Прегледе можете заказати на:
063/214-800 / 061/252-8686

Радно време од 12 до 20 х

ПЕНЗИОНЕРСКО ЋОШЕ

Одлазим на сахране
само онима,
који би дошли на моју...

Ништа није тако
безгранично,
као што је људска
ограниченост...

Човека лакше и брже
нагризе изобиље, 
но немаштина...

Боље је држати уста
затворена и бити
сматран за будалу,
него их отворити и
тиме отклонити сваку
сумњу.

У несрећи се многи
снађу,
у срећи мало ко...

А. Л.

ИНФОРМАТОР

Интерно гласило 
војних ветерана

ИЗДАВАЧ
Удружење војних пензионера Србије Београд,

Браће Југовића 19

ЗА ИЗДАВАЧА 
Љубомир Драгањац

Година ХХI. Број 232 МАЈ 2023

ГЛАВНИ И ОДГОВОРНИ УРЕДНИК

Звонимир Пешић

ЛИКОВНО-ГРАФИЧКИ УРЕДНИК

Милен Чуљић

СТАЛНИ САРАДНИЦИ
Др Часлав Антић мр Александар
Симоновски, мр Милан Шумоња, 
Будимир М. Попадић, Душан Старчевић,
Влада Ристић   

ДОПИСНИЦИ

Предраг Добић (Сремска Митровица),  
Будимир М. Попадић (Нови Сад),
мр Александар Симоновски (Крушевац), 
Јован Симић (Краљево), Зоран Јашовић
(Ниш)  и Трајче Митушев (Земун)

ФОТОГРАФИЈЕ У БРОЈУ
Будимир М. Попадић М. Чуљић, дописници
и сарадници

УНОС ТЕКСТОВА
Редакција

Лист излази месечно.
Телефон-факс: 011/322-8076

ШТАМПА
Пан-пласт, Београд

Адреса, Београд, Браће Југовића 19

Ел. пошта: uvps.veteran@gmail.com
Сајт Удружења http://www.uvps.rs/

ЦИП –
Каталогизација у
публикацији
Народна
библиотека
Србије Војни
ветеран ИССН
1452-3809

Адвокатске услуге за КВП

БЕСПЛАТНИ САВЕТИ 
И ПОВОЉНИЈЕ
ОСТАЛЕ УСЛУГЕ

На основу уговора о пословној сарад-
њи закљученог са УВПС, адвокати:
*Ивана Ц. ЈОВАНОВИЋ, из Београ-
да, ул. Балканска бр. 18, локал 93 (ТЦ
„Иванијум“), тел. 011/2644384 и
064/1735395; Клијенте прима: утор-
ком: од 17.00-19.00 часова;
За потребе војних пензионера  оба-
вљаће следеће правне послове: да-
ваће бесплатне правне савете и пру-
жаће све остале адвокатске услуге уз
накнаду по важећој адвокатској тари-
фи умањеној за 30 одсто (адвокат
Ивана Јовановић). 

ЗАКАЗИВАЊЕ 
ПОЧАСТИ 

ЗА САХРАНЕ
У београдском гарнизону

заказивање почасне јединице ради
одавања почасти преминулим
старешинама може се обавити

путем следећих телефона:
у радно време: 011/300-5200

у ванрадно време: 011/206-4569

УСЛУГЕ ВЕЗАНЕ ЗА 
САХРАНУ 

ПРЕКО УДРУЖЕЊА

Уколико користите услуге у вези сахра-
не преко Удружења војних пензионера
Србије требало би да знате да услуге мо-
гу користити чланови УВПС, чланови њи-
хових породица, као и сви остали војни
осигураници.

Преко Удружења могу се добити ком-
плетне услуге везане за сахрану:

- организација и заказивање термина
за сахрану или кремацију,

- упис у матичну књигу умрлих,
- спроводница за пренос покојника,
- штампање посмртних плаката,
- продаја погребне опреме,
- превоз покојника,
- организација војних почасти,
- помоћ око сређивања докумената

пре и после сахране ради регулисања
права чланова породице после смрти
војног осигураника,

-Умањење укупних трошкова за
висину рефундације

- бесплатан долазак у стан породице
преминулог ради договора.

Све додатне информације могу се до-
бити у месним и општинским организа-
цијама УВПС, или директно на тел.
064/1660-423 и 011/3181-812.

Насловна 
страна:

Звонимир

Пешић
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